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S seje predsedstva Republiškega sveta sindikatov

SMUČMI JI OBČNI ZBOR
Republiškega Sveta sindikatov Slovenije

Preteklo sredo se je sestalo predsedstvo tako številno, da bi žari izdaja 73 kolektivov svoje I celo občutiti lokalistične težnje,
predsedstvo Republiškega sveta bilo pravzaprav že plenum. Saj časopise. Od .teh jih izhaja zna- j Predsedstvo je bilo mnenja, da
sindikatov Slovenije. Na dnev- je bil še sedanji plenum, kadar ten del v Sloveniji. Ta tisk iz- ! morajo republiški odbori sindi-
nem redu seje sta bili v glavnem so ga sklicevati, vedno razširjeni dajajo delavski sveti ali upravni j katov z večjo prizadevnostjo
dve točki: sklicanje občnega zbo- plenum. Rešitev, kakršno bodo odbori, ponekod tudi sindikalne spremljati in pomagati tisku nji- 
ra Republiškega sveta in sklica- predlagali občnemu zboru, je to- podružnice. Je pa različen: ali je 
nje seminarja za gospodarska rej ustreznejša. Pri izboru ple- le informativen v obliki biltena, 
vprašanja ter raznoterosti. numa pa naj bi pazili na to, da v katerem objavljajo povzetke

Predsedstvo je sklenilo, da bo bo lahko zares delaven. sej raznih zasedanj ter razglase,
prvi redni letni občni zbor Re- I Od 8. do 11. februarja bo po ali dobiva značaj revije z vrsto
publiškega sveta ZSJ za Slove- sklepu seje predsedstva seminar strokovnih in znanstvenih član-
nijo v nedeljo, dne 19. februarja, o gospodarskih Vprašanjih za vo- kov, nekateri, kot n. pr. »Velenj- 
Začel se bo točno ob osmih zju- dilne sindikalne odbornike. Vse- ski rudar«, »Jeseniški kovinar« 
traj, zato bodo priporočili dele- ga bodo na seminar povabili' ali »Fužinar« iz Raven pa posta- 
gatom, naj pridejo v ljubljano s okrog 45 odbornikov. Program jajo že krajevnega značaja.

firv&ffte dJ™i rs? ot2“ s
"" """" "J »i bil: gospodarske «r,d»v= m osno™ ASt* A*red občnega zbora
poročila in razprava o poročilih, značilnosti sprememb v naši go- vodstva tovarn alfcrf^TO-
volitve, sklepanje o proračunu spodarski politiki — predava to- Karrfeznikov To velia v večiilli
heraznokR?nubVl!^'^ve^bo nrf B°riS Kraigher predsednik manjši meri M VSe liste. Zato v
nr^l w ^vrsne8a syeta LRSMesto m teh listih ni čutiti utripa življe-
pravil za obcm zbor pisano po- vloga subjektivnega cmrtelja v • kolektiv, niti np nnvezuieio 
ročilo, ki ga bodo dobili delegati našem družbenem življenju — " \ , ’. .
približno osem dni pred zaseda- ”gane delavskega upravljanja z

hovih kolektivov. Svet bo poslal 
vsem okrajnim svetom pismo, 
naj se sindikalna vodstva zavza
mejo, da doseže sindikat odloču
joč vpliv na vsebino teh časopi
sov, tako da bodo dosledno za
govarjala socialistična načela. V 
ta namen naj bodo uredništva 
resničen organ kolektiva kot ce
lote, v katerem naj bodo poleg 
odgovornega urednika še pred
stavnik Zveze komunistov, sindi
kata ter organov delavskega 
upravljanja. Pri listih, ki zaradi 
posebnih prilik dobivajo značaj 
občinskega glasila, pa tudi pred
stavniki Socialistične zveze

Predsedstvo je še potrdilo za
ključne ..račune in proračune Re-

njem, na občnem zboru pa bo vsem kolektivom, tako da bi bil publiškega sveta in Delavskelava tovarišica Vida Tomši
poročal predsednik RS Janko dmžbenfjačela^e^orme0^^ sleherni obveščen o vsem kar se enotn^tfo katerih bo dokončno 
Rudolf r^osebnim ozirom na strokovno V kolektl™ dogaja. Tu m tam je sklepal obcm zbor.

V uvodu bo tov. Janko podal izobrazbo delavcev —- predava

Pretekli teden je bila redna letna konferenca Zveze komu
nistov za kranjski okraj, na kateri se je oglasil k besedi 

tudi tovariš Marinko.

pregled dela sindikatov od kon- tovariš Franc Kimovec-Ziga, član 
gresa do danes. Ocenil bo, kakšno Izvršnega sveta LRS, in Temelj- 
mesto so našli sindikati v našem na opravila sindikatov v nepo- 
družbenem življenju in koliko sredni bodočnosti — predava to- 
so bili zlasti v boju za sociali- variš Janko Rudolf, predsednik 
stična načela nagrajevanja uspeš- Republiškega sveta sindikatov. 
nb_ V samem poročilu pa se bo Tako kot so dosedanji seminarji, 
obširneje zadržal ob vlogi sub- ki jih je priredil Republiški svet, 
jektivnega činitelja v našem go- veliko prispevali k temu, da je 
spodarstvu. bila dosežena enotnost stališč v

Po daljši razpravi se je pred- sindikatih zlasti do gospodarskih 
sedstvo odločilo, da bo predlagalo vprašanj, bo tudi ta seminar ne- 
občnemu zboru, naj bi imel bo- dvomno to enotnost še bolj utr- 
doči RS plenum, predsedstvo in dil, sindikate pa usposobil za 

■mLtvo. Sprva so namreč, raz- nove naloge, ki nas čakajo v 
misljali o tem, da bi imeli le se- letošnjem letu. 
kretariat in predsedstvo, ta pa Med raznoterostmi je predsed- 
bi bila širša kot doslej. Vendar stvo razpravljalo posebej o to- 
se je izkazalo, da bi moralo biti varniškem časopisju. V vsej dr-

NEKAJ MISLI IZ GOVOR' TOVARIŠA MIHE MARINKA NA KRANJSKI KONFERENCI ZVEZE KOMUNISTOV

ESLUZN0STN0 REMONTNA OBRT
je precej zanemarjeno področje

KAKO SE PODJETJA PRIPRAVLJAJO NA OBLIKOVANJE PLAČ PO ENOTI PROIZVODA

V SICIP ne čakajo
y podjetju so pred prehodom na nov plačni sistem 
temeljito proučili organizacijo dela, izračunali so po
vprečni znesek plač, ki odpade na enoto proizvoda, in 

sedaj znova ocenjujejo vrednost delovnih mest
Lani so si sindikati, skladno z 

napotki kongresa Zveze sindika
tov Jugoslavije, res kar najdo
sledneje prizadevali uresničevati 
načela sedanjega plačnega siste- 
hia. Obenem so tudi proučevali 
kako obstoječi plačni sistem vpil- 

na rast storilnosti, na poceni-

»Izredno vazno je,« je dejal to- stov, je življenje družbenih in 
variš Marinko, »da se zavedamo, gospodarskih organizacij več ali 
da je vloga komunistov v vsem manj dobro, celo prav dobro, 
našem družbenem življenju odlo- Gre pa za to, kako usposobiti ko- 
čilnega pomena. Povsod, kjer de- muniste za njihove naloge, 
luje dobra organizacija komuni- Kljub temu, da opažamo zad

nje čase precejšen napredek v 
delu komunistov, je temeljna sla
bost v tem, da so komunisti šibki, 
da jim manjka idejno politične 
moči in izobrazbe. Tega vpraša
nja se je treba resno lotiti. Sedaj 
že pripravljajo vrsto seminarjev, 
ki naj dvignejo idejno in teore
tično raven naših kadrov, vendar 
to ni vse. Je namreč del komuni
stov, ki si žele višjo marksistično 

strani predlaganega načina obli- izobrazbo, so pa tudi drugi, na 
kovanja plač in se potlej, če bo - katere lahko računamo, da jim 
pokazal svoje prednosti, odločiti bomo vzbudili to zanimanje. Za- 
za dokončno uveljavitev v vsem vedati pa se je treba, da mora-
gosipodarstvu.

Zvezni izvršni svet 
je že sestavil osnutek

domestili z oblikovanjem plač na 
enoto proizvoda in pa da bi plače

ZSSZgSSf&BZt, odločbe o posebnem način,,

mo širokim vrstam naših članov 
pojasnjevati poglede s sistematič
nim vsakodnevnim delom, s so
očenjem z našo konkretno druž
beno stvarnostjo, konkretno go

je stabilizacija trga. Gre za to, I ki bodo sposobna opravljati mno- 
da bi s stabilizacijo trga dosegli go ceneje vsa vzdrževalna dela ne 
prve učinkovitejše korake za dvig stanovanjskih zgradbah, 
standarda, predvsem delavskega Tudi tekstilne tovarne imajo 
in. mestnega prebivalstva, delav-

vsem tem je naš list že lani poro
čal v številkah 39, 40 in 50). Po 
mnenju sindikatov naj bi ta na
čin oblikovanja plač uveljavili

oblikovanja plač 
v določenih podjetjih

Zvezni Izvršni svet je na osno-

in celotno problematiko, da bodo 
videli na praktičnih primerih 
probleme, ki so pred družbo, da 
bi mogli razviti svoje znanje in,-------x-------- ------------ »-1*' ----------------- ------ J'-* jv-eci v u. V Ci J d V lil

jev proizvodnje, na razmere tr- letos samo v nekaterih podjetjih,
2išča itd. Omenjena proučevanja da bi v praksi spoznali vrednost - uultivIltiv«
so pokazala, da vsebuje obstoječi omenjenih predlogov. Iz izkušenj, načina razdeljevanja skupnih do- | konkretne problematike nudi.
Načni sistem kljub prednostim pridobljenih v praksi, je namreč hodkov gospodarskih organizacij ' Osnovni cilj naše trenutne nil cSi° dovS' •L-d° zniževa- 
(Uveljavil je nagrajevanje delav- motreče snoznati dobre in (Nadaljevanje — * — t nja_ cen, do večje izbire, zlasti pa

vi teh premogov že sestavil načrt | svoje sposobnosti v takem obse- 
odlocbe o odobritvi posebnega gU- kakršnega tako obravnavanje

cev in nameščencev, skratka lju 
di, ki žive samo od svoje plače. 
V tej zvezi pa je več drugih te
žav, s katerimi se bomo morali 
spoprijeti. Vrsta ljudi bo zaradi 
takih posledic v našem gospodar
stvu prizadetih. To so ljudje, ki 
so zaradi izjemnega položaja pri
hajali doslej lahkotno skozi. Da
lje so taki, ki so izkoriščali našo 
socialo in skrb za delovnega člo
veka. Ti bodo prikrajšani in bodo 
morali najti svojo realno produk
tivno mezdo. Imeli bomo vrsto 
problemov, kjer bodo sama pod
jetja zašla v težave. To se že se
daj čuti. Nekatera podjetja, ki so 
dotlej uživala monopolni položaj, 
že tarnajo: kako bomo pa naprej, 
če bo investicijska dejavnost 
manjša? Kaj bomo delali? Treba 
se bo pač malo bolj hitro obrniti, 
pokazati bo treba malo več iz
najdljivosti, zlasti na tistih pod
ročjih, na katerih je osnovni na
men naše gospodarske politike, 
da se pomnože količine blaga na 
trgu, da se poveča ponudba, da 
pridemo s tem tudi do zniževa-

(uveljavil je nagrajevanje delav- mogoče spoznati dobre in slabe 
cev po učinku dela itd.) tudi še 
določene slabosti. Največja sla
bost, podedovana od prejšnjega 
sistema, je ključ za izračun ravni 
tarifnih postavk kolektivov, ki še 
vedno temelji na kvalifikacijski 
strukturi zaposlenih delavcev.
Takšen način izračunavanja rav- 
N tarifnih postavk vpliva na to, 
aa nam ob isti proizvodnosti na- 
^ašča število zaposlenih delavcev, 
da raste število višje kategorizi
ranih delovnih mest in da zelo 
ditro prehajajo delavci nižjih 
^rokovnih kategorij v višje.

Plenum Centralnega sveta Zve- 
2e sindikatov Jugoslavije je že na 
septembrski seji razpravljal o teh 
stvareh. Po mnenju sindikatov bi 
Noralo oblikovanje plač sloneti 
Predvsem na uspehih, doseženih 

sami proizvodnji. To pomeni, 
da bi morali plače bolj neposred- 
d° Povezati s proizvodnjo in go- 
P°darjenjem podjetja in dovoliti 
vobodnejše oblikovanje in višjo 
aven plač v primeru, če podjetje 

P°veča proizvodnjo in bolj go- 
Podarno posluje. Število zaposle- 

delavcev, porabljen delovni 
, s in kvalifikacijska struktura 
aPoslenih naj ne bi vplivala na 
lsino plač, razen v določenih

Primerih.
to ^rRraini svet Zveze sindika- 

v Jugoslavije je že pred časom 
10 sial pristojnim organom pred-

vsedržavne gospodarske politike

ji® 23 izpopolnitev plačnega si- 
tia6rn^’ sestavljen na podlagi dose- 
Sl PRti izkušenj in ugotovljenih 
i, dosti. Plačni sistem naj bi bil 
s P°P°lnien v tem smislu, da bi 
60311 ji ključ za izračun plač na-

do bogatejše in širše ponudbe na
šim potrošnikom. «

Neizkoriščene možnosti
»Pri tem bi znova opozoril na 

tisto plat naše gospodarske de- 
; javnosti,« je dejal tov. Marinko,
\ »ki jo naši gospodarstveniki tako 
rekoč popolnoma zanemarjajo,

reperaturne odelke, ki niso polno 
izkoriščeni. V njih delajo s stro
kovnjaki, ki nekaj znajo; da ne 
omenjam čevljarske industrije, 
zlasti recimo tovarne obutve v 
Tržiču, ki že ima svejo trgovsko 
mrežo. Koliko bi koristilo, če bi 
ta tovarna organizirala pri vseh 
svojih trgovinah tudi popravljal- 
nice, vsaj za čevlje lastne proiz
vodnje. Ljudje • bi radi kupovali 
čevlje, ker bi imeli možnost dajati 
jih v popravilo. Danes je dosti
krat tako, da čevljev ne moremo 
dati popraviti ali pa je popravilo 
tako drago, da .se ne splača. Pri
vatni obtrniki se s tem delom 
neradi pečajo. Našim podjetjem 
in občinam pa ta iniciativa ne 
more povzročati posebnih proble
mov. Nasprotno! Rešili bi često
krat perečo socialno situacijo, na 
primer strokovni delavci, ki že 
omagujejo in težko dohajajo de
lovni tempo v rednem proizvod
nem procesu, bi ta posel še lahko 
dobro opravljali.

Komune in tovarne se morajo 
posvetiti temu vprašanju, ko bodo 
reševale svoj gmotni in finančni 
položaj. Naj tudi v tej smeri raz
mislijo, kako bi pomagali potroš
niku. Na proračunu delavske in 
nameščenske družine se bo to 
precej poznalo. Najmanj pa bi 
smeli biti do tega brezbrižni ko
munisti, ker gre za neposredno 
praktično iniciativo in podjetnost.«

Tistim, ki niso dosti skrbeli
namreč na uslužnostno remontno za dvig produktivnosti dela,

se bo to otepalo
»Ze danes se pred naše delovne 

vprašanje 
dvig pro-

obrt. Potreba po njej je ogromna 
in ona bi mogla znatno olajšati 
bremena potrošnikov. Trdim, da
je v sleherni naši tovarni, v sle- j kolektive postavlja 
hemi komuni, v vsakem kraju: učinkovitega dela za 

| možno z relativno majhnimi sred- duktivnosti dela, za sistematično 
i stri odpreti popravljalne delav- j organizacijo proizvodnje in za 
, niče, bodisi za osebno potrošnjo, j racionalno izkoriščanje vseh pro- 
bodisi za naše stanovanjsko vzdr- i izvodnih kapacitet. Slišati pa je 
ževanje, ki je danes sila drago.! precej šovinističnih očitkov, češ 

I Vsa naša gradbena podjetja bi garamo, oni pa ne. Res je bilo 
mogla razviti lastne obtniške de- doslej pogostokrat tako, da so 

i lavnice. Če bi šli po tej poti, bi j lahko dajali zaslužki z visokimi 
J učinkovito omejili vzporedne za- j cenami na trgu potuho nemarne- 
j služke in monopolni položaj za-! mu in površnemu gospodarjenju, 
sebnih obrtnikov. Na tem pod-1 ker se je dalo prodati tudi slabo 
ročju ne more nihče drugi, ne blago.
zvezni ne republiški organ niče- j Danes prihajamo vse hitreje 
sar napraviti s svojimi odloki in y položaj, da vsako blago ne bo 
planskimi dispozicijami. Ničesar šlo v denar, zlasti pa ne slabo in 
se ne da planirati, tu ni mogoč drago. Zato je nesmiselno vsako 
noben ukrep razen pravilne in šovinistično nerganje, zlasti tam, 
dosti široke iniciative, začenši v kjer višja produktivnost dela, 
naših delovnih kolektivih. Edino nižji proizvodni stroški in boljša 
tu je stvar rešljiva in je konec kvaliteta blaga odpirajo dobre 
koncev tudi zelo učinkovita v ko- perspektive nasproti onim kolek-

V vseh naših podjetjih in ustanovah zborujejo te dni delavci in uslužbenci, izbirajo de
legate, ki bodo volili skupščine zavodov za socialno zavarovanje ter razpravljajo o pro
blemih socialnega zavarovanja. Tudi terenske organizacije Socialistične zveze prirejajo 
zborovanja zavarovancev (slika je z enega teh zborovanj), ki so zaposleni pri zasebnih

delodajalcih.

rist potrošnikov.
Stanovanjske skupnosti razpo

lagajo danes z določenimi sred
stvi iz stanarin. Ta sredstva pa 
gredo večidel obrtnikom. Ne
dvomno se splača ustanavljati iz 
teh sredstev samostojna podjetja,

tivom, ki so lahko doslej s svoio 
površnostjo in malomarnostjo ži
vela na račun skupnosti. Danes 
nastaja položaj, da se bo hudo 
otepalo tistim, ki so doslej zane
marjali dvig produktivnosti, kva- 

(Nadaljevanje na 2. strani)
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NEKAJ IZ IZKUŠENJ ODBORNIKOV JESENIŠKE ŽELEZARNE

DROBNE TRDNA ORGANIZACIJA
IZ’ ORGANIZACIJ

ZGODOVINO JESENIŠKEGA SINDIKATA 
so v glavnem že zbrali in jo imajo 
že napisano. Sedaj zbirajo podatke 
o sindikalnem življenju od osvobo
ditve naprej. Ko bodo na tekočem, 
bodo zgodovino sproti pisali, ob letu 
pa dali natisniti. Gradiva iz pred
vojnega dela sindikatov v jeseniški 
železarni je že za debelo knjigo, saj 
saj je rokopisa čez 120 strani. Odbor
niki pravijo, da ima ta zgodovina tm- 
di praktičen pomen, saj novi odbor
nik dostikrat ne ve, kaj so prej po
čeli, tako pa bo imel vsaj glavne 
stvari vse zbrane v knjigi. Na vsak 
način pa je to delo neprecenljive 
vrednosti in lahko jeseniškim odbor
nikom samo čestitamo, da so se lotili 
tako pomembne naloge.

T TOVARNI USNJA KONUS v Sloven
skih Konjicah so pred nedavnim 
uvedli posebne obroke mleka za de
lavce, ki delajo s kemikalijami in 
drugimi škodljivimi snovmi. Vsi 
ki so zaposleni na takih delovnih 
mestih, dobe dnevno za malico pol 
litra kuhanega mleka. Ukrep to
varne, ki tako skrbi za zdravje svo
jih delavcev, moramo pozdraviti.

L. V.

Navada je — in tako piše tudi 
v pravilniku o občnih zborih sin
dikalnih organizacij, da so občni 
zbori obratnih sindikalnih odbo
rov pred občnim zborom podruž
nice. Letos so v jeseniški žele
zarni ta vrstni red obrnili in 
pravijo, da se jim je to obneslo.

Priprave na tovarniški občni 
zbor zahtevajo precej časa in se 
podružnični odborniki tisti čas 
ne morejo tako posvetiti občnim 
zborom obratnih odborov. Dalje 
se na podružničnem občnem zbo
ru postavijo smernice za bodoče 
sindikalno delo v vsej železarni 
in je pametneje, da je tudi zato 
ta občni zbor prej. Na osnovi 
teh smernic lahko potem občni 
zbori po obratih določneje in 
skladneje sestavijo svoje progra
me dela. Letos je torej že novi 
podružnični odbor pripravljal 
občne zbore po obratih, pomagal 
pri izbiri ljudi, saj bo z njimi 
sodeloval vse leto in svetoval, 
katerih stvari naj se najprej in

GOSPODARSKI KOLEDAR
2e nekaj let uporabljajo gospodarske ustanove, gospodarske 

organizacije In podjetja vseh strok vsakoletni »Gospodarski koledar«. 
Tudi za leto 1956 bo izšel »Gospodarski koledar«, ki ga izdaja ured
ništvo »Nove proizvodnje«, glasila Zveze društev inženirjev in tehni
kov LRS. V njem bodo važni članki prav o vseh gospodarskih stro
kah, tudi članki tov. Zorana Poliča »Odkrivanje napak nam omogoča 
boljše gospodarjenje«, članki dr. Vladimirja Krivica »Komune in naš 
nadaljnji gospodarski razvoj«, Srečka Rihtarja »Nekaj misli o tehnični 
pomoči«, Toneta Klemenčiča »Nova pota v pospeševanju graditve 
stanovanj«, prof. dr. Stojana Pretnarja »Nekaj gospodarskih pogledov 
na vprašanja iznajditeljstva«, at. Lava Čermelja »Ob obletnici lon- 
donskegat sporazuma«, dr. Julija Felaherja »Koroški Slovenci v letu 
1955«, Jožeta Pavličiča »Kazniva dejanja v gospodarstvu«, dr. Mar
jana Dularja »O organizaciji dela v podjetjih«, Toneta Klemenčiča 
»Proizvodnost dela, plače,' osebna potrošnja«, Edvarda Pirnata »Drob
ni problemi v gospodarstvu, ki vidno rastejo« (ta članek je posebno 
zanimiv in poučen za komercialiste, računovodje in knjigovodje), 
dr.. Marjana Dularja »O varnosti dela«, tov. Toneta Klemenčiča »Se
znam gospodarskih predpisov« itd.

V vsakem »Gospodarskem koledarju« doslej je izšel Seznam 
gospodarskih predpisov. Iz leta v leto je ta seznam dopolnjevan tako, 
da so »Gospodarski koledarji« trajne vrednosti za vsakogar, ki želi 
biti poučen o vsem novem v posameznih gospodarskih strokah in 
o gospodarskih predpisih v kakršni koli zadevi. V »Gospodarskem 
koledarju« Je mogoče najti pojasnila za vse nejasnosti v našem 
gospodarstvu. »Gospodarski koledar« poučuje upravne odbore, de
lavske svete, direktorje in komerialtste, računovodje in knjigovodje 
ter vse druge, da bi vedeli, kakšni ukrepi, odločbe In odredbe so 
v skladu z veljavnimi gospodarskimi predpisi. Dalje daje pojasnila 
vsem, ki se jih ti ukrepi tičejo, ki jim nalagajo dolžnosti in odgovor
nosti, da morejo presoditi, če je izdan ukrep zakonit.

Izvod »Gospodarskega koledarja 1956« stane 500 din. Na odrezek 
položnice ali denarno nakaznico napišite namen plačila.

najtemeljiteje lotijo. Podružnični 
odborniki se sedaj precej bolj 
zanimajo, kako je z občnimi zbo
ri po obratih, medtem ko so prej 
dostikrat le čakali na podružnič
ni zbor v tihi nadi, da ne bodo 
več v odboru — »no, še ta mesec, 
potem bo pa občni zbor« ...

Nekoč smo delitev dela v sin
dikatih ukinili in dejali, da je 
izvršni odbor podružnice kot ce
lota odgovoren za sindikalno delo. 
Staro smo ukinili, novega ne 
zgradili in delo je zašepalo. »Po 
mojem mnenju je pametneje,« 
pravi tov. Zvone Labura, znani 
jeseniški sindikalni odbornik, »da 
se le nekdo podrobneje peča z 
nekaterimi vprašanji, jih pro
učuje in svoje ugotovitve posre
duje izvršnemu odboru podruž
nice, ki naj potem sklepa, kaj 
naj bi storili.«

V Železarni so po občnem 
zboru podružnice sestavili v 
glavnem tri komisije, to so stal
ne, in vrsto podkomisij.

Prva komisija je za delavsko, 
upravljanje, družbeni plan itd., 
ki jo sestavlja osem članov izvrš-

z Železarskih jesenic

TESNO SODELOVANJE
med sindikatom in Društvom 

inženirjev in tehnikov
»Lani so odborniki Železarne 

— tako mi je pripovedoval eden 
izmed njih — »imeli precej slabe 
stike z Društvom inženirjev in 
tehnikov na Jesenicah. Letos je 
drugače. Skoraj vsak mesec se 
posvetujemo z odborniki Djruštva 
inženirjev in tehnikov.

Doslej smo se sestali že dva
krat in se pogovorili o gospodar
skih vprašanjih železarne. Ugo
tovili smo, da organizacija po
slovanja tovarne nekaj šepa in 
postavili dve komisiji, ki naj to 
posebej raziščeta ter svetujeta, 
kaj in kje naj bi kaj popravili. 
V komisijah so sindikalni odbor
niki, člani upravnega odbora 
podjetja in društva.

Glavni namen takih rednih 
stikov je, da se sindikalni od
borniki seznanijo z delom dru
štva in da jim po svojih močeh 
pomagajo, obenem pa pritegnejo 
člane društva v širše družbeno 
življenje, saj so nekateri le pre
več zaprti samo v svojo stroko.*

BESE DA BRALCEV

ZAGOVOR PIVOVARNE »UNION«

Na članek tovariša M. Kunsta, 
ki je bit objavljen v tretji števil
ki našega lista z dne 13. januar
ja 1956 z naslovom »So res podra
žili pivo in si delili dobiček?« da
jejo predstavniki delovnega ko
lektiva pivovarne Union v Ljub
ljani, in sicer sindikalna podruž
nica, organizacija Zveze komuni
stov, delavski svet in upravni 
odbor podjetja naslednji odgovor, 
ki ga pa mimogrede povedano, I 
nihče izmed teh ni podpisal.

»Navedbe pisca o neupraviče- ! 
ni podražitvi piva in o delitvi do
bička so neutemeljene in izvirajo 
iz nepoznanja stvari in dejstev.

Zaradi izredno slabe domače 
letine ječmena je bilo podjetje 
primorano oskrbeti potrebne su
rovine iz uvoza, da bi zagotovili 
nemoteno proizvodnjo piva in 
oskrbo potrošnikov. Uvoženi ječ
men pa je bil neprimerno dražji 
in slabše kakovosti kot domači, 
kar je vplivalo tako na ceno piva 
kot na njegovo kakovost.

Cene uvoženemu ječmenu niso 
bile fiksno postavljene. Točnega 
obračuna glede na cene ječmena 
podjetje še do danes nima. V ta
kem položaju so morale biti na
pravljene kalkulacije ter cene 
piva tako, da je moglo podjetje 
zadostiti vsem javnim in družbe- , 
n im dajatvam. 1

Iz teh razlogov se je pokazal 
v prvem polletju višji dobiček, 
ki ga pa ne moremo vzeti za pod
lago, ker bo šele končni letni 
obračun pokazal pravo sliko 
ustvarjenega dobička. Koliko je 
bilo tega dobička in kam je šel,1 
bosta pisec in javnost obveščena 
z objavo zaključnega obračuna 
podjetja v Uradnem listu LRS in 
v prilogi Ljubljanskega dnevnika.

Delovni kolektiv podjetja je, 
poznavajoč opisani položaj, odob
ril spremembo cene in kvalitete 
piva ter se pri tem zavedal, da

tej spremembi ne gre za to, da bi 
ustvarili kak dobiček kolektivu 
samemu, temveč zgolj za to, da 
bi zagotovili izpolnitev obvezno
sti do skupnosti in da bi rešili 
nastali položaj. (Stimulacije za 
ustvarjanje nadnačrtnega dobič
ka namreč ni, ker je del, ki od
pade na podjetje, v tem primeru 
malenkosten. Plače kolektiva pa 
so itak s plafonom maksimirane.)

Navedba pisca o delitvi do
bička kolektivu so torej brez 
osnove. Kaj in koliko bo dobila 
skupnost in kaj podjetje, bo po
kazal zaključni obračun podjetja, 
pri čemer moramo upoštevati, da 
je podjetje sezonskega značaja in 
polletni obračun ne more biti 
merilo za doseženi uspeh v celem 
letu.

Kolektiv podjetja, zavedajoč 
se, da je vedno deloval v korist 
skupnosti in potrošnika tako 
s ceno piva kot z njegovo kvali
teto, bo to storil tudi v bodoče 
po svojih najboljših močeh. Da pa 
je situacija, v kateri je bito pod
jetje, narekovala prehodno spre
membo cene in kvalitete, nista 
kriva podjetje in kolektiv, ker sta 
oba delovala vedno le o korist 
skupnosti, ne pa v korist svo
jega lastnega žepa.*

Sledili naj bi podpisi sindikal
ne podružnice, delavskega sveta, 
upravnega odbora podjetja in or
ganizacije Zveze komunistov, ki 
jih pa iz nam nepoznanih vzrokov 
ni. Na spremnem dopisu je pod
pisan le direktor pivovarne.

Zdaj pa si preberimo začetek 
članka »Ni vse dobro, kar trenut
no ugaja«, iz »Ljudske pravice« 
dne 4. februarja 1956.

»V ljubljanski pivovarni »Uni
on« so predlanskim in lani pre
segli plačni sklad za okrog dva 
milijona dinarjev. Do tega je pri
šlo — na kratko povedano zaradi

tega, ker je računovodstvo na
pačno tolmačilo in uporabljalo 
instrumente družbenega plana. 
Podjetje je črpalo za plače višji 
odstotek dobička, kot je dopuščal 
družbeni plan. Ta del dobička so 
uporabili tako, da so zožili raz
pone v plačah posameznih kate
gorij delavcev in uslužbencev, s 
čimer so seveda popačili načela 
in smisel plačnega sitema.

Podjetje se je zaradi nedovo
ljenega preseganja plačnega skla
da znašlo v škripcih. Vodstvo 
podjetja je zato skušalo doseči to, 
da bi ljudski odbor spremenil 
instrumente družbenega plana v 
korist podjetja ...«

nega odbora ter vsi predsedniki 
obratnih odborov, ki jih je 29. 
Ta komisija si je delo še razde
lila: ena komisija za družbeni 
plan, druga za tarifna vprašanja, 
tretja za koordinacijo z občin
skim sindikalnim svetom, ljud
skim odborom itd.

V organizacijski komisiji je 
šest članov izvršnega odbora ter 
29 tajnikov obratnih odborov. V 
njenem okrilju deluje še kultur- 
no-prosvetna komisija (za »Svo
bodo«), fizkultuma komisija, ko
misija za proslavo raznih praz
nikov itd.

Komisija za delovne odnose pa 
si je razdelila delo posebej za 
socialno zavarovanje, pokojnine, 
za sprejem in odpuščanje delav
cev, za higiensko-tehnično zašči
to in tako dalje.

Doslej so za vsako stvar skli
cevali le predsednike obratnih 
odborov, ki pa kajpak niso mogli 
biti z vsemi stvarmi podrobno 
seznanjeni. Odslej so se name
nili sklicevati predsednike le za 
politična vprašanja, tajnike za 
organizacijska itd. Vsem obrat
nim odborom pa so priporočili, 
naj tudi oni sestavijo podobne 
komisije, kot so pri izvršnem od
boru podružnice. V. J.

Uslužnostno remontna obrt
je precej zanemarjeno področje

Nadaljevanje s 1. strani
lirteto in skrb za racionalno go
spodarjenje. V prvi vrsti so ko
munisti dolžni razkriti vso ne
smiselnost in škodljivost takega 
šovinističnega in ozkega sebične
ga nerganja, katerega osnova je 
želja po lagodnem parazitskem 
življenju.

Naša ekonomska politika bo 
nedvomno izzvala negativno re
akcijo pri tistih, ki se bodo mo
rali poslej drugače obračati in 
najti svoje družbi koristnejše 
mesto. Ti se že oglašajo. Zadnja 
leta smo pritegnili s kmetov 
mnogo delovne sile v industrijo, 
čestokrat je bila neracionalno 
izkoriščena. Imeli smo tak pla
čilni sistem, da. je prihajalo do 
stalnega povečevanja plačnega 
fonda. Istočasno pa nismo pro
izvedli odgovarjajočih količin 
blaga. Jasno je, da more več
jo produktivnost v tovarnah 
in zadovoljevanje potreb našega 
trga, v neprimerno večji meri 
doseči tak ekonomski položaj, ki 
bo sam pritiskal na večjo delov
no disciplino. Danes najde lahko 
vsak kvalificirani delavec, ki je 
marljiv, zaslužek po rednem de
lovnem času, kjer koli hoče. Ker 
mu ta zaslužek po delovnem času 
mnogo več nese, zanemarja seve
da delo v rednem delovnem času. 
Če z gospodarskimi sredstvi one
mogočimo možnost takega zasluž
ka — tu ne gre za kakršno koli 
administrativno omejevanje pri
vatnega šušmarstva — bomo sa
mi po sebi ustvarjali dosti kapa
citet, da bo v rednem delovnem 
procesu mogel vsak potrošnik za
dovoljevati svoje potrebe.

Tovarne naj bodo žarišče 
socialistične morale

Nedvomno drži, da je razvoj 
demokratičnih oblik družbenega 
upravljanja šel tako naglo na
prej, da ga nista dohajali vloga 
Zveze komunistov in stopnja so
cialistične morale, ki jo tak raz
voj zahteva. Zato se prav tu po
stavlja vprašanje soočenja prak
tične dejavnosti v nekem podjetju, 
v neki gospodarski dejavnosti ali 
v celotni družbeni dejavnosti z 
interesi skupnosti in kaj je mo
ralno v smislu naše socialistične 
skupnosti. Dostikrat moramo ugo
toviti, da so komunisti tukaj po
vsem odpovedali, da ne govorim 
seveda o drugih. Stvar je v tem, 
da se komunisti niso dovolj bo
rili proti raznim elementom pre
teklosti, ki so zavoljo svoje stro
kovnosti, na primer v trgovini, 
še zmeraj nenadomestljivi, da še 
zmeraj opravljajo stvari, ki očit
no škodujejo skupnosti. Vpraša
nje je v tem, da se komunisti s 
temi pojavi ne spopadajo, da jih

javno ne žigosajo, da ne poma
gajo našim organom, ki so za "to 
poklicani, da preganjajo taka 
škodljivstva. Še vedno je razme
roma malo primerov, da bi na 
pr. osnovna organizacija sama 
opozorila organe notranje uprave 
in tožilstva ali pa inšpekcijske 
službe na nepravilnosti in škod
ljivstva.

Če vzamemo gorenjski kot, 
lahko naše tovarne s svojo go
spodarsko družbeno strukturo, 
številnostjo, s primemo moralno 
politično afirmacijo popolnoma 
potisnejo ob stran vsakršno ne
gativno delovanje, ki izhaja iz 
privatnih lastniških odnosov, ki 
izhaja — kakor smo včasih rekli 
— iz kulaških pobud, ki izhaja iz 
vrst klera. Naša industrija je 
tako razsejana, da če bi v to
varnah utrdili žarišča socialistič
ne morale ter zavest in uveljav
ljanje, bi se to moralo odražati 
v sleherni vasi, saj ni vasi na 
Gorenjskem, kjer ne bi imeli 
delavca, ki ne bi bil zaposlen v 
tej ali oni tovarni. * V
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Plačujmo naročnino vnaprej!
Ob zaključku vsakega leta ugotavlja uprava Delavske 

enotnosti znaten zaostanek naročnine. To pa nalaga upravi 
našega glasila vrsto neljubih terjatev, opominov in podobno. 
Mnogim, ki iz kakršnegakoli vzroka ne poravnajo svojih 
obveznosti, smo primorani ustaviti pošiljanje lista.

Da bi se izognili neprijetnemu izterjevanju in omogočili 
nemoteno izhajanje našega glasila, vabimo in pozivamo vse 
tvoje naročnike, da kolikor jim je le mogoče, plaču
jejo naročnino za daljše obdobje ali za vse leto vnaprej!

ZAKAJ NE SKLIČEJO SESTANKA?

Progovni delavci kamniške 
proge smo že 22. decembra lani 
prosili upravni odbor Podjetja za 
vzdrževanje proge na Jesenicah, 
naj bi posredoval pri naši službe
ni edinici (proga ir odsek Šiška 
2), da bi sklicali sestanek delav
cev. Ta sestanek je nujno potre
ben, da bi uredili nekatera pereča 
vprašanja

Ne moremo razumeti, zakaj 
tej naši prošnji še do danes niso 
ugodili, kar nam da slutiti, da se 
takega sestanka boje. Tudi pred
sednika sindikata imamo iz naših 
vrst, do sestanka pa kljub temu 
še ni prišlo.

Kaj pravite k temu, dragi 
bralci?

T. H.

OB ROBU DOGODKOV

0 ZAMETKIH NOVIH ODNOSOV MED DRŽAVAMI

PODRTI PLOTOVI
Agencija AP poroča iz Washingtona, da je zunanji minister Združenih 

ameriških držav John Forster Dulles naročil >Glasu Amerike<, naj po
izkuša pojasniti ruskemu ljudstvu, da bo sovjetska gospodarska pomoč 
nerazvitim državam veliko škodovala že itak nizki življenjski ravni
Sovjetski zvezi. Od kod ta nenadna Dullesova zaskrbljenost za življenjsko 
raven sovjetskega ljudstva? Kaj se skriva za tem Dullesovim nenadnim 
naročilom?

Nekaj zahodnih politikov je že te
daj, ko so sovjetski voditelji (kmalu po 
Stalinovi smrti) začeli spreminjati na
čela, na katerih so sloneli njihovi trgo
vinski in gospodarski stiki s Kitajsko 
in deželami Vzhodne Evrope, opozorilo 
Zahod na novo nevarnost, ki mu preti 
z Vzhoda. Zaskrbeli so jih nekateri po
zitivni pojavi, ki so oznanili začetek 
nove dobe v odnosih med državami. 
Sovjetski voditelji so se namreč začeli 
upirati težnjam (ki so se razbohotile 
pod Stalinom), da bi gospodarski odnosi 
Sovjetske zveze z drugimi državami — 
in tudi socialističnimi — temeljili na 
pogojih, ki vladajo na svetovnem kapi
talističnem trgu, kjer razvite države iz
koriščajo nerazvite in jih z raznimi 
oblikami »sodelovanja« tudi politično za
sužnjujejo.

Ne bom podrobno govoril o teh ne
socialističnih težnjah; veliko smo o njih 
govorili in pisali, dolga leta smo se jim 
upirali. Naš boj ni bil zaman. Novo so
vjetsko vodstvo je spoznalo, da so sta
linski odnosi med državami povzročili 
socializma in splošnemu napredku ogrom
no škodo. Zato jih je zavrglo in začelo 
rraditi temelje socialističnih odnosov, 
ki naj odpravijo vse oblike izkoriščanja 
in vse krivice, ki so dediščina kapita
lizma, ter uveljavijo take oblike sodelo
vanja, ki zagotavljajo enakost in ne
odvisnost ter odpravljajo izkoriščanje 
malih in zaostalih držav. V pogodbah 
o trgovini, gospodarski pomoči in kre
ditiranju, ki jih je Sovjetska zveza skle
nila 1954. leta z vzhodnoevropskimi de
želami in Kitajsko, že lahko najdemo 
elemente teh socialističnih načel. Ti ele
menti so vznemirili nekatere ljudi na 
Zahodu.

S stalinsko politiko so bili na Za
hodu kar zadovoljni. Govorili so drža

vam: Poglejte, kaj tam počno, kakšni so 
odnosi med njimi, kako izkoriščajo 
majhne države. S pripovedovanjem, ka
ko je na Vzhodu, so skušali zakriti 
svoje oblike izkoriščanja in svoje na
pore, da bi tudi na Zahodu ustvarili 
blok držav, v katerem bi bilo točno 
določeno, kdo je gospodar in kdo hlapec. 
To iim ie delno tudi uspelo. Zato niso 
pozdravili sprememb na Vzhodu. Zave
dali so se, da je vsak element socia
lizma, ki se tamkaj uveljavi, njim v 
pogubo, saj jim izbija orožje iz rok in 
ustvarja vzdušje, v katerem se vedno 
jasneje odražajo oblike izkoriščanja in 
zatiranja v tako imenovanem zahodnem 
svetu. Nič ni čudnega, če so skušali 
zakriti te spremembe, če so se trudili, 
da bi oslabili njih pomen.

Sovjetska zveza pa ni ostala na pol 
poti. Njena znnanja politika je dobivala 
vedno jasnejše oblike in kljub neka
terim ostankom preteklosti postajala 
vedno bolj realna, miroljubna, konstruk
tivna, socialistična. K temu so obilo 
prispevali razgovori sovjetskih vodite
ljev s številnimi naprednimi in socia
lističnimi državniki, ki so v praksi do
kazali svojo privrženost miru in med
narodnemu napredku. Ni zgolj slučaj, 
da se je prav po jugoslovansko-sovjet- 
skih razgovorih v Beogradu sovjetska 
zunanja politika tako široko in vsestran
sko uveljavila na vseh področjih boja 
za mir in enakopravno sodelovanje med 
narodi.

Spremembe, ki jih lahko zasledimo 
v trgovskih in ekonomskih stikih So
vjetske zveze z drugimi državami (o ka
terih govorimo v tem sestavku), so del 
splošnega pozitivnega procesa (h kate
remu je Jugoslavija prispevala nemaj
hen delež), ki je otopil blokovske 
ostrine v meddržavnih odnosih in tudi

v političnih ter družbenih odnosih zno
traj posameznih držav, ter začel ustvar
jati vzdušje, ki je potrebno za mirno 
poravnavo mednarodnih sporov, za kre
pitev enakopravnega sodelovanja med 
državami, za utrditev elementov socia
lizma. Enakopravno gospodarsko sodelo
vanje in pomoč nerazvitim državam — 
za katero pa se ne smejo skrivati no
bene blokovske ali imperialistične tež
nje — sta dva temeljna kamna novega 
sveta.

Lani je Sovjetska zveza sklenila več 
trgovinskih pogodb in pogodb o gospo
darski pomoči ter kreditiranju z deže
lami Vzhodne Evrope, s Kitajsko, Se
verno Korejo in Severnim Vietnamom. 
Po sestanku v Beogradu se je okrepilo 
tudi sovjetsko-jugoslovansko gospodar
sko sodelovanje, ki se je uveljavilo v 
sporazumih v trgovini, kreditiranju, teh
ničnem sodelovanju, sodelovanju na pod
ročju proizvodnje atomske energije v 
miroljubne namene itd.

V drugi polovici lanskega leta pa se 
je Sovjetska zveza bolj kot do tedaj 
začela zanimati za tržišča na Srednjem 
in Bližnjem vzhodu, v Jugovzhodni Aziji, 
v Afriki in Latinski Ameriki. Začela je 
podirati plotove, ki so jo ločevali od teh 
dežel in ki sta jih postavila oba bloka 
v obdobju hladne vojne. Pojavila se je 
na teh tržiščih kot nevaren tekmec ve
likim državam na Zahodu, nevaren zato, 
ker je pripravljena kupovati, prodajati, 
posojati in tudi nekaj darovati pod po
goji, ki so za te države bolj sprejem
ljivi kot zahodni. Ni čudno torej, če so 
se na Zahodu zbali za svoj gospodarski 
in tudi politični ter vojaški vpliv v teh 
državah. Obenem s Sovjetsko zvezo pa 
so se na teh tržiščih pojavile tudi vzhod
noevropske države in Kitajska.

Lansko jesen je Češkoslovaška pro
dala Egiptu nekaj orožja. Angleži in 
Američani so se tedaj pošteno razhudili. 
Nič ni pomagalo zatrjevanje, da je to 
cisto navadna trgovina, ki nima nobene 
zveze s politiko, nič naštevanje dejstev, 
da Egipt potrebuje orožje za obrambo 
svojih meja in da ga kupuje tam, kjer 
ga dobi. Zahodni državniki so očitali

Sovjetski zvezi, da izdaja »ženevski duh«* 
ker skuša prodreti v Egipt — tradicio
nalno področje zahodnega vpliva.

Nekaj tednov kasneje je Sovjetske 
zveza ponudila Egiptu veliko finančno 
in tehnično pomoč za izgradnjo jezu pri 
Asuanu. Potem so pregraje padle. Kitaj
ska bo prodala Egiptu 60.060 ton železa, 
Vzhodna Nemčija milijon ton umetneg* 
gnojila.; te dni se razgovarjajo o so
vjetski želji, da bi kupila za 700.060 fun
tov egiptovskega bombaža. Poljska j® 
ponudila Egiptu 2 milijona ton premoga* 
Madžarska je^ kupila 10.006 bal egiptov
skega bombaža in objavila, da bo zgra
dila v Egiptu električno centralo te* 
mostove na Nilu. Poljska bo zgradila 
V Egiptu tovarno emajla, češkoslovaška 
tovarno posode. Januarja je Libanon 
podpisal trgovinsko pogodbo z Romunijo* 
Sovjetska zveza in Jemen pripravljata 
podobno pogodbo. Rnsi bodo gradili r<H 
finerijo nafte v Siriji, Poljaki 555 milj 
dolgo železnico iz Damaska do Saudske 
Arabije, češka je pripravljena zgradit* 
v Siriji letališče itd.

V istem času sta Bnlganin in Hro
ščev obiskala Indijo, Burmo in Afgani
stan. Ne bomo govorili o političnem ka
pitalu, ki sta ga pridobila v teh drža' 
vah, zanimajo nas le ekonomski stiki? 
Sovjetski državniki so ponudili Indij1 
gospodarsko in tehnično pomoč za i*- 
gradnjo nekaterih velikih objektov. (2® 
lani februarja sta Sovjetska zveza in 
Indija sklenili sporazum o izgradnji je
klarne v Indiji, ki bo dajala letno mi
lijon ton jekla.) Sovjetska zveza bo tud1 
poslala Indiji opremo za nekaj rudniko* 
ter pomagala vzgajati indijske strokovne 
kadre. Burmi je Sovjetska zveza pj" 
nudila pomoč za razvoj industrije in 
kmetijstva ter obljubila, da bo brez
plačno opremila tehnološki inštitut f 
Rangunu; Afganistanu pa je dala dolgo* 
ročni kredit (100 milijonov dolarjev) 
pod izredno ugodnimi pogoji. Skoraj ta
ko ugodno se razvijajo tudi trgovski 
stiki med .Sovjetsko zvezo in Indonezija*

Pred dobrim mesecem dni je vzbu
dilo pozornost potovanje sovjetske de
legacije v Liberijo. Rusi so prišli v to
afriško republiko, da bi prisostvoval1 
slavnostnemu ustoličenju predsednik8 
Tubmana, obenem pa so navezali z Li
berijo normalne diplomatske stike. 
vjetska zveza je pripravljena zgrad1.1' 
y tej deželi letališče, prodati ji orožf® 
in nuditi ji denarno pomoč za izgradnja 
cest in elektrocentrale.

Ob tem potovanju so začeli na Za
hodu opozarjati na vedno večje sovje*
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ZADEVA: MOKA
Vozel se je zapletel pri Jese

nicah. Dne 26. januarja letos je 
podjetje »Klasje« iz Kranja po
slalo upravi jeseniških pekarn 
po dobavnici štev. 293 šest sto 
kilogramov moke tipa 400 (bela 
moka). V vrečah pa je bila moka 
druge vrste, že na pogled si lah
ko ugotovil, da ni bela moka. 
Uprava jeseniških pekarn je za
htevala, naj ji podjetje »Klasje« 
pojasni, kako to, da pošiljajo in 
računajo moko drugačne vrste, 
kot so jo naročili. Iz Kranja so 
jim odgovorili, da je občni zbor 
gospodarske skupnosti za promet 
z žitom, ki je bil letos 13. ja
nuarja, sklenil, da bodo toliko 
č@sa prodajali moko tipa 600 za 
tip 400, dokler bodo trajale za
loge in da bodo torej to moko 
prodajali po isti ceni kot tip 400 
— po 78 dinarjev za kilogram. 
Sam direktor »Klasja« je bil v 
petek 27. januarja z zapisnikom 
občnega zbora na Jesenicah in 
ga kazal upravniku jeseniških 
pekarn tovarišu Kavčiču.

Drži, da so tako sklenili, 
toda...

Zanimali smo se, kako je z 
vso to zadevo »moka« in vprašali 
še direktorja podjetja »Žito«, to
variša Skrlavaja-Petrača, kajti 
težko si je misliti, da bi se nekdo 
pri nas le tako spozabil, da bi 
takšen forum, kakršen je občni 
zbor gospodarske skupnosti pod
jetij za promet z žitom, sklenil, 
da bo prodajal blago druge vrste 
za blago prve vrste. In kaj smo 
zvedeli?

»Naša republika,« je pripove
doval tovariš Petrač, »potrebuje 
na leto okrog 14.000 ton pšenice. 
Naši mlini je zmeljejo okrog
10.000 ton, ostale količine damo 
mlet v Vojvodino. Teh 4000 ton 
moramo zmleti, pa naj nas stane 
kar hoče, sicer ostanemo brez 
moke. Z uredbo je določen stan
dard moke tipa 400, ki sme imeti 
največ 0,43 % pepela. Vojvodinski 
mlini pa na ta standard ne pri
stanejo, ker njihove naprave — 
tako pravijo — ne zmorejo tega 
in s kalkulacijo ne pridejo skozi. 
Ko je letos »Žito« ostro zahte
valo, da bi se mlini držali ■ pred
pisov, so jim odpovedali pogodbe

meljavo. Mlini v naši republi
ki pa ne zmorejo vsega in še od 
teh je vsak čas kateri v remontu. 
Celjski ,mlin na primer stoji že 
več kot pol leta. Moko pa mo
ramo imeti. In še to, da je moka 
iz vsakega mlina za spoznanje 
drugačna. Nam so pokazali šest 
vzorcev kruha, spečenega iz 
moke tipa 600. Vsak je bil dru
gačen — od čisto belega do ko
maj opazno manj belega, dva 
Vzorca nista bila enaka.

Kaj pa cena? Cena je ista in 
hima pri tem podjetje prav ni
kakršnega postranskega zasluž
ka. Pri moki tipa 600 (pri nas ji 
Po domače pravimo »cvajerca«) 
oi bila razlika v ceni kvečjemu 
i-20 din za kilogram. Razlika v 
kvaliteti je pa zaradi različne 
meljave lahko precejšnja, lahko 
Pa skoraj nikakršna in že s tem 
Ustvarjamo možnost za špekula
cije v trgovini na drobno in pe

karijah, ki bi jo prodajale za 
belo moko. Sicer pa gre le za 
okrog 400 ton in direktor neke 
ljubljanske pekarne sam nam je 
dejal, da bi bilo nesmiselno za 
dan, dva poceniti kruh za največ 
dinar, nato pa ga spet podražiti, 
saj bi to povzročilo le nesmisel
ne nade in potem spet nepotreb
no razburjenje.

Konec koncev nam ne kaže 
drugega, kot da sprejmemo po- 

! goje mlinov in dobivamo moko, 
kakršno nam bodo pač poslali. 
Drugod je ne moremo dobiti. 
Prav rad bi poznal tistega, pravi 
tovariš Petrač, ki bi se upal v 

I današnjem položaju pustiti trg 
brez moke, zlasti še, ker če je ne 

j vzamemo mi, jo bodo vzeli drugi, 
ki pristanejo na vsake pogoje. Tu 

j samo podjetje »Žito« ne more 
j prav ničesar napraviti, saj nihče 
I ne jamči, da boš dobil količine 
! moke, ki jo zahteva trg... Že 
ves januar smo se trudili, da bi 
podpisali pogodbe z mlini — toda 
uspeli nismo, da bi jih primorali, 
da bi se držali predpisov glede 
meljave. Če nočemo ostati brez 
moke, bomo morali pač "tudi mi 
popustiti.

Z moko smo sploh 
zelo na tesnem

Žito, ki smo ga dobili kot po
moč iz Amerike, prevzema v Ju
goslaviji samo podjetje »Granex- 
port«, ki dela v glavnem po na
vodilih zvezne uprave za prehra
no. Kakšne pogodbe so sklenili, 
za kakšno kakovost, količine in 
roke so se zmenili, tega v repu
blikah ne vemo. Včasih se tudi 
kaj zaplete: Lani na primer je 
bil zelo kritičen položaj ves no
vember, saj so prišle ladje s pše
nico na Reko šele 5. decembra. 
Položaj smo pri nas reševali z 
moko iz vojaških skladišč. Ta pa 
je bila malce kisla in spet so ne
kateri zagnali vik, češ moka je 
kisla, ne vzamemo je. Druge res 
ni bilo. V Novem mestu je niso 
pustili prodajati, trgovina na 
drobno pa je prosila: pošljite
nam moko, kakršnokoli — samo I 
da je moka.

Ta »vojaška« moka niti ni 
bila tako slaba, kot so nekateri 
govorili. Prvič iz nje ni bilo vze
te nič bele moke, tako da v 
Ljubljani že dolgo nismo jedli 
tako dobrega kruha, kot te čase, 
ker so jo prav mešali. Seveda je 
bilo tudi nekaj kisle. Moko do 
šeste kiselkaste stopnje so dali v 
maloprodajno mrežo (tolikšna 
stopnja kislosti je dovoljena), od 
6. do 10. stopnje so jo dali pe
kom, da jo mešajo.

Ameriška pšenica je slaba. 
Nekaj je je bilo, da so je bile 
same pleve. Dali so nam pač 
tako in še dobro, da smo jo do
bili. Domača pšenica je veliko 
boljša. Banaška pšenica slovi po 
vsem svetu. Letos pa je bilo ve
liko moče, žito je bilo poležano, 
napilo se je vlage in navzelo 
duha po zemlji. Skladišč je pre
gnalo, sušilnic skoraj ni in moka 
J® v glavnem prhka. Nekatera 
diši bolj, druga manj. Je pač 
tako. Dosti si pomagati ne mo
remo. Včasih smo bili pri nas

lahko moke ne dobiš. Mlinarji se 
ne drže standardov, v vsem pro
metu z moko pa je kar precej 
monopolizma. Nekaj se da ven
darle napraviti. Toliko bolj bi 
morali paziti pri vskladiščenju 
pšenice in moke ter se strogo 
držati predpisov o meljavi in 
prometu s pšenico in mlevskimi 
izdelki. Če bi že to napravili, bi 
bilo veliko, dasi bo monopolizem 
težje preganjati- Ko bomo pride
lali več žita (pridelamo pa ga še 
zelo malo), ali pa lahko vsaj več 
uvozili — to bi bil izhod le za 
silo — bo tudi monopolizmu do
končno odklenkalo.

V. J.

Da kar odkrito povem: za pra-

veseli, če smo namesto ameriške 
moke dobili domačo, ki je veliko 
boljša. Letos smo zavoljo moče 
na slabšem. Toda dosti pre
mišljati ne moreš: ali jo vzameš, 
ali pa ničesar ne dobiš. To prav
zaprav ni več trgovina,« pravi 
dalje tov. Petrač, »mi smo, kar 
se moke tiče, samo distributerji.
Pazimo pa na kvaliteto kolikor 
le moremo.

Edino trgovsko podjetje 
z lastnim laboratorijem
Res imajo laboratorij, s kakrš

nim se ne more pohvaliti menda 
nobeno trgovsko podjetje pri nas.
V njem kontrolirajo odstotek 
vlage in pepela v moki in ostale 
kakovosti moke. Seveda ugotav- 
lajo tudi kislinsko stopnjo moke, 
ki je bila dlje časa v skladišču, 
in lepek. Tudi kakovost pšenice 
pregledujejo v laboratoriju. Reči 
je treba, da je precejšnja zasluga 
tega laboratorija, da mlini že iz
boljšujejo kakovost moke. So ne
kateri mlini, kjer moke labora
torijsko sploh ne pregledujejo in 
prodajajo, kar pač napravijo 
spričo pomanjkanja moke. ,

Laboratorij opravlja usluge še vilmiik o premijah tovarne usnja 
za ostala žitarska in mlinska pod- * v Šmartnem pri Litija" sem se 
jetja in je velika pridobitev pod- podrobneje zanimal zavoljo dlak 
jetja »Žito«. j v ušesu, črne in bele volne in

zaradi papirnatih vreč. Ko sem
Sklep ne drži več ^ OQi dan 7 to,var"i;- 50 mi ° 1 tem prepovedovali tako miino-

Da, tisti sklep o prodaji moke grede in zato sem se namenil, da 
tipa 600 ne drži več zaradi kranj- si te stvari pogledam od blizu, 
skega oziroma jeseniškega pri- kar bo morda tudi vas zanimalo, 
mera, ker se je izkazalo, da lahko Pravilnik o premijah stremi 
vzpodbudi k nevestnemu pošlo- za znižanjem lastne cene. Premij 
vanju. »Klasje« bi lahko tisto so deležni: od skupnega zneska 
moko reklamiralo, priznali bi mu dobi direktor 12 %, tehnični vo- 
konifikacijo, ali pa bi dobili dru- d ja 11, računovodja 7, obrato- 
go, saj bele moke res ne manjka, vodja uisinjiarue 8, krzmiariijie 7, nor- 
Položaj, kakršen je na našem mireč 7, šef komerciale 7, vodja 
trgu s krušno moko, ko smo z nabave 4, nakupovalec surovin 3, 
njo tako na tenkem, Izkoriščajo mojster belilmice obrata I 5, stro- 
na najrazličnejše načine. Samo jilniice 4, izdeloval niče 6; v obra- 
podjetje »Granexport« postavlja tu II pa mojster lužilnice 6, od- 
trde pogoje in če ne pristaneš, deillka gornjega usnja 4, konfek-
--------------------------------- ---------------| cije 4, vodje zunanjih obratov

Pa 5 %. Če vse te številke se
štejemo, znese skupaj 100 %.

Razen tega dajejo premije še 
za naslednja dela: za vsako ohra
njeno papirnato vrečo dobi dela
vec dva dinarja. Tovarna tanina 
v Sevnici da namreč za vsaiko vr
njeno vrečo 65 dinarjev. Prej so 
vreče raztrgali in metali proč. 
Delavke, ki strižejo volno s krzna, 
dobe za vsak kilogram volne

Na obrazih mladih pleskarjev, ki so se v nedeljo pomerili na 
Vajenski šoli raznih strok v Ljubljani, se vidi, da so to tekmo

vanje vzeli resno.

O PREMIJSKEM PRAVILNIKU TOVARNE USNJA V ŠMARTNEM PRI LITIJI

ZA 31 MILIJONOV
so znižali lastno ceno

NE POZABI.
da je »Delavska enot
nost« Tvoj časopis. Zato 
ga razširjaj med svo 
jimi tovariši

!

30 dinarjev, če jo sortirajo po lezenskih izostankov do 7 dni pa 
barvi. Vrednost sortiranega ki- ima pravico na 3000 dinarjev pre- 
lograma volne_ je za najmanj rnije. Pravijo, da je bilo kveč- 
400 dinarjev večja in še površina j emu 15 do 20 takih članov ko- 
krzna je večja. Vsaka delavka lektiva, ki so upravičeni na tako 
se potrudi, da postriže volno s premijo. Upajo, da bo delovna
čim večje površine, ker je več ki
logramov, odrezkov je pa manj. 
Dalje: če poreže delavec dlake 
iz ušesa pri goveji koži, dobi za 
vsako uho dinar. Tovarna dobi 
za vsako uho 10 pfenigov ali v 
našem denarju skoraj 27 di
narjev............................

Delavci dobe še drugačne vr
ste premije. Te so določene za 
odstotek prekoračenja norm. Pre
sežek norm plačajo, razen tega 
pa dobi delavec še premijo. Pri 
petih odstotkih prekoračenja nor
me dobi še 5 % plače po tarifnem 
pravilniku. Za vsak nadaljnji od
stotek prekoračenja norme raste 
premija za dva odstotka tako, 
da je pri 15 % prekoračen ja nor
me 25 % plače, čez 15 % pa 30*/« 
plače. Če preseže normo več kot 
za 15 %, ne more biti prema ja 
višja kot 30%.

V pravilnik so zapisali še 
nekaj posebnega: Delavec ali
uslužbenec, ki vse leto nič ne 
izostane (razen dopusta) dobi ob 
koncu leta 5000 dinarjev premije. 
Delavec ali uslužbenec brez bo-

Posnemanja vredna pobuda
Nekaj ugotovitev s tekmovanja vajencev v Ljubljani

Tekmovanje, ki ga je izvedla
v nedeljo, 5. februarja Vajenska 
šola raznih strok v Ljubljani, je 
izpolnilo in celo preseglo pričako
vanje uprave šole, mojstrov in va
jencev. Na pobudo tapetniških 
vajencev in mojstrov se je pome
rilo v delu 34 vajencev III. letni
kov tapetniške, soboslikarske in 
pleskarske stroke. Moramo reči,

da so se na tekmovanje vsi teme
ljito pripravili: tako so mojstri 
sami izbrali tekmovalno komisijo, 
izdelali program — vajenci in 
uprava šole pa vse potrebno orod
je in material. Napetost in rahla 
trema tekmovalcev — se je spro
stila šele. ko je bil dan znak za 
pričetek. Potem pa je bilo slišati 
le šum orodja in vzpodbujajoče

klice poslušalcev. Ko so komisije 
ob koncu pregledale delo, so ugo
tovile ne le rekorden čas posa
meznikov, ampak predvsem kva
liteta izdelkov, ki ji ni bilo moč
oporekati. Tako je n. pr. najboljši 
pleskar popleskal stol v 50 minu
tah, najboljši tapetnik je izdelal

dražbi'// .ampeark«ki S^podarskl vpliv
V gospodarstvu afriških dežel pre

vladuje vpliv zahodnoevropskih kolonial
nih sil. Pa tudi ZDA se vedno bolj 
vrivajo v Afriko. Zahod bi rad ohranil

*ko zanimanje za Afriko. Govorili so 
» sovjetskem prodiranju v Etiopijo, o
S„a‘kem, *»'btske zveze zaOQ<ten, Libijo in Zlato obalo.

Zahodne velesile pa so doživele še 
e«o neljubo presenečenje. Dne 15. ja-

j*1$a izjavil, da namerava njegova vlada 
^vezati diplomatske in trgovske stike 
n vsemi latinskoameriškimi državami, 

alganin je dejal, da bo Sovjetska zve- 
lahko prodajala v te dežele indu

strijsko opremo, stroje in številne druge 
t®^?strijske izdelke (pomagala bi jim 

s strokovnjaki in izkušnjami), ku- 
pa bi predvsem kmetijske pri-

obvarovati svoje pozicije s silo, z grož- strateško pomembne države. Pred dnevi 
n/aml’ !S starimi oblikami protikomuni- je na primer ameriški podpredsednik

da ^.ovJetska zveza se torej resno trudi, 
sk razvila in okrepila svoje ekonom
ij® s**ke z ostalim svetom. Ogorčenje, 

. Sa je na Zahodu povzročila s tem 
zadevanjem, ima globoke gospodarske, 

^mene in tudi strateške korenine. 
a p<*lrocja Azije, Afrike in Latinske 
Žal j1 . 80 8e vedno surovinska baza 
skiu a *n Potl‘ošnik njegovih industrij- 
lati Proizvodov. V azijske, afriške in 
jinskoameriške dežele so velike za- 
kj • .e države vložiie ogromno kapitala, 

J»in ustvarja izredne dobičke. 
v0 V Ajaeriki na primer odkrito go- 

d /e njihovo gospodarstvo tesno 
sk ®2a«« z gospodarstvom številnih azij- 
Sv-7 dežel. Tako imenovani »svobodni 
treh dobiva iz Indije 30 >/„ svojih po
le«, v ®anSanove rude, iz Indonezije 4o % 

tn 22 6/» kositra, z Filipinov 
e/e kromove rude itd. Sovjetsko 

osr»<i!Panje na ta tržišča lahko kaj kmalu 
hnA- trgovske stike med Azijo in za- 
(v!11?1^ velesilami. In to še ni vse. 
je , ej sta ZDA in Anglija zaradi svo- 
trfr-.^onopola na nekaterih azijskih 

scifa lahko prisilili nekaj držav, da 
in PodPirale njuno politiko (pakt SE ATO 
Pa ‘7°dobne načrte); brez tega monopola 
Dolifiv ne bo mogel ohraniti svojega 

£lcne?a vpliva Aziji.
Srednjem in Bližnjem vzhodu je 

tanArnost še večifl- ZDA in Velika Bri- 
j*a s.ta po vojni investirali v petro- 

ja ? industrijo teh dežel nad 6 mi- 
t*Vru4 .d°terjev in s tem povečali pro- 
v petroleja od 36 milijonov ton
t95i , , *946 na 136 milijonov ton v

ške države in s tem tudi osvobodilna 
gibanja v kolonialnih deželah.

V latinskoameriškem gospodarstvu 
imajo glavno besedo Združene ameriške 
države. V teh deželah se industrija šele 
razvija. Njihovo gospodarstvo je veči
noma odvisno od enega ali dveh pro- 
lzvodov (Kolumbija in Venezuela petro- 
lej, Čile azot, baker in kava, Brazilija 
kava .bombaž, Kuba sladkor, tobak 
itd.), ki jih izvažajo v ZDA in Zahodno 
Evropo. Samo v ZDA so 1953. leta iz
vozile 61 % vsega svojega izvoza.

V zadnjih dveh letih pa se je vred- 
nost trgovinske zamenjave med ZDA in 
Latinsko Ameriko znižala za 250 mili
jonov doarjev. Na tržišču so se po
javile vzhodnoevropske države, Japon
ska m Sovjetska zveza, ki prodajajo in 
kupujejo pod zelo ugodnimi pogoji. Sa- 
r,<“. Sovjetska zveza in vzhodnoevropske 
dežele so lam sklenile za 500 milijonov 
dolarjev trgovskih pogodb. Zlasti ugodno 
se je razvijala trgovina med Sovjetsko 
zvezo m Argentino, Mehiko ter Urugva
jem, edinimi latinskoameriškimi deže
lami (vseh je 20), s katerimi ima So
vjetska zveza diplomatske stike.

V Latinski Ameriki je naloženega 
nad ? m>.ijard dolarjev zasebnega ame
riškega kapitala in nad 2 in pol mili
jardi dolarjev kapitala raznih mednarod
nih bank. v katerih imajo ZDA močan 
vpliv. Nič ni potem čudnega, če Wa- 
shington nasprotuje gibanja za ekonom
sko neodvisnost teh dežel. Dejstvo pa 
je, da to gibanje kljub neznanskemu 
pritisku severnega kolosa vendarle osva
ja nove pozicije. Prodor Sovjetske zve
ze na latinskoameriško tržišče razbija 
monopol ZDA in krepi gibanje za eko
nomsko in obenem tudi politično ne
odvisnost.

To so vzroki, zaradi katerih so za- 
nodne velesile sprejele sovjetsko go
spodarsko ofenzivo s tako velikim ogor
čenjem. Gre za gospodarski vpliv, za 
materialne interese Zahoda. V nevarnosti

stične križarske vojne, druga pa se za- Nixon ponudil Braziliji 35 milijonov do
vzetna za spremembo odnosa do ne- larjev, ki pa jih bo Kubiček dobil le 
razvitih držav, za prilagoditev novemu tedaj, če bo odločno nastopil proti ko- 
položaju. munistom.

Pristaši prve struje opozarjajo dr- Sovjetska zveza pa ne postavlja no- 
žave, da ne bodo dobile niti dolarja, benih pogojev. Pripravljena je pomagati 

«• ~ 1 r 11 *" 1-5 5 1 roamerisko
ajo fevdal-

. , ^ , —------e- — komunistični
ga so prodajalci komunističnih agentov KitajskL In tudi ne zahteva, naj njen 
m laži,« kot je zapisal »New Tor k denar porabijo za to ali ono. Njena 
Times«. obrestna mera je veliko bolj ugodna

Pristaši druge struje pa dokazujejo, ko* zahodna. Zato nerazvite dežele rajši
da je splošni umik ~ 1 1 1 -t« ---- 1-4
diranjem Vzhoda dt
terni in neživljenjski .... ------- . .-------  -------- ------
stiki zahodnih velesil z azijskimi, afri- nlma teko velikih denarnih sredstev kot 
skimi v in ameriškimi deželami. Znani zahodne velesile, toda načela, na kate- 
ameriški komentator Walter Lippmami rih sloni sovjetsko gospodarsko sodelo- 
je pred dnevi zapisal; »Glavni činitelj vanJc s tujino, povečujejo njegov med- 
sovjetskih odnosov do nerazvitih dežel narodni pomen.

amPflh trgovina. Dejstvo, da Sovjetska konkurenca je že prisilila 
J 4° • P?slovanJe .skoraJ vedno zahodne velesile, da so namenile fondu 

t.r5°vlnske zamenjave v obeh za pomoč tujini večje vsote, kot so na- 
J£ ve,lkega Političnega pomena, meravale. O teh problemih so govorili 
I\ongre8U ne "Saj« gospodarska tudi med nedavnim Edenovim obiskom 

pomoč, toda tudi neodvisnim in ponos- pri Eisenhowerju. V skupni izjavi, ki so 
‘.S1®™..'1' Prav: d* sprejemajo to jo objavili po tem obiska, je rečeno, 

pomot. Zaradi tega ^je sovjetska oblika da bodo zahodne države »pripomogle 
bolj privlačna. In se to: ce poslujejo h gospodarskemu napredku manj raz
il sovjeti, nimajo opravka z .dojiljami vitih dežel«. V isti sapi pa deklaracija 
m guvernantami v obliki raznih misij, podpira blokovske težnje Zahoda in vso 
ki nadzorujejo uporabo pomoči. V so- tisto navlako, ki je nakopičena na ich 
vjetski obliki sodelovanja tudi ni no- težnjah, od gospodarskega pritiska do 
benih zahtev, naj podpišejo vojne pakte groženj.
V zameno za pomoč . . . Mislim, da se je T . , . .
končalo obdobje, ko je samo Zahod pb- - Tekmovanje velesil »krog gospodar- 
šiljal nerazvitim deželam kapitalno bla- p,omocJ nerazvitim deželam sicer ko-
go. Na to področje je stopila Sovjetska *enYde5eIam’ v *ebl Pa sbr'va ‘»dl
zveza in nerazvite dežele je nočejo iz- , ?'arnos<1- lz vsega tega se lahko iz
ključiti, ker so prepričane, da bodo .,nevarna rivalstva velesil, ki bi
z izkoriščanjem možiosti, ki jim jih KTft?,1'?, nerazvite dežele v sredisce
nudi tekmovalna koeksistenca, lahko 4- 47l!Jv ','h j si>0Pad°7' J, - 86 male '.n liko nridohilp » " nerazvite dežele tako odločno zavzemajo

Tp . , . za ustanovitev posebnega fonda Zdru-
bil -“os,eJ v ZDA eden naj- zenih narodov za gospo.darski razvoj, 

m napadov na vladno politiko po- ki naj prepreči nevarnost hladne vojne
moči drugim državam. na gospbdaVskem področju.

ZDA - -

!iRS tedostrijo' teh dežel nad 6 
.d°terjev in s tem povečali 

letu° ^P®,troleja od 36 milijonov ton
4‘ lc.w.

da s_eželf. Bližnjega in Srednjega vzho-
^aslii»P<>Iltično in strateško zelo važne. ------urmsavm,
ki ustanavlja tu Bagdadski pakt, ker temelje na zastarelih blokovskih
trgov$v Zavaruje njen vpliv. Sovjetsko koncepcijah.
*ile v 0 Prodiranje pa krepi nacionalne V zahodnih državah sta se v tem 

srabskih deželah, spodkopuje an- času izoblikovali dve struji. Prva h»če

- ža.nJtnSr .mI-s afiiETSiVaas:

flfff P “ večinoma nesprejem- sili sovjetske voditelje, da bodo zmanj-
Ijiva za nerazvite dežele. Američani na šali svbje načrte o gospodarskem so- 
fikih*^nd^trtiskih ”74! izgr»dnje ve- delovanju in pomoči tujini. Stvar je 
skoslaho razvit k 9ble'd»v v industrij- sicer smešna, toda resnična. »Glas Ame- 
ŽM, na” hi G 4žLde - a£-» P^aV te ^ r;kc.' mo™ f»rej po naročilu Johna For- 
v!u g^pJdaAko moč1”1; reJ%Z?R °T u,elJa ?u,lesa Ponovno postaviti podrte
Pa^r^go?«, 4TO L”rutTra“ Za”S‘aviti ^

blazino prav tako v 50 minutah 
— za oboje namreč v delavnicah 
normalno porabijo 1 uro. Tudi 
soboslikarji so v risanju imitacije 
hrasta pokazali dokajšnjo spret
nost

Kakšen je bil glavni namen 
tekmovanja? Vzbuditi veselje za 
čimbolj še izvrševanje delia, po
kazati, kaj so se naučili v šoli in 
kako znajo pridobljeno teoretič
no znanje uporabljati pri prak
tičnem delu. Kako je šola svoje 
naloge opravila, najbolje pokaže 
mnenje mojstrov, ki so pri tekmo
vanju izjavili, da se v delavnicah 
občutno pozna teoretično delo 
šole. To je prav razveseljiva po
hvala za vodstvo šole, ki kljub 
slabim pogojem (pomanjkljivi in 
raztreseni šolski prostori) dosega 
take uspehe. Pohvaliti pa je treba 
tudi mojstre, ki so živo povezani 
s šolo in spremljajo njeno delo.

Še nekaj je tekmovanje poka
zalo: namreč da je možno tudi v 
obrtništvu norme regulirati, saj 
so bile na tekmovanju nekatere 
dosedanje norme precej presežene.

Vodstvo šole namerava orga
nizirati taka tekmovanja tudi v 
bodoče in jih razširiti še na druge 
stroke, ker bodo na ta način do
segli večjo prizadevnost in mar
ljivost vajencev med šolskim le
tom, pa tudi mojstri bodo bolj 
povezani s šolo. Pobuda, ki je 
vredna vsega priznanja, naj bi 
našla posnemalce tudi drugod.

disciplina zato trdnejša m da 
bodo zmanjšali število bolezen
skih izostankov do sedem dni. Ce 
je to res, pa je še veliko vpra
šanje.

To je pravzaprav tudi v glav
nem vse. Seveda je ta pravilnik 
še močno pomanjkljiv in so ga 
postavili le, da si ob njem nabero 
izkušenj. Manjka na primer do
ločilo, da se izplačajo premije 
za posebna dela in za preko
račevanje norm pred delitvijo 
premij uslužbencem — tako so 
namreč napravili in pravijo, da 
je to treba tako raizuimeti. Dalje 
dobe uslužbenci in obratovodje 
premije, ne da bd od njih 
kaj določenega zahtevati. Računo
vodjo na primer bi premdrali 
za hitrejše ob računan j e obratnih 
sredstev, normirca za normiranje 
in izpolnjevanje norm itd. Vse to 
v tovarni vedo in razmišljajo, da 
bi v novem pravilniku te stvari 
podrobneje razčlenili.

Priznati jim je treba, da so 
tudi ob takem pravilniku dosegli 
lani kar lepe uspehe. Lastno ceno 
so znižati za 3t milijonov d time - 
jev. Prej so uporabljali tekoči 
ekstrakt, sedaj suhega in so samo 
pni prvem prehraniti pol mili
jona dinarjev. Uporabljajo topila 
za ekstrait in so s tem zman jšali 
njegovo porabo. Premoga so pri
hranili skoraj 200 ton (leta 1954 
480 ton, lani 787 ton), kar znese
1.328.000 din. In še to je treba 
povedati, da so ob porabi 980 ton 
premoga izdelali predlanskim 
le 820 ton podplatnega usnja, 
lani pa 870 ton in poleg tega 
še 35.000 m2 krzna, 5000 m2 zgor
njega usnja, 8500 m2 podloge ter 
500 kg tehničnega usnja.

Obratno režijo so znižali za
3.400.000 dim, upravno prodajo za
2.200.000 din, skladiščno pa za
1.700.000 din. Pri skladiščni režiji 
so/ prihranili v glavnem s tem, 
da uporabljajo traktor s priko
licami namesto dveh kamionov. 
Pridobivajo še govejo dlako, kar 
jim je vrglo 20.000 dolarjev ali 
7 milijonov dinarjev. Ovčjih glav 
in nog so prodali dva vagona. Na
vadno po tovarnah s tem kurijo. 
Dobili so po 48 dolarjev za tono, 
za odpadke krzna pa 0,70 DM 
za kilogram itd. Ce bi si ku
pili karbonizacijske naprave, bi 
iz odpadkov krzna sami pridobi
vali volno in bi se te naprave 
splačale že v dveh mesecih. Dalo 
bi se še marsikaj prihraniti, na 
primer pri pranju volne gre la- 
nolin v kanal. Ta pa je zelo 
dragocena surovina. Seveda so z 
vsem tem prih ra mil,i tudi na amor
tizaciji in obrestih na osnovna 
sredstva. Sploh pravijo, da bi 
morali v usnjarnah zaslužiti za 
plače in socialno zavarovanje 
samo s prodajo odpadkov.

In na tem bodo gradili nov 
pravilnik o premijah, poleg tega 
pa bodo še podrobno proučili po
goje za dobivanje premij tehnič
nega osebja in premij za posebna 
dela. Temelj tega pa bo položen, 
ko bodo vodili za vsak odde
lek posebej finančne pokazatelje. 
Šele takrat se bo pokazalo, kaj 
se napravi v vsakem oddelku po
sebej in kolikšen je delež posa
meznika pri znižanju lastne cene.

Naprošamo vse svojce bivših borcev špan
ske republikanske armade (leta 1936 do 1959). 
ki so padli v Španiji ali v vrstah NOB (1941 
do 1945), da javijo svoje naslove in podatke 
o padlih Glavnemu odboru Zveze borcev LRS 
— španska sekcija.

Smrt fašizmu — Svobodo narodu
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KAKO SE PODJETJA PRIPRAVLJAJO NA OBLIKOVANJE PLAČ PO ENOTI PROIZVODA

V SKIP ne čakajo
Nadaljevanje s 1. strani I Po predlogu sindikatov Slove-

in oblikovanju plač v določenih ' nije naj bi ta način plačnega si- 
podjetjih. (Osnutek odločbe bo
verjetno pred uzakonitvijo še ne
koliko izpopolnjen in izpreme- 
njen). Omenjeni osnutek predvi
deva, da bo oblikovanje plač na 
enoto proizvoda postavljeno tako, 
da se skupni znesek plač določa 
v skladu s proizvodnjo podjetja, 
obračunava pa se tako, da vza
memo skupen znesek plač dolo
čenega podjetja v lanskem letu in 
ta znesek izrazimo s proizvodnjo, 
ki jo je podjetje doseglo leta 1955. 
(Recimo na tono premoga, tono 
železa in podobno, 1000 dinarjev 
plače). Ta skupen znesek plač iz 
leta 1955 se bo priznal podjetjem, 
ki bodo poslovala po načelih 
predlaganega plačnega sistema. 
To se pravi, če bo podjetje, v pri
merjavi z lanskim letom, poveča
lo proizvodnjo, se bo v skladu s 
tem povečala tudi skupna vsota 
plač tega kolektiva. Ustvarjene 
plače pa bi se delile po tarifnem 
pravilniku, ki ga bo sprejel de
lovni kolektiv samostojno. Po na
črtu odločbe -Zveznega izvršnega 
sveta, naj bi nekatera podjetja 
začela uveljavljati ta sistem ob
likovanja plač s 1. aprilom letos.

Omenjeni predlog o oblikova
nju plač na enoto proizvoda je 
večina kolektivov z zadovoljst
vom sprejela. Zanimivo je, da so 
ga že sedaj pripravljena sprejeti 
tudi podjetja, ki izdelujejo več 
tisoč proizvodov. V tovarni »Sa
va« v Kranju, kjer izdelujejo nad 
6000 najrazličnejših proizvodov, 
pravijo, da bi jim tolika pestrost 
izdelkov ne delala preglavic, če 
bi uveljavili ta sistem, ker bi vse 
proizvode porazdelili v 21 skupin. 
Podobno zanimanje za nov način 
oblikovanja plač, je mogoče za
slediti v številnih drugih kolek
tivih.
WxxXXX.XXXXXXXXXXVC.XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX.

EKONOMSKI
SLOVAR
AŽIO je presežek tečajne vrednosti, ki 

se plača nad nominalo pri kupova
nju tujega blaga, deviz, vrednostnih 
papirjev itd. Izražamo ga v odstotkih. 
Di zažio pomeni obratno od ažia, to 
te. primanjkljaj tečajne vrednosti. 

AKREDITIV je pooblastilo v obliki na
loga, ki ga izda banka na zahtevo svo
jega komintenta (fizična ali pravna 
oseba) svoji podružnici ali drugi ban
ki, da za njen račun v nalogu ome
njeni osebi izplača določena denarna 
sredstva Izplačila akreditiranih zne
skov so lahko prosta ali z določenimi 
pogoji. Prosta izplačila akreditiranih 
zneskov se imenujejo tista, v katerih 
se izplača koristniku (akreditirani ose
bi) določen znesek brez kakršnih koli 
pogojev. To vrsto akreditivov imenu
jemo navaden akreditiv.

Pogojna izplačila imenujemo tista, 
kadar mora akreditirana oseba prej 
izpolniti določene pogoje (predati do
ločene dokumente), ki jih je določil iz
dajatelj akreditiva. V tem primeru ime
nujemo akreditiv dokumentarni akre
ditiv. V FLRJ lahko poslovanje z 
akreditivi razdelimo na akreditive, ki 
jih odpira Narodna banka koristnikom 
pri nas in tiste, ki jih odpira korist
nikom v tujini. V poslovanju znofraj 
države uporablja Narodna banka tri 
vrste akreditivov: domače (poslovne
akreditive) proračunske in investicij
ske akreditive. Poslovne akreditive 
delimo na običajne, osebne in doku
mentarne akreditive.

stema med drugim preizkušali v 
Cementarni Trbovlje, Tovarni 
»Stol« v Duplici pri Kamniku, v 
tekstilni tovarni »Novoteks« v 
Novem mestu, Mariborski predil
nici in tkalnici, v ljubljanski 
»Pletenini«, v »Peko« Tržič, v 
»SKIP-u« v Ljubljani iitd. Pone
kod žive v prepričanju, da bodo 
lahko nov način nagrajevanja, 
oziroma oblikovanja plač uvelja
vili brez posebnih predpisov. Za
to samo čakajo navodila, na izid 
odločbe. Drugod pa so zopet bolj 
iznajdljivi in samoiniciativni in 
se že precej časa pripravljajo na 
to novost. Med te zadnje moramo 
šteti vodstvo Strojno kovinskega 
industrijskega podjetja v Ljub
ljani. Poglejmo torej, kaj vse so 
že doslej storili v SKIP.

Najprej so temeljito 
proučili organizacijo dela

V SKIP, kjer mislijo uvelja
viti predlagani plačni sistem, je 
zaposlenih 230 ljudi. Ti delajo v 
štirih obratih, in sicer v obdelo- 
valnici za mehansko obdelavo in 
oddelku za jeklene in alumini
jaste konstrukcije v Vižmarjih, 
v vijakami na Viču in v livarni 
v Podsmreki. Podjetje je doslej 
izdelovalo razne konstrukcije in 
zlasti betonske mešalce. Sedaj, 
pa, ko so zmanjšana investicij
ska dela, je začelo podjetje še 
bolj pospešeno spreminjati proiz
vodnjo. Izdelovati misli, več kot 
doslej, predmete iz aluminija, ki 
bodo prišli v poštev v komunali 
in na drugih gospodarskih pod
ročjih.

Sprememba proizvodnje, pred
vsem pa preizkušanje načel pred
laganega plačnega sistema je 
vzpodbudilo vodstvo podjetja, da 
je začelo sistematično proučevati 
organizacijo dela v podjetju. De
lavski svet je v ta namen izvolil 
22-člansko komisijo ter ji naročil, 
da prouči organizacijo dela in iz
dela načrt organizacijskih enot 
in delovnih mest. V obratih so v 
pomoč tej komisiji izvolili še po
sebne podkomisije.

Člani komisij so se lotili dela 
z vso vestnostjo. Pri proučevanju 
organizacije dela so ugotovili, da 
so bile nekatere brigade doslej 
napak sestavljene. V sestavu bri
gad je bilo pogostokrat zaposle
nih več visokokvalificiranih in 
kvalificiranih delavcev, kot pa 
jih je brigada potrebovala za iz
polnitev določene delovne naloge. 
Prav tako je imela doslej vsaka 
brigada svojega varilca. Ker vča
sih ni bilo dela za vse strokovno 
vešče delavce, so ti opravljali 
tudi dela, ki bi jih lahko oprav
ljali delavci z nižjo strokovno 
izobrazbo. To je seveda po svoje 
vplivalo na ceno proizvoda. Va
rilci pa so zaradi opravljanja 
težjih del včasih tudi izgubili 
potreben občutek za varjenje, 
ker so imeli roke izmučene in to 
je vplivalo na kakovost varjenja.

Zavoljo teh in podobnih ugo
tovitev je komisija predlagala 
drugačno porazdelitev dela in za
sedbo delovnih mest. Po predlogu 
komisije naj bi iz brigad izločili

varilce in bi jih le-te dobile samo ki jih bodo morali drugod še 
tedaj, kadar bi jih potrebovale, j opraviti. Zavedajo se namreč, kot 
Skratka, v brigadi naj bi bili pravijo, da je za predlagani način 
zaposleni res samo tisti ljudje j nagrajevanja prvenstveno važna 
z določeno strokovno izobrazbo, I pravilna organizacija dela v pod- 
ki bi zlahka opravili naročeno ! jetju, pravilno določanje meril 
delo. Po tej shemi organizacije! dela, ocenitev delovnih mest in

Žerjav za stanovanjske gradnje
nov izdelek vižmarskega delovnega kolektiva

dela bodo tudi sestavili pravila 
za vsako delovno mesto in v njih 
zapisali,1 za kaj kdo odgovarja, 
kaj vse mora opravljati itd. Ko 
bodo z vsem tem opravilom kon
čali, bodo videli, koliko delavcev 
z določeno strokovno izobrazbo 
imajo ponekod preveč in koliko 
jim jih drugje manjka.

Izračunali so povprečen 
znesek plač, ki odpade 

na enoto proizvoda
Drugo nič manj važno opra

vilo, ki so se ga lotili v podjetju 
s prav tako vestnostjo, je izra
čunavanje povprečnega zneska 
plač na enoto proizvoda. Po po
datkih iz minulih let so izraču
nali, kolikšen znesek plač je od
padel doslej na kilogram eno
stavnih, srednjekompliciranih in 
zelo kompliciranih proizvodov. Ti 
izračuni so že ena zelo važnih 
osnov za uveljavljanje predlaga
nega plačnega sistema.

V SKIP so že lani začeli oce
njevati vrednost delovnih mest 
po tehničnih kriterijih, in sicer v 
obratu vijakame, vendar tega 
niso do konca izpeljali. Sedaj, ko 
se pripravljajo na drugačen na
čin nagrajevanja, so se odločili, 
da morajo to delo izpeljati do 
konca, in sicer ne samo v vija- 
karni, temveč v vsem podjetju. 
Posebna komisija se je dela že 
lotila. Delovna mesta bodo oce
njevali, kot že rečeno, po tehnič
nih kriterijih, tako da bo tarifna 
postavka res izraz vseh tistih za
htev, ki se pojavljajo pri delu 
delavcev na določenem delovnem 
mestu in pri normalnem učinku. 
To zelo važno nalogo bodo lažje 
in bolje opravili, ker so že pred 
tem proučili organizacijo dela.

V SKIP se nadejajo, da so 
stvari, ki so jih opravili že do 
sedaj, dobra osnova za prehod na 
nov način oblikovanja plač. Na
dejajo se tudi, da bo tak način 
nagrajevanja s spremembo v or
ganizaciji dela mnogo vplival na 
rast in pocenitev proizvodnje.

Kot vidimo v SKIP ne čakajo 
samo na navodila »od zgoraj«, 
temveč so sami s svojo priza
devnostjo že opravili vrsto stvari,

na osnovi vsega tega pravilno 
razmerje med zaslužki, ki mora 
vsakega posameznika vzpodbu
jati, da bo še bolje in vestneje 
delal.

Upamo, da nam bodo sindi
kalni odborniki ali člani delav
skih

Marsikakšno podjetje je pre
usmeritev gospodarskega razvoja 
neljubo presenetila. Sedaj ko so 
zmanjšana investicijska dela, so 
se znašli ponekod — brez dela, 
ker so računali, da bodo leta in 
leta izdelovali turbine, razne že
lezne konstrukcije, skratka inve
sticijski material. Ko je bil čas 
za to, o zmanjšanju investicij go
vorimo že precej časa, se v takš
nih podjetjih strokovnjaki niso 
spomnili, da bi proučili, kaj bo 
zahteval trg čez leto dni in kaj 
lahko pri njih sploh izdelujejo. 

Tudi v tovarni SKIP so- doslej
svetov iz kolektivov, kjer izdelovali posamezne proizvode

mislijo uveljaviti omenjeni plač
ni sistem, poročali, kaj vse so že 
storili pri njih. P. D. .

za gradbeništvo, na primer dobro 
znane in kakovostne betonske 
mešalce. Zmanjšanje investicij-

V SKIP so pred nedavnim izdelali prototip dvoudarne stiskalnice 
za zakovice. Prototip so že prijavili patentnemu uradu. Stroj jih 
je stal dva. in pol milijona dinarjev. Neko naše podjetje je lani 
uvozilo prav takšno stiskalnico iz Nemčije in plačalo zanjo 26.000 
mark ali okrog 7,800.000 dinarjev. SKIP je torej samo s tem proto
tipom prihranil našemu gospodarstvu precej deviz. Prihranil pa 
jih bo .še več, saj izdelujejo sedaj že deset podobnih stiskalnic, 
osem zase, ker jih potrebujejo v obratu vijakame, dve 'stiskalnici 

pa za podjetje »Peter Drapšin« iz Novega Sada.

skih del jih ni presenetilo, ker 
so že pred časom začeli spremi
njati proizvodnjo. Podjetje je na 
primer že lani in prej izdelovalo 
nekatere proizvode iz aluminija. 
Lani je izdelalo vrsto prototipov 
za aluminijaste proizvode. Za to
varno »Belinko« so na primer 
izdelali lani 56 velikih cistern. 
Izdelovali so in izdelovali še 
bodo razne cisterne za mleko, 
bencin itd. V načrtu imajo pro
izvodnjo lahkih aluminijastih 
transportnih vozičkov za tekstil
no industrijo, za komunalo, itd. 
Izdelovali bodo posode za mle
karstvo, na primer sirne kadi. S 
pivovarnami v Mariboru, Ljub
ljani in Zrenj aninu se dogovar
jajo o izdelavi aluminijastih 
ležak kadi. V podjetju sami se
stavljajo legure aluminija, kakor 
jih pač terja ta ali oni proizvod.

Tudi gradbeništvo bodo še v 
naprej zalagali z betonskimi me
šalci, kolikor jih bo potrebovalo, 
in z novim izdelkom-žerjavom za 
stanovanjske gradnje. Prototip 
takšnega žerjava so že izdelali. 
Podobnih žerjavov pri nas hudo 
pogrešamo. Velik žerjav za več 
nadstropno stavbo ali tovarno je 
namreč predrag za gradnjo sta
novanj. Samo postavitev in de- 
montiranje velikega žerjava stane 
namreč milijon dinarjev. V 
SKIP so mislili na zmanjšanje 
teh stroškov, zato so izdelali pro
totip žerjava, ki bo s svojim me
hanizmom dvigal sam sebe. Na 
gradbišču ga bo mogoče posta
viti v dobrih dveh urah. Ročica 
žerjava bo segala 16 metrov v 
višino, če pa bodo gradili stano
vanjske stavbe, pa bo lahko se
gala okoli sebe kar 24 metrov. 
Razumljivo je, da se gradbeniki 
že sedaj zanimajo za ta novi iz
delek in da bo zanimanje, za
voljo čedalje hitrejše gradnje 
stanovanj, še poraslo. Enoletno 
delo strokovnjakov SKIP pri iz
delavi prototipa omenjenega žer
java se bo torej v našem gospo
darstvu bogato obrestovala

IZ LESNEGA OBRATA V KONJICAH

Plače po storilnosti
V konjiškem lesnem obratu je 

bilo pred vojno zaposlenih le ne
kaj nad 20 ljudi. Po osvoboditvi 
so obrat zelo razširili. Tako sedaj 
v podjetju dela nad 200 delavcev. 
V zadnjih letih so posvetili naj-

Ob zaključku računa za leto 1955 smo ugotovili kljub 
stalnim in neljubim terjatvam, da nam mnogi naši naročniki 
še niso poravnali naročnine za preteklo leto. Ta vsota ni 
majhna in se približuje 2,000.000 dinarjev.

Če ste tudi vi med njimi, vas prosimo

PORAVNAJTE ZAOSTALO NAROČNINO!
Naročnina je edini vir dohodkov našega glasila, ki nam 

omogoča nemoteno poslovanje. Zato je toliko nerazumlji
vejše, da večji del naročnine dolgujejo sindikalne podruž
nice, od katerih pa pričakujemo, da v najkrajšem času opra
vijo svojo dolžnost, da poravnajo zaostalo naročnino in z vso 
vnemo razširijo krog bralcev in naročnikov našega glasila!

Uprava Delavske Enotnosti

več pažnje galanterijskim proiz
vodom, sobnemu in kuhinjskemu 
pohištvu. V precejšnji meri pa 
predelujejo tudi bukov les. V ko
lektivu so zaposlili več žensk, 
tako da jih je sediaij že ena petima 
vseh zaposlenih. Lani .je delalo 
76 odstotkov delavcev po učinku. 
Norme so bile re*alne, saj znaša 
povprečje sto šest odstotkov. 
TzboljšaiM so strokovnost zaposle
nih. Kakovost njihovih izdelkov 
si je utrla pot na vsa maša trži
šča im tudii v inozemstvo — v An
glijo im Ameriko.

V podjetju so manj storili za 
higiensko-tehnično zaščito delav
cev. Zato imajo v načrtu gradnjo 
garderobe, umivalnice, jedilnice 
in nekaterih obratnih prostorov. 
V zadnjih letih so zgradili več 
novih delavnic. Najvažnejša je

strojen-, katere bodo postopoma 
nabavljali.

Delavski svet je v preteklem 
letu dobro delal. Ima 19 članov, 
večinoma same delavce. Pogreša
mo pa delavke, saj sta samo dve 
članici delavskega sveta. Člani 
kolektiva so zelo prizadevni v tu
kajšnji Svobodi. Delovna je zlasti 
šahovska sekcija. Sodelujejo tudi 
pri dramatski skupini, godbi in
pevskem zboru. L. V.

Naša prva tovarna joda 
začela obratovati

Pred dnevi je začela v Sisku 
obratovati naša prva tovarna za 
izdelavo joda. Tovarna bo sedaj 
krila vse domače potrebe joda, 
ki smo ga morali doslej uvažati

'iV-XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX'

uemvmc. _ najvažnejša je Prve pošiljke novega izdelka so 
susdnica za les m nekateri novi! namenjene našim solarnam za 
stroji. 1 otrebovali pa bi še nekaj' jodiranje soli.

.XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX-

B: — Razlika je verjetno v 
tem, da sta Eskim in Črnec imela 
dolga stoletja čas zbirati izkušnje 
in razviti tehniko prilagoditve, 
ki jima omogoča njuno življenje. 
Rekli boste, da rezultat kljub 
temu ni kaj prida. Prilagoditev 
vročini v tropskih deželah je 
mogoča samo v izredno kratkem 
delovnem času. Eskim je v boju 
z mrazom mnogo več zahteval. 
Na obeh straneh je kulturni raz
voj zaostal. Ko pride v naše to
varne novinec, je izpostavljen 
prvi čas drugim klimatskim po
gojem, vendar prispeva enako
vredno storitev. Da bi to vpra
šanje hitro rešili, moramo pokli
cati na pomoč vse naše znanje, 
to se pravi, vprašanje moramo 
obdelati znanstveno. Da nam je 
ta pot v nasprotju z Eskimi in 
Črnci, mislim da to ni vznemir
jajoče, ampak pomirjajoče.

A: — Vznemirjajoče pa osta
ne, da imajo v tekmi med nevar
nostmi, ki jih prinaša tehnika 
in med obrambnimi sredstvi, ki 
jih iščemo, nevarnosti trenutno 
prednost. To velja zlasti za po
goje, ki jih v naravi ni: pomi
slite na delo delavca v potaplja
škem zvonu, na delo s kladivom 
na stisnjeni zrak ali na delo na 
nevarnem področju atomske to
varne. Tehniki ne maram očitati,

ker nas jo tako oddaljila od na
ravnih življenjskih pogojev, da 
se moramo zopet posluževati teh
ničnih sredstev, če hočemo de
lati in živeti v umetno ustvar
jenih vplivih okolice. Vendar se 
mi zdi neodgovorno, da morajo 
ljudje žrtvovati svoje zdravje, 
ker boj proti izvorom nevarnosti 
tehničnega razvoja šepa.

B: — To podčrtava samo po
trebo, da pri tehničnem razvoju 
še bolj sodelujejo fiziologi dela 
in tisti, katerih skrb je higiena 
v obrti. Seveda ne moremo ra
čunati na marsikakšno škodo 
vnaprej. Škodljivo delovanje si- 
likatovega prahu na pljuča n. pr. 
spoznamo lahko samo z izku
stvom. Boj z njim pa desetletja 
ni bil tak, kakor to zahteva nje
gova važnost. V tem pogledu mi
slim, da se je zopet marsikaj 
izboljšalo. V atomskih tovarnah 
bodo delavce opremili s poseb
nimi aparati, ki ga bodo opozo
rili, kadar bo v nevarnosti zaradi 
izžarevanja.

A: — Sicer pa ni treba go
voriti vedno o nevarnostih. Tudi 
s stvarmi, s katerimi imamo 
vsak dan opravka, kot je to 
n. pr. ropot, zamazanost, pre
tresi, prah, mokrota itd., se ne 
moremo sprijazniti. Telesne 
okvare moremo vedno dokazati,

vendar pa nastane škoda že s 
tem, da se delavcu delovno mesto 
priskuti, česar ne smemo pod- 
cenjevati,-

B: — Gotovo. In prav tako 
moteno veselje do dela je pogla
vitni vzrok nezadostne storitve
ne pripravljenosti Mnogokrat se 
čudim, kako malo je prodrla v 
obratno prakso misel, da bi de
lavca obvarovali pred neprijet
nimi motnjami in vplivi, čeprav 
po drugi strani nihče ni proti 
socialnemu napredku.

A: — To je lahko reči. Toda 
ne pozabite, da bi n. pr. odstra
nitev ropota povzročila veli
kanske stroške. Odgovoriti bi 
morali na vprašanje, kako mo
čan sme biti ropot ali druge 
motnje, ne da bi splahnilo ve
selje do dela.

B: — Mnogokrat pomanjklji
vi interesi industrije so vzrok, 
da odvisnost človeškega dela od 
vplivov okolice še dolgo ne bo 
povsem razčiščena. Pri tem bi 
bilo verjetno za gospodarstvo 
bolj ekonomično, če bi dalo to 
v dopustnih mejah raziskati in j 
vpeljalo ustrezno ureditev, r.a- j 
mesto da plačuje stotisočem de-i 
lavcem premije zaradi zamaza- J 
nosti in prahu. Tako bi v pre-1 
nekaterem podjetju ohranili ve-| 
selje do dela. I

A: — Gotovo se izplača o teh 
stvareh razmisliti. Lahko si mi
slim, da se račun v mnogih pri
merih izplača. Gotovo gremo 
lahko še dalje in namesto da od
pravimo moteče vplive, vplivamo 
neposredno na veselje do dela.

B: — Sedaj delajo poskuse, 
kako bi se dalo povečati veselje 
do dela n. pr. z radijem, različ
nim barvanjem in drugim.

Kakšne naj bodo barve v obratu
Pod: Bele črte, ki označujejo 

poti iz skladišč in delovnih pro
storov. Temni koti in stopnice 
belo pobarvani.

Stroji: V splošnem svetle
barve namesto črnih ali temno- 
sivih, ki ubijajo svetlobo.

Premične dele drugače bar
vati kot nepremične. Pri tem se 
je izogibati presvetlih tonov in 
preostrih nasprotij.

Stene: Do 2,5 m višine pobar
vane enako kakor stroji. Nad to 
višino ista barva v svetlejšem 
tonu ali v lahnem nasprotju, 
n. pr. svetlosivo spodaj, slono
koščeno zgoraj, ali svetlorožnato 
spodaj, srebrnosivo zgoraj, ali 
zeleno spodaj, svetlozeleno zgo
raj. »Toplo« razpoloženje da: 
sivo spodaj, svetlorožnato zgoraj. 
Prostori s povišano temperaturo

| učinkujejo hladneje, če so modro, 
j tirkis ali zeleno pobarvani.
I Stropi: beli ali slonokoščeni.

V posebno svetlih prostorih 
dosežemo s svetlomodro ali 
svetlozeleno barvo vtis proste 
narave — zraka.

Napredek ne pride sam
Vsekakor verujem, da ta 

sredstva malo pomenijo spričo 
tega, kako se ravna osebno z de
lavcem in uslužbencem. Mnogo
krat so v obratih zaradi ne
znanja tem stvarem malo na
klonjeni. Zato vidijo v pomanj
kanju storitvene pripravljenosti 
slabo voljo do dela ali lenobo in 
nato napačno postopajo. Temu 
se delavci upirajo in se jeze. 
Delovni uspehi pa so potem 
slabši.

A: — Nasprotno pa imamo 
tudi primere, kjer vodstva pod
jetij voljo do dela nepremišljeno 
in nasilno dvigajo. Če stopi tuj 
človek v tak obrat takoj ve, ali 
je storitvena pripravljenost na
silna, prisiljena ali naravna.

B: — Vzemimo, da vodstvo 
velikega obrata nima sposobnosti 
ali možnosti, da bi šlo po poti, 
ki se mu zdi pravilna. Kako naj 
se potem obnaša?

A: — Jasno je, da ne zado
stuje, če se sklicujemo samo na 
predpise. V podjetju moramo po
oblastiti človeka, ki zna pametno 
misliti in ima človeško merilo, 
ki zna prisluhniti in ne ve vse 
že vnaprej, ki mu vodstvo zauna 
in si zna sam tudi pridobiti za
upanje delavcev. Ta človek 
mora vse moči obrata zbrati, bo
disi da je to inženir, zdravnik 
ali sestavljale! časa ali strokov
ni sodelavci, To zanj ne sme biti 
nobeno postransko opravilo, kajti

dobro delo zahteva celega moža. 
Ali veste morda za drugačno pot?

B: — Ne verjamem, da bi 
bilo kaj več uspeha, če bi ubrali 
kakšno drugo pot. Brez dvoma 
imajo prednost obrati, kjer ob
sega gospodarska miselnost tudi 
človeški način dela in kjer je to 
doma brez našega posredovanja. 
Toda misel, kako bolj racionalno 
delati, mnogim ljudem še ni pri
rojena. To je naloga za to po
klicanih ljudi, ki naj to misel 
budijo in gojijo. Seveda je težko, 
kajti marsikateri človek se ni
kdar ne otrese vseh starih na
vad in gleda vse novo z neza
upanjem. Ni torej druge poti, 
kakor da ljudi o njihovi sreči 
prepričamo.

v A: — Iz srca sem vam hva
ležen, da smo imeli priložnost 
pogovoriti se o tem. Pokazali 
ste mi spoznanja vaše znanosti, 
ki jih lahko neposredno upora
bimo. Kar sramotno je, kako 
malo smo storili doslej za člo
vekov telesni in duševni bla
gor in nerazumljivo je, koliko 
gospodarskih koristi je šlo v iz- 
gubo. Mislim, da se ne motim; 
če rečem, da se ne da doseči 
vsega, kar prinaša fiziologij? 
dela. Vedno bolj bi moralo ve
ljati pravilo, da je treba vsa te
meljna vprašanja človekovega 
dela. presojati s fiziološkega sta
lišča. In končno morajo tudi od
govorni ljudje v gospodarstvu ih 
politiki imeti jasne pojme o po
menu vašega /*ela ter razmisliti, 
kako bi to, kar je dobrega i® 
koristnega obdržali in pospeše
vali ter tako pripomogli, da bi 
poklicno delo delovnemu člo
veku kar najbolj ustrezalo.

Konec
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POTREBNI SO NUJNI UKREPI
O nekaterih problemih dijaškega doma »Ivana Cankarja« v Ljubljani

Pred dnevi sem obiskala in- nosti, od higienskih do delovnih 
ternat Ivana Cankarja v Ljub- in kulturnih. Življenje in delo v 
ljani. Dolgi, temačni, mrzli hod- domu naj bi prav tem otrokom, 
niki, velike in visoke sobe niso ki so prikrajšani za toplino dru- 
v teh mrzlih dneh pa tudi sicer žinskega življenja, dalo vse tisto, 
nič kaj prijazen dom gojencem, j kar potrebujejo za samostojno 

V domu je letos 232 gojencev, ; življenje, da bodo kot enako-
kar je za tako velik dom razme
roma malo. Ko zjutraj ali o pol

vredni člani družbe sposobni de
lati tako, kakor se od njih pri

dne odhajajo iz doma, se razide- | čakuje. Učni uspehi prav v niž 
jo na vse strani: skoro v vseh ; jih razredih gimnazije (25 °/o po 
ljubljanskih gimnazijah jih naj- ! zitivnih v prvem razredu gimna- 
demo, dalje na Učiteljišču, Eko- zije, 50 % pozitivnih v drugem 
nomski srednji šoli pa v Soli za razredu in 44 "/o pozitivnih v 
sanitarne tehnike, Šoli za umetno tretjem razredu gimnazije) do 
obrt in še v nekaterih drugih, j neke mere kažejo, da življenje v 
Prav ta razbitost dijakov po šo- | internatu in spremenjeno okolje

otroku ni bistveno pripomoglo k 
zboljšanju učnih uspehov. Dej-

lah in različni interesi, v pre
cejšnji meri otežkočajo delo 
vzgojiteljev v domu, dalje to 
slabo vpliva na red ter enotnost 
kolektiva. Zlasti težko in zaple
teno je delo vzgojiteljev še zato, 
ker je predvsem iz nižjih razre
dov gimnazije večina otrok par
tizanskih in ostalih sirot ali pa 
otrok, ki so jih skrbniški organi 
vzeli iz ogroženih družin in jih 
dali v internat. Tem otrokom 
morajo vzgojitelji ne le poma
gati pri učenju, ampak jim do 
neke mere nadomeščati očeta in 
mater. To so otroci od 11—14 let, 
ki so skrbne družinske vzgoje 
najbolj potrebni, kajti v tej dobi 
se oblikuje njihov značaj, pora
jajo se jim številna življenjska 
Vprašanja. V sebi poizvedujejo, 
zakaj je njihovo življenje dru
gačno od življenja otrok, ki žive 
doma pri svojih starših, Usoda 
skoro vsakega teh otrok je dru
gačna in k vsakemu od njih je 
treba pristopiti drugače, da se ga 
ne odbije in še bolj zagreni._ že 
tako težke mladosti. Dalje jih je 
treba cesto navajati na osnovne 
življenjske navade in privaje-

stvo je, da se vzgojitelji in upra
va trudi in dosega pri tem tudi 
določene uspehe; to zlasti pri sta
rejših, ki so že tudi samostojnej
ši in so večidel prišli v internat 
s podeželja, iz urejenih družin
skih razmer. (V višjih razredih 
je namreč učni uspeh od 70 do 
100 °/o pozitivnih.) Ne mislim da
jati strokovne analize vzrokov 
takega stanja. Eno je gotovo: pet 
vzgojiteljev, ki nimajo niti po
trebne kvalifikacije, pri 232 go
jencih ne more biti kos vsem 
različnim problemom vzgoje. Tu 
je sicer še upravni odbor doma, 
šolski odbori in profesorski zbori 
šol, ki jih ti gojenci posečajo, 
terenski odbor Zveze borcev in 
Socialistične zveze. Dejstvo je, da 
se tudi ti organi zanimajo za živ
ljenje in delo v domu — vendar 
se njihova skrb predvsem ome
juje na materialno stanje doma, 
manj pa na vzgojo.

O slabem stanju stavbe je 
dnevno časopisje že pisalo, mno
go je že napisanih vlog, prora
čunov in utemeljitev in o tem

razpravlja tudi družbeni organ 
internata: upravni odbor. Inter
nat je tako kot vsi drugi samo
stojna proračunska ustanova, ki 
se vzdržuje sama predvsem z 
vplačili gojencev oziroma njiho
vih skrbnikov. Mesečna oskrba 
znaša sedaj 5300 dinarjev. Če
prav je vsota razmeroma visoka 
(delno gre to na račun vzdrže
vanja stavbe), vendar to komaj 
zadostuje za oskrbo gojencev in 
najnujnejša manjša popravila. 
Stavba je stara (od leta 1880), 
zob časa jo razjeda, slabe so že 
instalacije in sanitarne naprave. 
Stroški za vzdrževanje so zato 
mnogo višji, snaga in red pa se 
v takih prostorih mnogo teže 
vzdržuje — da ne govorimo o 
slabem vplivu na kulturno in 
estetsko vzgojo gojencev. Res je, 
da bi gojenci sami lahko marsi
kaj napravili, da bi bilo bivanje 
v domu prijetnejše (le manjši 
okraski, zelenje in večji red, pa 
bi bila soba prijaznejša in bolj 
domača). Težje je, kje dobiti 
sredstva za najnujnejša popra
vila stavbe, za katera znaša le
tošnji proračun uprave 43 mi
lijonov dinarjev. OLO Ljubljana 
se teh stroškov brani, češ da so

v domu gojenci predvsem iz 
drugih okrajev in republik. Dru
gi okraji odgovarjajo, da že tako 
plačujejo oskrbo za svoje gojence 
in da je to zanje dokaj visoko 
breme. Rezultat takega odnosa j 
prvih in drugih je, da se stvari 
ne premaknejo z mrtve točke. 
Vse to brezuspešno iskanje sred
stev pa nujno vodi do tega, da 
se zanemarjajo vzgojni problemi 
v domu in da se sile vseh, tudi 
pedagoških delavcev trošijo na 
čisto materialno tehničnih vpra
šanjih.

Za internate strokovnih šol se 
je vprašanje obnove vsaj delno 
rešilo z republiškim in zveznim 
fondom za kadre, v katerega 
vplačujejo podjetja in obrtniki.
— Prav tako pa so nujni tudi 
ukrepi za ostale internate, saj 
tudi tu ne smemo dopustiti, da 
zaradi zavlačevanja in odlašanja 
trpi prav tista mladina, ki je po
trebna naj večje skrbi.

Sredstva se bodo morala najti
— stavba, ki je desetletja propa
dala, se ne more obnoviti na ra
čun gojencev, ki so trenutno v 
domu in so že tako zaradi tega 
v marsičem prikrajšani. Prav 
tako tega ne bo zmogel rešiti 
upravnik, odbor in uprava .sama. 
Tu je potrebna resna prizadev
nost in skrb vseh, ki upravljajo 
s potrebnimi sredstvi in odločajo 
o razdelitvi le-teh. Naj ne ostane 
le pri ugotavljanju in diskusijah, 
temveč naj se prične končno 
resno ukrepati.

OB IZIDU PREPOTREBNE KNJIŽICE

»Delo in varnost«
VOLITVE V SKUPŠČINE ZA SOCIALNO ZAVAROVANJE

IZ KRAJA V KRAJ
Okrajni sindikalni svet v Mari. 

boru je pred dnevi sklical posveto
vanj© * predstavnikov občinskih sindi
kalnih svetov. Popovo rili so se o 
tehnični izvedbi volitev in o dose
danjem delu Zavoda za socialno za
varovanje

Okrajni zavod za socialno zavaro
vanje v Mariboru združuje območje
Ines ta Maribora, nekdanjega okraja. 
Maribor — okolica im okraja Slovenj 
Gradec. Pravice iz socialnega za
varovanja uživa 172.500 ljudi ali 
7l odstotkov vseh prebivalcev mari
borskega. okraja. Lani so izplačali za 
otroške doklade eno milijardo 510 mi
lijonov dina.rjev. za pokojnine im in
validnine eno milijardo 138 milijonov 
dina.rjev. Da^ bi preprečili neupra
vičeno izkoriščanje pravic socialnega 
zavarovanja so izvršili več revizij
skih pregledov. Samo pri otroških 
^°kladah so ugotovili 50 milijonov 
Neupravičenih izplačil. V 118 prime
rih so ustavili oziroma zmanjšali 
Neupra vičeno i%pl ače v an j © po ko j n in.

Lani je bilo v ambulantah pre
gledano nad en milijon sto tisoč 
^varovancev in njihovih svojcev. 
Zdravstvene storitve so sta]© Zavod 
Nad ©no milijardo šestintrideset mili
jonov dinarjev. Tako so morali 33 mi- 
Ljonov dinarjev izplačali yeč kot so 
Jnašali dohodki Zavoda. (I* dopisa 
tov. Gornjaka Gabrijela).

Celjani so iizvedli že več pred
volilnih sestankov. Tehnične priprave 
volitev so že izvršene. Delajo y so
delovanju z množičnimi organizaca- 
jami. Rdeči križ jim je priskočil na 
Pomoč s filmi, katere bodo predvajali 
Na predvolilnih sestankih. Na svojem 
Področju imajo 55.600 volivcev. Lami

so izplačali 836 milijonov zu otroške 
doklade ter 778 milijonov za pokoj
nine im invaMnine. Za zdravljenje v 
bolnišnicah so izdali 224,5 milijonov 
dinarjev. Za denarno nadomestilo v 
času bolezni 124 milijonov, za ambu
lantno zdravljenje 66 milijonov. Dnev
no je v bolniškem staležu nad 
1000 zavarovancev. Največ je nezgod, 
ki so izredno pereč problem.

V Murski Soboti so priprave za 
volitve v polnem teku. V pripravah 
sodelujejo malone vse množične or
ganizacije. Okrajni in občinski odbor 
Socialistične zveze sta. ob tej priliki 
pokazala vse razumevanje. V Murski 
Soboti, Lendavi in Radgoni lx>do pri
redili predavanja ter predvajali filme 
o tehnični zaščiti pri delu, zdravstvu 
in podobnem. Zastopnike v skupščino 
Zavoda 7.a socialno zavarovanje bo 
volilo 15.090 volivcev

V Novem mestu so se pogovorili 
zastopniki političnih organizacij in 
občinskih sindikalnih svetov. Pri njih 
bo volilo 15.150 zavarovancev v 44 vo
li vn ih enotah. Priredili so že osem
najst predvolilnih zborovanj. Pri delu 
so jim na pomoč priskočili zdravniki, 
ki bodo ob tej priliki predavali o 
zdravstvu, preventivi, higlensko-teh- 
nični zaščiti. Najboljše so uspeli pred- 
volivni sestanki v novomeškem pod
jetju »Novoteks«, Šentjerneju, Mokro
nogu. Slabša udeležba pa._ je bila 
v Dolenjskih toplicah im Žužembergu.

Na Primorskem in Goriškem so že 
pripravljeni na volitve. V Gorici so 
največ delali pri urejevanju volivnih 
enot. Na 600 volivcev bodo izvolili 
ene-ga člana skupščine. Pri delu jim 
največ pomaga odbor Socialistične 
zveze delovnega ljudstva.

Z razmahom naše industrije, uva
janjem sodobnejše organizacije dela 
in tehnike, beležimo tudi vse večje 
število delovnih nesreč. To je sicer 
razumljivo, če pomislimo na veliko 
število novih, še ne izkušenih delav
cev, ki so se vključili v proizvodnjo, 
pa tudi in predvsem, da zahteva so
dobna industrija, opremljena z za
motanimi stroji visoko tehnično izo
brazbo proizvajalcev. Prav zato po
svečamo varnosti dela mnogo pozor
nosti.

V ta namen sta bila ustanovljena 
upravna organa Inšpekcije dela in Sa
nitarna inšpekcija. Vendar delo teh 
organov ne more biti popolno brez 
široke podpore vseh merodajnih. Ne
posredni proizvajalec večkrat ukrepov 
teh organov ni poznal in je zato uspeh 
le preveč odvisen od zrelosti vodstev 
podjetja. Postalo je' jasno, da bomo 
dosegli mnogo boljše uspehe, če ve
žemo pojem varnega dela na samo 
delovno mesto. V ta namen smo iz
volili varnostne tehnike, organizirali 
higiensko-tehnične komisije v podjet
jih ter prirejali razne tečaje in semi
narje z namenom seznaniti čim širši 
krog o načinu borbe proti nezgodam. 
Letošnjo pomlad pa je Okrajni zavod 
za socialno zavarovanje v Ljubljani 
organiziral seminar za člane higien- 
sko-tehničnih komisij. Na tem semi
narju so predavali priznani strokov
njaki ustanov, katerih prva naloga je, 
skrb za zdravje in življenje zaposle
nega delavca. Okrajni zavod pa je 
šel še korak naprej in sklenil natis
niti gradivo z omenjenega seminarja.

Te dni je ta prepotrebna knjižica 
izšla pod naslovom »Delo in varnost«.

V prvem delu razpravlja tovariš 
ing. Švajger v sestavku »Komisije za 
higiensko-tehnično zaščito v podjet
jih« nazorno in vsakomur dostopno 
razvoj komisij, sestavo in njihove na
loge in opozarja, da moramo storiti 
vse potrebne ukrepe, še preden se 
pripeti nezgoda. V ta namen pisec 
pojasnjuje osnovne mere za predhod
no (preventivno) delo komisij. Pojas
njene so tudi pravice in dolžnosti 
komisij.

»Organzacija zdravstvene, higien
ske in varnostne službe v podjetjih«

sijami higiensko-tehnične zaščite, ki 
odkriva psihofizične lastnosti človeka, 
s personalno službo, ki določa za vsa
kogar delovno mesto in ki mora vo
diti še posebno skrb za žene, mla
doletnike, invalide in bolnike, je eden 
izmed osnovnih pogojev za uspešno 
higiensko-tehnično zaščito. Avtor v 
tem članku govori tudi o obratnih 
ambulantah in podaja osnovne orga
nizacijske oblike zdravstvene, higien
ske in varnostne službe v podjetjih.

Tov. Milan Skitek pojasnjuje v 
članku »Inšpekcija dela« smotre te 
ustanove. Obstoječi zakoni, uredbe in 
predpisi, izdani za zaščito delovnih 
ljudi, so tisto orožje, s katerim se 
inšpekcija dela bori za zdravje, boljše 
razpoloženje in večjo sposobnost vsa
kega v kolektivu. S tem vpliva na 
dvig storilnosti, boljšo organizacijo in 
kakovost dela, kar je pogoj za boljšo 
raven delovnih ljudi. Podčrtan je ve
liki pomen te organizacije, saj ne
nehno opozarja, da je človek najvaž
nejši člen v naši proizvodnji. Ko bi 
sleherni v podjetjih prečital ta se
stavek, potem smo prepričani, da bi 
inšpekcija dela imela v njih svoje 
najboljše pomočnike.

V članku »Novi zakon o zdrav
stvenem zavarovanju delavcev in 
uslužbencev in preprečevanje obolenj 
in nesreč pri delu« obravnava doktor 
L. Svetek glavne vzroke, zakaj je pri
šlo do tega zakona, ki je stopil 1. jan. 
1955 v veljavo. V njem zelo nazorno 
razlaga in opozarja na najvažnejše 
člene omenjenega zakona, katerega 
osnovna zamisel je, zavarovati sle
hernemu državljanu zdravje in zni 
žati odstotek obratnih nezgod. Kot 
dopolnilo obravava avtor tudi repub
liške predpise, ki nalagajo gospodar 
skim organizacijam in zavodom za 
socialno zavarovanje skrb za prepre
čevanje obolenj in nezgod pri delu.

Pravilni primerjavi in ocenitvi 
uspehov v borbi proti nezgodam med 
posameznimi podjetji je posvečen 
članek tov. ing. J. Švajgerja: »Nesreče 
pri delu, njihova evidenca, statistika, 
analiza in preventiva«. Raziskovanje

nje pri težkem delu, organizacija hi
gienskih prostorov, nočno in nadurno 
delo, delo v kemični industriji, posve
tovalnice, dispanzerji itd., ki so pogoj 
za varno delo žene, da ne izgubi ve
ljave v okviru teh člankov.

Tov. ing. M. Cobal konkretizira 
v članku »Ventilacija in razsvetljava« 
naprave, ki naj bodo nameščene tam, 
kjer postaja pojem čiste atmosfere, 
dobre razsvetljave, problematičen.

. , . . Članek je sicer načelen, ker je konkre
»Preprečevanje nesreč prt delu in tizacija enega ali drugega načina ven- 
varstvena vzgoja« s številnimi nazor- . tilacijskih naprav ali razsvetljave za 
nimi pregledi opozarja na značilnosti določena delovna mesta odvisna od 
nesreč zaradi pomanjkanja strokov- delovnega okolja
nega znanja, izpad dnin, delovnih ur; Tudi člzfnek 'tov. ing. L. Zupan- 
ter finančni izraz obeh.^ Pokaže nam 5j5a »Delo v vročini in ropotu« je na- 
na razne vzroke nesreč ter njihovo £eien v izvedbi zaščite, vendar pa 
nihanje od osvoboditve do danes, konkreten glede na posledice pri 
vpliv dobe zaposlitve in končno izdat- j zaposlenem delavcu. To pojasnjujejc 
ke za preventivno službo. Omenjeno tabele za radiacijo toplote in jakosl 
gradivo sluzi avtorju za populariza- ropota. Varnostni tehniki, komisije za 
cijo varstvene vzgoje. higiensko-tehnično zaščito in ostali

Prof. Ivan Bertoncelj analizira v odgovorni činitelji v obratu bodo našli, 
članku »Preprečevanje nesreč pri delu če bodo resno pristopili k reševanju 
in človekove kvalitete« vzroke nesreč problemov, ki so označeni v obeh 
glede na vzdušje in odnose med člankih, pravilne prijeme in možnosti 
zaposlenimi ljudmi. Pravilna izbira realizacije tudi za zastarele obrate, 
poklica, naravne sposobnosti, značaj, »Varnost dela pri strojih in stroj- 
znanje, zahtevnost dela ter socialno nih napravah« je naslov članka tov. 
okolje so po avtorju glavni^ činitelji ing. B. Gostiše. Primeri namestitve 
ki jih mora varnostna služba upo- varnostnih naprav na transmisijah, 
števati, da bo uspešna. Vsakdo, ki ima zobatih in verižnih prenosih, za po- 
v podjetju opravka z ljudmi, bi se gon in zaustavitev obdelovalnih stro- 
moral s tem člankom seznaniti. jev na žagah, poravnalnih skobelni-

Vsi navedeni članki tvorijo skupaj kih, rezkalnih strojih, stružnicah, 
zaokroženo celoto in so osnova dru- vrtalnih strojih, brusilnih strojih itd. 
gega dela knjige. nam odpirajo široko polje zaščitne

TOV. F. Belak tolmači v članku dejavnosti v naših obratih. Avtor je 
»O splošnem pravilniku o higienskih pogostfv na^delavticah

in na žalost tudi najbolj pogosto ne-tehničnih varnostnih ukrepih pri

vilnik "Sd uhno°števZanTa ^-teea *JePord: zav^ovantVa sestavek b^vsak v*.- 
visno 'zdravje zaposlenih delavcev. V HUP°r^ojemV1SUW Auictvjc z-diJvoicmn ucidVLcv. v 7n4*an4p obratnih ne7£?nd
sedmih odstavkih razpravlja pisec o ODramin nezgoa
najvažnejših določilih pravilnika, ki p __
so podlaga za razvoj higiensko-teh
nične zaščite.

»Poklicne bolezni« obdeluje v svo
jem članku dr. F. Polh in navaja 
glavne vzroke poklicnih obolelosti

Končno nam tov. Košir podaja v 
članku »Stanje nesreč na območju 
Ljubljane in okolice« pregled nesreč 
in analizira vzroke.

Čitatelj knjige »Delo in varnost« 
bo z zadovoljstvom ugotovil, da je

S seznamom poklicnih bolezni, katere v tej knjižici uspelo uredniku kot 
priznava socialno zavarovanje za ne- tudi avtorjem, zbrati na 160 straneh 
zgode pri delu, obdeluje avtor isto- bogato obdelano snov, ki bo skupaj 
časno tudi zaščitne ukrepe. z vsemi do sedaj izdanimi pravilniki

Tov. dr. S. Lajevic v članku»G de- tvorila zaokroženo celoto, s pomočjo 
lovni in zaščitni obleki« razpravlja katere se bo razvila močna, solidna in 
podrobnejše o zaščitnih oblekah, na uspešna varnostna služba v naših 
splošno pa o pokrivalih, obutvi, šle- obratih.
mih, očalih, respiratorjih, maskah, ro- Končno bi želeli poudariti samo 
kavicah itd. Kritične pripombe pisca še to, da morajo vse tiste ustanove, 
bodo vsekakor olajšale osebam, ki' so , ki jim je poverjena naloga skrbeti 

u/tAtviza in prKi/e/tuvu«. Mz,isis.uv«uije 1 v podjetju zadolžene za osebno za- za zdravje delovnega človeka, še v 
nesreč daje komisiji za higiensko- j ščita, izbiro zaščitnih st.redstev. j naprej nuditi našim delovnim ljudem
tehnično zaščito napotke za uspešno i Čeprav bi spadal članek tovariša i tako pomoč, kot so jo nudili s svojim 
delo. Avtor je dodal članku pregled dr. B. Tekavčiča »Zaščita delovne hvalevrednim delom ^ v knjigi »Delo

izpod peresa tov. dr. Stanka Lajevca, I vzrokov nesreč. " žene« po svoji vsebini in načelnosti v *n varnost« in kot jo nudijo prak-
obravnava naloge obratnega zdrav- Urednik knjige »Delo in varnost« prvi del knjige, vendar vsebuje toliko tično na terenu samem, 
nika. Sodelovanje zdravnika s komi-1 tov. Franjo Aleš v svojem članku konkretnih dejstev, kot so zaposlova- i Prof. Battestin Mirko

OBZORNIK
— Odgovor: Da bo odgovor točen, je treba vprašanje izpo
polniti tako, da se glasi: ali morajo biti na enakih de
lovnih mestih enake tarifne postavke ne glede na osebno 
kvalifikacijo delavca na delovnem mestu? Dogaja se nam
reč, da prejemajo, delavci s popolnoma enakimi tarifnimi 
postavkami različne plače, ker je pač različen njihov de
lovni učinek ali na delu prebit delovni čas. Da, na enakih 
delovnih mestih, to je, na delovnih mestih z enakimi

Vprašanja in odgovori
Plačevanje

Plamen, Kropa: Najprei naj Vas opozorilno, da je bil 
naš odgovor izrecno navezan na predpostavko, da je »res 
in točno vse« kot je opisano v pismu. In prav tako je še 
enkrat ponovljeno, da je podjetje dolžno izplačati pri
padajočo plačo od dobička, »če ni nobenega drugega raz
loga kot samo ta, ki je omenjen v pismu«. Po \ ašem po
jasnilu pa ni res. kar je bilo navedeno kot razlog za iz
gubo deleža iz dobička. Če je Z. K. izgubila pravico do 
deleža iz dobička za leto 1955. ker je bil podan eden iz 
razlogov, na katere je tarifni pravilnik vezal udeležbo na 
dobičku za leto 1953, potem seveda ne more uspešno uve
ljavljati te pravice. V primeru tožbe oz. pravde bo treba 
le dokazati, da je bila nediscipliniranost Z. K. ugotovljena 
ln dokazana, a ne morda samo domnevana in zatrjevana, 
^es je sicer, da uredba o delitvi sklada za plače in o za
služkih delavcev in uslužbencev gospodarskih podjetij, po 
kateri so se obračunavale plače tudi še v 1953. letu, nikjer 
ne določa posebej, kako se deli dobiček. Delitve dobička 
Uredba namreč ni poznala, temveč samo delitev doseženega 
sklada za plače; v ta sklad so se pa stekala vsa sredstva, 
namenjena za plačevanje. V 22. čl. te uredbe je bilo do
ločeno, kdo lahko izpade pri končni delitvi sklada za plače. 
°(,jem »presežek sklada za plače« je uvedla šele uredba 
0 davku od presežka sklada za plače, ki se je takoj v 
Praksi preimenoval v davek na dobiček. Ker je takratni 
Plačilni sistem v gospodarstvu poznal samo delitev do
seženega plačnega sklada, posebne delitve dobička prav
zaprav ni bilo in zadevne določbe tarifnih pravilnikov so 
lahko sporne. Vendar menimo, da je lahko, opravičiti ozi
roma utemeljevati tako določbe kot je bil 20. čl. Vašega 
tarifnega pravilnika s predpisom, da je doseženi zaslužek 
Posameznika odvisen od izpolnitve naloge in omenjeni 
.o. čl. j© določil merila, od katerih je bila odvisna ocena 
^polnitve njegove naloge. Edino na ta način bi se lahko 
zagovarjala določba ta m k. tarifnega pravilnika, ki pa, kot 
r?yen°* ni povsem točna, ker se je delil doseženi plačni 
s*vlad in ne presežek plačnega sklada, ki je bil samo fi- 
Hančni pojem kot osnova za obdavčitev, ne pa pojem iz 
plačjlnega sistema, od katerega bi bila odvisna plača.

■j M- P., Preserje; Koko je izvršni odbor sindikalne po
družnice dolžan pomagati čianu. ki je obtožen kaznivega 
dajanja? — Odgovor: V podjetju je nastal požar, ki je 
nkl v en oddelek. Vodilni delavci tega oddelka so bili 
"»toženi in tudi kaznovani Zoper obsodbo so se pritožili 
n .v tej »zadregi« so nekateri zaprosili izvršni odbor, naj bi 

Pritožbam priložil priporočilno pismo za ugodno rešitev.
'\rsn* odbor prošnjam ni ugodil in na občnem zboru je 

pa<l€l očitek, da odbor ni ščitil svojih članov. Mnenja so

ostala deljena. Po našem mnenju docela neutemeljeno. 
Menimo, da je izvršni odbor ravnal popolnoma pravilno. 
Sodišča nikakor niso organi, ki izrekajo samo kazni. Nji
hova naloga je, da ugotove, ali je neko dejanje kaznivo 
dejanje, da ugotove, kdo je krivec in kolikšna je njegova 
krivda. V ta namen mora biti izveden poseben postopek, 
v katerem se mora ugotoviti resnica. Prav temu iskanju 
in ugotavljanju ^resnice je prikrojen ves postopek pred 
kazenskimi sodišči, če je pogorela delavnica in ste takoj 
začeli sumiti, da je požar zakrivila malomarnost in ne
discipliniranost nekaterih delavcev, potem bi bilo vsako 
priporočilno pismo izvršnega odbora podružnice prav nič 
drugega, kakor izraz nezaupanja v naše sodstvo in zlasti 
poskus, opravičevati nekaj, kar je bilo treba brezpogojno 
preiskati in ugotoviti na način, ki je mogoč samo pred 
sodiščem v sodnem postopku, če se je osumljeni obrnil na 
podružnico s prošnjo, naj mu »pomaga«, je lahko dobil 
samo en odgovor: ničesar se ti ni treba bati, če nisi kriv, 
kajti sodišče ima na razpolago sredstva, da se bo ugo
tovila resnica. Seveda, če je kriv. potem bi priporočilno 
pismo osumljencu nič ne pomagalo, izvršni odbor pa bi po
stavilo v dokaj čudno luč. Češ da namreč zagovarja nekoga, 
ki je zaslužil zaradi svoje hude malomarnosti kazen za 
posledice malomarnosti. Ni naloga sindikalne organizacije, 

v kakršno je prišel po svojida nekoga vleče iz zagate, 
lastni krivdi.

šno je prišel po svoji

Odpoved

delovnimi pogoji, z enakimi zahtevami znanja in sposob
nosti, z enako stopnjo odgovornosti, skratka, da so v 
vseh pogledih enaka, mora biti v istem podjetju enaka

Agilen: Od česa je odvisen odpovedni rok po naj no
vejši uredbi o delovnih odnosih? — Odgovor: Načrt uredbe 
o delovnih odnosih v gospodarstvu, o katerem je bilo 
sicer precej razpravljanja in pisanja, ni bil uveljavljen. 
Zato velja še vedno uredba o nastanku in prenehanju 
delovnih razmerij, po kateri se določa odpovedni rok po 
času neprekinjene zaposlitve pri istem podjetju ali uradu. 
Na trajanje odpovednega roka torej ne vpliva, na kakšen 
način je delovno razmerje nastalo. Edino če je sklenjena 
pismena delovna pogodba, se lahko v njej dogovore za 
štirinajstdnevni odpovedni rok.

Prevedba
Agilen: Ali je lahko raznašalec kvalificiran delavec? 

— Odgovor: Ne; očitno je namreč, da za to delo ni po
trebno tako znanje, ki ga je mogoče označiti za kvali
ficirano. Vprašanje je najbrž nastalo zaradi iskanja mož
nosti, kako doseči višje prejemke. Toda ti ne morejo biti 
odvisni od naziva, temveč od dela.

Plača

Sindikalna podružnica »Pilama Tržič«: Ali bi morala 
biti na enakih delovnih mestih enaka plača ne glede na 
kvalifikacijo delavca, ki je na delovnem mestu zaposlen?

skladu s predpisi. Torej premestitev 
nižjo tarifno postavko je lahko izre

tarifna postavka. Ta se praviloma ne ravna po delavcu, 
ki je zaposlen na določenem delovnem mestu, kajti tarifna 
postavka jo odvisna od delovnega mesta in ne — od de
lavca na delovnem mestu. Ne plačuje se delavčeva kvali
fikacijo. temveč njegovo delo. Torej morajo imeti delavci 
na enakih delovnih mestih praviloma enake tarifne po
stavke popolnoma neodvisno od njihovih kvalifikacij. Iz
jema je samo primer, če je nekdo zaposlen na delovnem 
mestu, za katerega pa nima kvalifikacije, kakršno zahteva 
delo na tem delovnem mestu. Za take primere mora ta
rifni pravilnik določiti, da se lahko za določen čas tarifna 
postavka zmanjša za določen odstotek. Če pa tarifni pra
vilnik nima take določbe, potem tako zmanjševanje ni 
dopustno. Vaš primer je torej pravilen in zakonit samo, 
če delo na določenem delovnem mestu zahteva kvalifici
ranega delavca in tarifni pravilnik določa zmanjšanje ta
rifne postavke, če je na njem zaposlen polkvalificirani 
delavec. Seveda pa mora biti v pravilniku določen čas 
takega zmanjšanja. Če namreč delavčevo delo ustreza 
vsem zahtevam dela, čeprav je polkvalificiran, potem je 
krivično in nezakonito, da bi prejemal nižjo tarifno po
stavko samo zato, ker je polkvalificiran. Ni res. da je 
polkvalificiran, če njegovo delo ustreza vsem zahtevam. 
Isto velja v obratnem primeru. Nepravilno in nezakonito 
bi bilo, priznati nekomu višjo tarifno postavko samo zato, 
ker je kvalificiran, pa čeprav je potrebna samo priuče- 
nost za delo na določenem delovnem mestu.

Disciplinska odgovornost
P. F., Celje: Delavski svet je sklenil premestiti vse 

prodajalce na delovna mesta z nižjo tarifno postavko za
radi njene nediscipliniranosti. Menimo, da je ta sklep 
zakonit, ker pač podjetje še vedno nima svojih pravil s 
točno izdelano disciplinsko odgovornostjo? — Odgovor: 
Premestitev na delovno mesto z nižjo .tarifno postavko je 
disciplinska kazen, ki jo lahko pristojni disciplinski organ 
podjetja izreče za največ tri mesece. Ako ta disciplinska 
kazen ni bila izrečena z določitvijo njenega trajanja, po
tem je seveda inšpekcija dela morala ukrepati zaradi 
nepravilne uporabe uredbe o disciplinski odgovornosti. 
Neupoštevno je pri tem morebitno pomanjkanje delovnega 
reda. Tudi ne more biti opravičilo taka splošna določba 
v Vaših pravilih, da upravni odbor izdaja ukrepe za 
utrjevanje delovne discipline. Ta določba jc čisto navaden 
prepis iz temeljnega zakona o gospodarjenju z gospodar
skimi podjetji. Namesto tega prepisa bi morali v pra
vilih določiti, kako bo upravni odbor pri Vas izvrševal 
pooblastilo, ki ga zakon seveda določa z najbolj splošno 
določbo. Pojav, ki ga opisujete, nikakor ni bil neznan ob 
izdelavi pravil. Ker je značilen tudi za Vaše podjetje, bi 
moral biti primerno zajet že v pravilih, seveda pa spet

na delovno mesto
. > postavko je lahko izrečena samo za do

ločen čas kot kazen po poprej izvršenem disciplinskem 
postopku. Če bi se tudi po izteku trajanja te kazni ozi
roma med trajanjem ponovila ista nediscipliniranost, po
tem pač ne preostane drugega kot izrek najstrožje disci
plinske kazni, to je odpust. Prav tako pa mora biti po
prej izvršen disciplinski postopek. Inšpekcija dela pa je. 
posegla s svojim ukrepom najbrž zato. ker je bila izre
čena disciplinska premestitev brez predpisanega in obvez
nega disciplinskega postopka.

Delovna doba
R. C., Gozd-Martuljek: Učili ste se dveh obrti in pri 

ugotavljanju delovne dobe za starostno pokojnino so Vam 
odšteli obe učni dobi, torej šest let, kar imate za ne
pravilno. — Odgovor: Učna doba se ne všteje v delovno 
dobo za starostno pokojnino, ker je to čas učenja. Va
jenec namreč ni v rednem delovnem razmerju, v delovno 
dobo se pa všteje samo , čas, prebit v rednem delovnem 
razmerju. Potemtakem je docela v skladu s predpisi o 
delovni dobi, ko Vam časa Vašega učenja niso všteli v 
delovno dobo.

L. M., Vrhnika: Vprašujete, če pripada delavcu, ki 
dela na državni praznik in ima na uro 50 din. še doplačilo 
£ a nadurno delo ali pa še poseben dodatek za delo na praz
nik. — Odgovor: Važno je. ali pade državni praznik na de
lovni dan ali na nedeljo oziroma na dan rednega tedenskega 
počitka. Če pade praznik na dan rednega tedenskega po
čitka, pripada delavcu doplačilo za nadurno delo. torej 
skupno 75 dinarjev na uro. če pa pade državni praznik 
na delovni dan, pa mu doplačilo za nadurno delo ne pri
pada, marveč le doplačilo za delo ob prazniku, torej 50 in 
50, skupno 100 dinarjev na u^o.

I. S., Količevo: Radi bi zvedeli, kaj je bolje, ali da 
greste v pokoj kot polkvalificirana delavka ali kot po
možna uslužbenka? — Odgovor: To ni odvisno od Vas in 
od Vaših želja, marveč od tega, v kakšnem položaju 
ste danes v službi. Če Vas vodijo kot pomožno 
uslužbenko, potem se Vam določa pokojnina po strokovni 
kvalifikaciji in šolski izobrazbi, če pa Vas vodijo kot pol- 
kvalificirano delavko, pa Vas bodo upokojili kot tako in 
pri tem upoštevali delovna leta.

RAZNO
S. I. Paka: Obrnite se na okrajno posredovalnico za 

delo; tain bado lahko povedali, kje bi lahko dobili drugo 
zaposlitev

V. S., Šmartno pri Litiji: 26. januarja 1955 ste vstopili 
v službo v Predilnici in bi radi vedeli ali Vam pripada 
dopust za leto 1955. — Odgovor: Brž ko ste izpolnili 11-me- 
sečno delovno dobo neprekinjene zaposlitve v istem pod
jetju, ste si pridobili pravico do rednega letnega dopusta. 
Ker pa je ta 11-mesečna doba potekla s 26. dec. 1955. ste 
lahko za preteklo, leto deležni le 5 dni rednega dopusta. 
Dopustov namreč ni dopustno prenašati iz enega kole
darskega leta v drugo. Seveda je pa od vodstva podjetja 
odvisno, če' hoče pridnemu in zaslužnemu delavcu priznati 
dopust pred iztekom 11 mesecev. Nima pa delavec oziroma 
uslužbenec 'pravice do dopusta v tem času.
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Moje zatočišče je majhen dvorec iz osem
najstega stoletja, z opaži, stenskimi preprogami, 
slikami in pohištvom iz te 'dobe. Okrog so tihi, 
visokorasli gozdovi. Pred pročeljem je ribnik 
s cvetočim lokvanjem. Po drevesih se je razra
sel mah. Zdi se, da je vse zaspalo v objemu 
zidov, ki se belijo na koncu parka.

Dvorec je last dveh starih dam, dveh sestra, 
ki se nista nikoli poročili. Tri četrt stoletja že 
stanujeta tam. Imeli sta brata, katerega sta 
oboževali. Bil je leta 1934 ubit. Njuni prijatelji 
so polagomo pomrli. Ne poznata nikogar več. 
Posestvo leži odmaknjeno od ceste. Nikoli nista 
videli Nemca. Njuna prehrana, ki je sestavljena 
iz zelenjave in mlečnih proizvodov, se ni spre
menila. Star kmet skrbi za to. Svet in življenje 
sta pozabila na ti ženski.

Moj nezakoniti klavec je od časa do časa 
videl kmeta. Pravil mu je o meni. In sedaj 
sem tu.

Čez dan se sprehajam med začaranimi dre
vesi, kjer se živali ne boje človeka. Zvečer po
slušam regljanje žab, v poznejših urah skovika
nje sov. Pri obedih me stari dami z izbranimi 
besedami sprašujeta o vojni. Ne poznata letal, 
tankov, radia, celo telefona ne. Bili sta že odre
veneli v neke vrste mrtvilu, ko- je pričela prva 
svetovna vojna. Bratova smrt je dokončno usta
vila gibanje vesoljstva. Edina vojna, ki je zanju 
resnična, je ona iz leta 1870. Njun oče, strici, 
bratranci so se je udeležili. Zgodbe, ki so jih 
pripovedovali, so vznemirjala mlada leta teh 
žena. Njuno sovraštvo do Prusov sega nazaj 
v cini,, ko še nisem bil rojen.

. Nekoč sem poskušal starkama pojasniti nekaj 
značilnosti odpora. Kimali sta z drobnima glava
ma: »Vidim, vidim sestra', to so možje kot francs- 
tireurji.« »Toda pošteni in dobro vzgojeni, se
stra,« je pritrjevala druga.

*

Čas beži. Čas teče. Mnogo mislim na mojstra. 
On bi na takem kraju kot je ta lahko živel v 
nedogled. Rad bi imel njegovo knjigo. Edino, 
ki jo je napisal. A nekaj znanstvenikov križem 
po svetu ima J.-a zavoljo te knjige sebi enake
ga. Zastran te knjige sem ga želel spoznati. Že 
dolgo je tega, kar je moj duhovni mojster.

*

Čas hiti.
Zabaval sem se s tem, da sem na pamet se

stavljal listo ilegalnih časnikov, Dolga je.
Med njimi je tudi »Glas taborišč«'.
V začetku leta 1942 se je znašlo v Parizu več 

pariških vojnih ujetnikov. Nekatere so spustili 
zastran slabega zdravja, večina jih je pa ušla. 
Govorili so o življenju v taboriščih in se vsi 
strinjali, da je treba razširiti med ujetniki čas
nik, ki bo pobijal propagando maršala Petaina 
in katero Nemci z vsemi sredstvi podpirajo.

Sklenili so, da bodo izdajali »Glas taborišč«. 
Našli so papir in tiskarja. Urejevali so članke 
in obvestila. A pod kakšno obliko bodo časopis 
dostavljali? Trgovci so dajali dovolj živeža, da 
so lahko naredili na stotine zavitkov, v katere 
bi lahko skrili drobne liste. A kaj naj ukrenejo, 
da jih ne bi pregledali in kako naj dobe po
trebne naslove?

Neki član odbora je obe vprašanji naenkrat 
rešil. Šel je v urad časnika »Jaz sem povsod« 
in povedal uradniku naslednjo zgodbo:

Šolski ravnatelj je. Organiziral je pri gojencih 
redne zbirke, da bodo pošiljali darove ujetnikom. 
Tudi on je bil ujetnik in je v Nemčiji z navdu
šenjem čital pozivanje na sodelovanje do skraj
nosti, ki ga objavlja »Jaz sem povsod«. Zato bi 
rad razširjal med ujetnike ta časnik.

Nepristnega ravnatelja so vsi navdušeno pe
ljali h glavnemu uredniku. Dobil je tisoč dve sto 
naslovov za različna taborišča, natisnjena na 
ovitke časnika, ki deluje za sovražnika. Boljšega 
varstva za »Glas taboriščnikov« ne bi bilo mo
goče najti.

* ■

Imam novo ime in spet sem obril brke. 
Lase imam zelo dolge in nosim staro pelerino. 
Računovodja sem pri tovarnarju, ki zaposluje 
okrog sto delavcev. Stanujem v tovarni. Sedaj 
policiji ne zadošča več najbolj pristna ponare
jena osebna izkaznica. Med časom ko sem živel 
odmaknjen, se je stroj za pregledovanje, stroj 
za dušenje, strahovito stisnil. Zaradi odgonov in 
pobegov zahtevajo delovno knjižico, potrdilo o 
nekaznovanju in domovnico. Gonja in zaplembe 
brez kraja. Preiskujejo v tramvajih, v gostilnah, 
v kavarnah, v kinematografih. Pregledujejo cele 
četrti, stanovanje za stanovanjem. Težko je na
praviti v vlaku sto kilometrov, ne da bi vas 
zaslišal policaj.

Naš posel postaja peklenski. Ženske zahtevajo 
več in več dela.

*
Najeli smo atelje.
V tej hiši me imajo za umetnika, ki pride 

slikat ali sprejemat svoje prijatelje kadar se 
mu zahoče.

*

Davi sem imel v tem ateljeju sestanek z 
Jean-Frangoisem, Lemasquom in Felixom. Že 
mesece jih nisem videl. Morali bi urediti mnogo 
stvari za makije. Ko sem prišel do zgradbe, sem 
opazil na pragu hišnico, ki je leno iztepala staro 
preprogo. Ko je videla, da grem preko ceste, je 
nenadoma začela divje udrihati po predpražniku. 
Hišnica ni ničesar vedela o naši dejavnosti. Ven
dar nisem vstopil.

*

Ta ženska mi je s premislekom rešila življe
nje. Veriga zelo enostavnih pripetljaj ev je pri
peljala do katastrofe.

Ko je Jean-Frangois zapustil svoje področje, 
je prepustil vodstvo bivšemu časniku, ki ima 
dosti avtoritete, a je preveč optimističen in brez 
smisla za tajnost. Moral je Jean-Frangois o ne
čem obvestiti in odposlati zato k njemu sla. 
Izbral je zelo mladega fanta brez vsake izkušnje. 
Namesto da bi ga napotil h kaki zvezni osebi, 
mu je napisal ulico in hišno številko ateljeja. 
Čakajoč na zvezo z vlakom, je mladenič zaspal.

Zbudil ga je pregled. Pri njemu so našli moj na
slov. Ni si znal izmisliti verjetnega izgovora. 
Past. Lemasqua, Felixa in Jean-Frangoisa so 
prijeli. Hišnica se je šele takrat spomnila, da bi 
lahko uporabila svarilno sredstvo: predpražnik. 

*
Novice o Jean-Frangoisu.
Komisar ga je zasliševal v ateljeju. Pred 

seboj je imel vsa poročila, kar so jih našli 
pri Jean-Frangoisu, Lemasquu in Felixu. Jean- 
Frangois je odgovarjal, kar mu je prišlo na mi
sel. Mahoma je ugriznil komisarja v roko in to. 
tako močno, da mu je iztrgal kos dlani. Pogra
bil je dokumente, prevrnil enega nadzornika na 
drugega in kot blisk planil po stopnicah. Poslal 
mi je poročila in se vrnil v goščo z mojimi na
vodili.

' *
Novice o Felixu.
Na koščku svilenega papirja je imel Felix 

naslov pomožnega stanovanja, najetega pod ime
nom mladega dekleta, kamor sem šel od časa 
do časa kot njen zaščitnik. Ta naslov si je Felix 
zapisal v lastni skrivni pisavi. Pri zasliševanju 
je znal znamenja tako prikazati, ko da pomenijo 
sestanek s pomembnim vodjo odpora na nekem 
trgu ob tej in tej urL To je priznal obotavljaje, 
po ovinkih, s premolki kot je bilo treba, da so 
mu verjeli. Na prav tak način je pristal na to, 
da bo peljal dva policaja na kraj sestanka.

Prispeli so na sredo trga. Felix je hodil nekaj 
korakov pred policajema. Privozil je mimo tram
vaj. Felix je skočil nanj, na drugi strani pa z 
njega in se zgubil med mimoidočimi

Hotel me je obvestiti in je šel na pomožni 
naslov. Medtem pa je dekle, ki je imelo stano
vanje najeto, prišlo v atelje in policaji so jo znal; 
prisiliti, da je govorila. Felixa so spet prijeli.

Zaprt je tako kot Lemasque v Vichyju, v kle
teh hotela Bellevue, zaseženega za Gestapo.

Videl sem malega delavca, ki je brez vsakega 
razloga prebil 8 mesecev v nemškem oddelku 
zaporov v Fresnesu. Ima zlomljeni dve rebri in 
šepal bo vse življenje.

Po njegovem, mnenju je najneznosnejši gosti 
smrad po gnoju, ki brizga po stenah celic.

»Duh po trpinčenih tovariših,« je rekel.
Mislim na Lemasqua. Mislim na svojega Fe- 

lixa.
Novice o Lemasqueu.
Bil je zaprt v isti kleti kot Felix. Imel je li

sice na rokah in okovje na nogah. Felixa so 
imeli za bolj nevarnega. Bili so besni nanj, ker 
je povlekel Gestapo za nos. Zasliševali so ga 
od prvega dne dalje. Ni se vrnil z zasliševanja. 
A ponoči je ob svetlobi žarnic na stropu Le- 
masque videl, kako so po hodniku vlekli Felixovo 
truplo za okrog vratu privezano vrv.

Felix ni imel več oči. Felix ni imel več spod
nje čeljusti. Lamasque ga je1 spoznal predvsem 
po pleši na vrhu lobanje. Felix Tonzura.

Lemasque se je tako bal, da ga bo zadela ista 
usoda, da je mahoma vedel, da bo pobegnil.

Lemasquu je uspelo, nikoli ne bo vedel pove
dati, kako se mu je posrečilo, da je odstranil ve
rigo, ki je držala železne okove na njegovih 
gležnjih. Prišla je noč. S svojimi uklonjenimi 
rokami je izpulil slabo pritrjene drogove klet
nega okenca in se z nogama naprej spustil ven. 
Pa je bil na vichyjskih ulicah z lisicami na ro
kah. Edina oseba, ki jo je v Vichyju poznal, je 
bil uradnik iz ministrstva, ki je stanoval v za
seženi hiši. Lemasque ga je samo enkrat obiskal, 
da je dobil neki ponarejeni nalog. Po ulicah, 
kjer so patruljirale francoske straže in gesta
povci, je Lemasque z uklenjenimi rokami iskal 
hišo svojega znanca. Moral jo je najti pred zoro, 
ali pa bo zgubljen. Ure so minevale. Lemasque 
hodi in hodi po Vichyju. Slednjič se mu zazdi, da 
ie prišel na pravi kraj. Stopil je v speče poslopje. 
Še zadnji napor, obupni napor spomina, da bi se 
domislil nadstropja in natačne lege sobe. Nazad- 
dje se mu zdi, da se je spomnil. Potrka po vra
tih. Vrata se odpro: res je naš tovariš.

*

Zvečer je prišel prijatelj, delavec z žago za 
kovino, oprostit Lemasqua lisic. Uradnik in dela
vec sta mi zgodbo potrdila, sicer bi se spraševal, 
če ni Lemasque odpovedal in si izmislil ta po
beg na račun Gestapa.

Člani odpora sabotirajo, napadajo in ubijajo 
pogosto in zagrizeno. Naravno. Vse organizacije

imajo svoje bojne črte. Francs-tireurji tvorijo 
pravcato armado. Število nemških trupel je tako 
naraslo, da se je sovražnik moral odpovedati 
sistemu talcev. Ne more več postreliti sto Fran
cozov za enega mrtvega Nemca. Moral bi pobiti 1 
vso Francijo. S tem je sovražnik priznal, da je 
dežela nad terorjem.

Toda strahovito dela. Namerava nadomestiti 
talce z osumljenci.

*

Grem sprejemat pošiljko. Na mestu, kjer sem, 
se ne bi smel pečati s podrobnostmi, a imeli smo 
zelo težke izgube. V našem oddelku ni ostal nihče 
več, ki bi znal opraviti tako nalogo. Matilda gre 
z menoj; naučila se bo te obrti. Skupina je se
stavljena in lastnika taksija, njegove žene in 
vaškega kovača. Posodila nam jih je organizacija 
Louisa H. Jaz jih ne poznam.

Prvo noč smo prebili na terenu brez uspeha. 
Celo uro je nad nami v temi krožilo letalo, a 
bila je megla. Pilot ni mogel videti znakov naših 
svetilk. Ob zori smo se umaknili v kovačevo le
seno kočo. Kovač je tudi divji lovec. Postavil je 
kočo v gozdu, na robu našega terena. Avto je 
spravljen pod drevesi. Prav tako maskiran od
dajni aparat. Izmenjali smo sporočila z Lon
donom. Letalo bo prišlo drevi.

*

Deževalo je do večera. Nimamo hrane, vode 
in prav malo cigaret. Spodbujal sem svojo četo 
h klepetanju.

Lastnik taksija je bivši letalski mehanik. 
Brž ko je navezal stike z ljudmi iz odpora, 
jim je dal na razpolago svoje vozilo in svojo 
osebo. Veliko je delal. Ni še imel nesreče. Nje
gova edina prigoda je dovolj nenavadna.

Lansko leto so bili v največjem kinematogra
fu malega mesta, kjer stanuje, z granato ubiti 
trije Nemci. Nemško poveljstvo je razglasilo, da 
bodo talci ustreljeni. Komisar francoske policije, 
ki ni pripadal nobeni organizaciji, bil je eno- j 
stavno pošten človek, je šel k nemškemu povelj
niku in mu dopovedoval, da neprijetni dogodek | 
ni bil napad odpora, marveč posledica jeze voja
kov iz Rusije na one, ki niso nikoli bili tam. 
Nemški častnik je pazljivo poslušal komisarja in 
mu predložil naslednjo kupčijo:

ZoSrtJcikJom I
.................. ■ Mtah?

Zija Dizdarevič:

ZIJA DIZDAREVIČ se je rodil leta 1916 
o Fojnici. Srednjo šolo in učiteljišče je 
končal v Sarajevu, nato se je vpisal na 
univerzo v Beogradu. Bil je reven študent, 
poleg tega pa je še bolehal na pljučih.

Napisal je prgišče slik in krajših po
vesti o življenju svojega rojstnega mesteca 
Fojnice, ki so jih objavili Pregled, Politika 
in Putokaz.

Leta 1942, tik preden je odšel o parti
zane, so ga ujeli o Sarajevu in ga odpe
ljali v Jasenovac, kjer je že prvo noč umrl 
mučeniške smrti.

Ko je izbruhnila zadnja vojna in so časopisi prinesli 
vonj smodnika celo tja do Crvenice, je bilo navadno tiho 
popoldne; listje je dolgočasno drhtelo.kot zmeraj., in Jožo 
Cavar je imel na sebi sajasto srajco in sive >gazalic6«. 
Še tega jutra so se v Marijanovi krčmi pogovarjali o po
litiki in nekdo je poklical Antinovega Jureta.

»Kaj misliš ti?«
»Kaj?«
»Pa to, bo vojna?«
»Kakšna vojna?«
>Pa vojna po svetu.«
»Čigavem svetu?«
»Arna, brat po Adamu, vojna med državami.«
»Katerimi državami?« je vztrajal Jure z brezmejno 

brezbrižnostjo v obrazu, ne da bi se premaknil.
»Ama, bratec Jure, bo tekla kri v Evropi, to te vpra

šam. A ti niti ne nisneš, ko da prav nič ne misliš.«
»A kaj naj mislim? Kdo bo mene vprašal, povej? Pa 

naj teče kri do kolen. Evropi je vseeno, kaj misli Jure 
Antin.<

In beseda se je počasi zasukala od Evrope na Salihovo 
koruzišče.

gžnSE::

Sedel je, zamišljeno zmečkal obada, ki mu je padel na 
razgaljene prsi, in me pogledal.

»Se ne boš dolgočasil, če ti povem . . .<
»Kar daj, Jožo.«
Dvignilo ga je neke noči iz sna in ga z ostalimi po

gnalo v negotovost.
»In verjemi mi, učitelj, ni mi bilo toliko, ker so me 

vodili kot ovna, pa nisem vedel, kje bom zadremal niti 
kje se bom zbudil, kje odpočil, kje jedel in kje pustil 
kosti, vse to ni bilo nič, kolikor mi je bilo težko, da so

Toda že okrog poldne se je vedelo,^ da Antinovega 
Jureta resnično nihče ni vprašal, marveč da so se tudi 
brez njegovega pristanka »tam nekje« udarili in da Iju- 
stvo umira. Povem to Jožu Čavaru, on pa, zleknjen po 
travi, se smeji in kar zdi se mi, da mi ima nekaj po
vedati, pa čaka, da končam.

»Jah, tako je to, moj Jožo.«
»Hočejo, hočejo, pa še kako, poznam Švabe, moj dragi. 

Vzdignili so tudi mene, ko se je začelo štirinajstega, pa 
sem tedaj skusil kaj je vojna. Pravi: ,Flaflukter Bošnjak, 
neumna betica, marš na fronto!* pa nas pobere^ kakih se

dajo tistemu cuksfirerju in velijo: .Odpelji ga in ustreli! 
Oblije me znoj, hladen ko ied. Vidim, da ne delajo P° 
predpisih, nitj obsodbe mi niso prebrali, niti ^ višjih ofi-

dem sto naprej iz našega sreza in hajd z žandarji 
kasarne. E, gospod moj, ko bi ti vse povedal, kar je videla 
ta moja buča .. .«

bile vsenaokrog same tuje besede, psovke in žavliivka: 
»Flaflukter bedak, miruj in mojči!* Če je kdo komu ukazal, 
samo: »Pelji to živino tja in tja!' E, strela me udari, ne 
boš mi verjel, a iaz b» se razletel. Mislim si: če sem 
tepec, pa naj bom, le počakaj, ti! Pa stiskam zobe in 
molčim. V tem nas razdelijo, kamorkoli že, in znajdem 
se v nekem taboru.«

Nekje v potoku šumi voda, spodaj pod nama čepe 
stisnjene strehe druga poleg druge, a Jožo zbira svoje 
skrotovičene kmečke spomine.

»Pa pravim jaz, ne bom se, Švaba, pri moji duši, za 
tvojo voljo bojeval, pa čeprav crknem; umreti mi je tako 
ali tako: V tem pride komandir, pa me pokliče po imenu, 
a jaz se niti ne obrnem. Pokliče dva-trikrat, ko pa niti 
ne zmrdnem, me nekakšen kaplarček zgrabi za rame. 
strese do živega in nravi: .Obrni se, vol, lajtnant te 
kliče.* A jaz, vol in betica bosanska, zijam v kaplarja, 
kakor pravimo — kot tele v pisana vrata — in ne pisnem 
niti ene. Zmislim si, da ne bom govoril, pa naj bo, 
kar bo.<
^ Sijejo Jozine oči pod temnimi sencami sliv in vse je

»Pa kaj je bilo?«
»Nič. Oni okrog mene, sem in tja: .Govori, kaj se 

delaš, nisi bil nem, a zdaj te je zgrabil strah. Zalajaj 
živinče. Kako ti je ime?* Jaz samo zinem, ko da ne slišim, 
a oni ne verjamejo in se jezijo. «

Gonili so Joža. da bi se izdal, da bi spregovoril, 
budili so ga sredi noči, mu pretih, ga tolkli, on pa se je 
premagoval in se premagal.

»Težko je, sinko moj, nešolanemu človeku priti tem 
vragom na kraj. Vse noči nisem spal, prežal sem in opre
zal, da se ne bi vrnili, se zadrli nad mano, da bi omotičen 
skočil in se izdal. Bošnjaka jim njihovega, kot bi bil na 
fronti, pa bi me napadli in me hoteli zlomiti. Ama, nisem 
se dal. Ko sem šel spat, sem glavo privezal k postelji, in 
ko sem hotel vstati ali obrniti glavo, sem se moral zbu
diti in tako me nihče ni mogel prevariti. Nekoč mi je 
nekdo za hrbtom vrgel kanto po stopnicah, a drugič je 
počilo iz pištole tik za mojim hrbtom, jaz pa nič.«

Jožo Čavar, neznaten in miren kmet iz Crvenice. ki 
mu je težko ubiti celo krta, se je zravnal pred menoj 
r »gazalicah« in srajci, velikan, močan kot skala.

»Odženejo me na fronto — nič. Če sem že začel, sem 
si mislil, bom tudi končal. Pa pride, dragi sin moj, nekoč 
cuksfirer in pravi: ,Naj ti in ti kopljejo dekunge/ A tam 
pred nami strelja — strelja, ljubi bog, kot bi mine trgale 
sto hribov. Vsilili so mi lopato, pa sem z drugimi vred 
začel kopati. Delamo, a oficirji okrog mene nekaj 
mimrajo; sumim, da bo gorko. Jaz pa ko top. Tedaj 
pravi komandir mojemu cuksfirerju: ,Kaj bi s tem mut
cem, pošljimo ga domov. Kdaj pa je oriemel?* Cuksfirer 
se smehlja in reče naglas, da ga tudi jaz dobro slišim: 
,Ni nem, samo dela se, ubil je človeka, pa bi rad za
brisal sled. Ko so ga vodili iz vasi, je v noči z nožem 
sunil nekega rekruta, kdo ve za kaj; tistega jutra so ga 
našli mrtvega, a Jožo je od tedaj nem, čeprav ve naš 
kaplar, da prej ni bil nem, marveč bi zdaj rad vrgel sum 
raz sebe. Ama, mi mu bomo sodili zaradi uboja, imamo 
pričo. Ko ga bomo peljali streljat, bo morebiti spregovoril!'

Laže se ta cuksfirer in si izmišljuje ko satan, a jaz 
se delam, da ne slišim, čeprav me mrazi po hrbtu, in 
raje bi mu z lopato zamašil gobec kot videl Kristusa, 
ama ne smem. Vem — laže in me izziva, da bi planil, 
ama fant, bojim se, tu so ljudje. Švabi povsod za menoj, 
ubili bi me z božjo pravico in nima me kdo braniti, če 
se sam ne ubranim. Če pa zinem — mi robija ne uide. 
E, ne bom, pa naj napravijo, kar hočejo. Toda bogme. 
stvar je postala bolj resna. Najprej me pripeljejo pred 
nekakšno sodišče in vprašajo po imenu, potem kaj znam 
in o tistem, ki sem ga ubil (a jok, saj ni noben človek 
mrtev, samo lažejo ko veter) in sprašujejo, jaz pa, kot 
da ne razumem, buljim vanje in molčim ko grob. A oni, 
brat moj, čez kakšni dve uri spraševanja odidejo nekam 
v sobo, pa so že spet nazaj z nekakšnim papirjem, ki ga

cirjev ni med njimi, menda vem tudi jaz nekaj raaleg3 
o zakonu. Brat, ko so rekli., ustreli ga. mi je bilo hladno 
okrog srca. Kakršni bedaki so, me bodo res ubili. In kaj 
bosta potem žena in mati (bila je še živa) doma, sami 
samcati. Toda fant, moram upati, ni še vsega konec, sem 
si rekel, in šel. Oni pa za menoj naravnost proti livadi- 

najteže. Če doslej nisem črhnil. oc 
predme kot zmaji in tisti na"

težko, da so Tedaj mi je bilo
in žavliivka: bom nikoli! Postavili

rednik je dvignil roko — samo še povelje, pa bo koB^ 
z menoj, oo-ho! Izbuljil sem oči, skremžil obraz in ve- 
i‘z sebe zamukal kot krava, v sebi pa mislil: ne bom 
zdaj spregovoril, pa če moram umreti — umreti! Ta>
stojim, oni pa čakajo . . .<

»Pa?«
»Pa — nič. Pustili so me, vidiš, da sem živ. Vele! 

je: »Govori, Josip, umrl boš!* Jaz pa sem zijal va g
.Govori, če ti je življenje drago, mrtev si.* pravi. mel!j 
pa je tedaj zagrabila taka trma, da mi živ krst ne p 
mogel izvleči jezika. Sem in tja, spoznali so, da je
pa so me odvezali. Čez tri dni sem jo ubral po širo .
cesti kot nesposoben. Doma sem molčal še tri leta, K. 
sem se. Povsod so zlobneži, izdali bi me. In so ve.rIe*e 
da sem nem. Zato sem kdaj pa kdaj stopil v gozd in 
tam na samem dodobra razgovoril, da ne bi pozabil- 
so padli Švabi, sem spregovoril in se napil.« te

Poleg mene buči globok glas. kot da prihaja iz °9 
gore.

»Če sem že Bošnjak — naj bom Bošnjak, kaj u*«*- .g 
In dobro se mi zdi. da sem pokazal šnekorjem. kaj J 
flaflukter bosenski. Tako je . . .« . i

Prevedla Olga RatcJ

more*;
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OKRAJNA SKUPŠČINA ZVEZE-»SVOBOD« IN PROSVETNIH DRUŠTEV V MURSKI SOBOTI

Razgibana mladina

no rast prosvetnm aruszev. oktl$ Sklenili so, da bodo jih je poslušalo okrog 3500 ljudi
okviru novoustanovljene sku^a^ vplivati na odgovorne či- Med obiskovalci je bilo največ

Okrajna skupščina Svobod in 
Prosvetnih društev v Murski So
boti, ki ji je prisostvoval član 
predsedstva Zveze tovariš France 
Kimovec, se je razlikovala od 
Podobnih okrajnih skupščin, ki 
so bile izvedene v nekaterih okra
jih. To je bila že tretja okrajna 
skupščina v enem letu. Prva je 
bila izvedena za predvideni kon
gres Ljudske prosvete, druga za 
izredni kongres, zadnja pa je 
imela značaj redne letne skup
ščine. Zato so v poročilih izo
stale številke in pregledi: v raz
pravi so delegati obravnavali ne
katera vprašanja, ki zavirajo 
termalno rast prosvetnih društev.

V
Svobode v Murski Soboti se je 
nočno razvila Ljudska univerza, 
ki'prireja redna tedenska preda
vanja, ki jih obišče 100 in tudi 
Več poslušalcev. Predavatelji 
Prihajajo celo iz Ljubljane, kar 
je zelo drago. Ker nimajo na raz
polago dovolj predavateljev, obi
čajno ta predavanja razmnože in 
jih pošiljajo vaškim univerzam. 
Tak način sicer ni najboljši, toda 
glede na njihove prilike bi tre
nutno težko našli boljšo rešitev. 
Ljudska univerza prireja ciklus 
Predavanj o razvoju človeške 
družbe in druga pereča preda
vanja. Pričeli so tudi z ideolo
škimi tečaji, za katere pa jim 
Primanjkuje predavateljev, pred
vsem za predavanja o družbe
nem upravljanju.

Pri vseh knjižnicah narašča 
Število izposojevalcev. Bralci po
sebno radi berejo novejše pisce, 
kar je zelo razveseljiv pojav. 
Posebno razveseljivo pa je ra
zumevanje uredništva »Pomur
skega vestnika«, ki bo začelo s 
februarjem izdajati redno me
sečno prilogo »Topoli«, v kateri 
bo do obširneje obravnavali kul- 
turnoprosvetno problematiko Po
murja.

Skupščina je precej časa po
svetila izredno perečemu proble
mu: ustanavljanju novih dru
štev. Na eni izmed zadnjih sej 
Predsedstva Zveze Svobod in pro
svetnih društev Slovenije je bito 
sklenjeno, da predsedstvo skup
no 2 Zvezo za telesno vzgojo 
Partizan prouči možnosti, da bi 
v nekaterih manjših krajih, ki 
nimajo na razpolago dovolj pro- 
sc?r0v. niti dovolj sposobnih lju
bi za vodstvo, združili obe orga
nizaciji. Okrajna skupščina v 
Murski Soboti pa je obravnavala 
{o vprašanje še iz širškega vidi
ka, kajti na vasi še neprestano 
tjstanavljajo nova društva, ni ma
lo pa ustreznih prostorov niti 
ljudi za njihovo vodstvo. Neka
tera od teh društev razvijajo 
tudi dejavnosti, ki ne sodijo med 
njene glavne naloge. Vsekakor 
bo treba ta vprašanja v kratkem 
Proučiti in sprejeti ustrezne skle
pe, da bo ta nova bolezen pre
nehala.

terske umetniške skupine pro
svetnih društev. Dograditev te 
dvorane bo v znatno pomoč in 
vzpodbudo vsem prosvetnim dru
štvom izven Murske Sobote, ki 
bi tudi v okrajnem središču rada 
pokazala uspehe svojih pleme
nitih prizadevanj.

V diskusiji so razpravljali tudi 
o skrbi društva za splošni dvig 
prosvete na vasi. Doslej so se 
nekatera društva zapirala v svoj 
krog, zbirala so sredstva za igral
sko družino, knjižnico in druge 
sekcije, niso pa bedela nad vsem 
prosvetnim dogajanjem na vasi.
Tako je bilo zaradi ozkega poj
movanja svoje dejavnosti marsi
kje storjena občutna kulturna in 
politična škoda. Delegati so ostro 
obsodili primitivno, ponekod ki
často opremo javnih prostorov. y lanski sezoni so Ljudske 
V njih se košatijo različni zmaz- univerze v zasavskih delavskih 
ki, slabe barvne fotografije in prosvetnih društvih pripravile 110 
mavčni odlitki, ki močno /cuarijo poljudnoznanstvenih predavanj, ki
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Skupščina je pokazala, da 
prosvetna društva v murskoso
boškem okraju resno razmišljajo, 
kako bi kar najbolj uspešno iz
vedla smernice Izrednega kon
gresa; posebno razveseljivo pa 
je, da se teh nalog zaveda tudi 
mladina.

Vedno več poslušalcev

nitelje, da bodo kulturnejše, so
dobnejše opremljali svoje pro
store, da bodo bolj skrbeli za 
kulturne spomenike in spomenike 
iz NOB, ki marsikje zaradi pre
majhne skrbi propadajo.

Posebno živahna je bila raz-

mladincev in starejših delavcev. 
Najbolj so bila obiskana predava
nja znanega otroškega pedagoga 
Gustava Šiliha.

Na nedavnih občnih zborih 
Svobod so ponovno izvolili o od
bore ljudskih univerz tiste tooa-

ce. Teme predavanj so zelo aktu
alne, na listi predavateljev pa so 
poleg domačinov še: predsednik 
sveta Zveze Svobod in prosvetnih 
društev Slovenije tov. Ivan Ee- 

najoeč geni, direktor Slovenskega poro-

prava o sestavu okrajnega ̂ Sveta ri5e ki s0 si D ianskem letu naj-
j_.. prizadevali, da so ljudske

univerze dosegle vsaj nekaj po
membnih uspehov.

Prva dva meseca delovanja 
ljudskih univerz v letošnji sezoni 
kažeta, da bo letos prirejenih 
manj predavanj, ki pa bodo imela

Zveze Svobod in prosvetnih dru
štev. Sprva je bila predvidena za 
okrajni svet večina prosvetnih 
delavcev, po razpravi, ki je na
kazala vlogo prosvetnih in jav
nih kulturnih delavcev v društ
vih, pa je zmagalo mnenje, da 
naj bo v okrajnem svetu več de- ! širši krog poslušalcev. Od začetka 
lavcev, kmetov, zlasti pa mladi- ' sezone so društva priredila 8 pre- 
ne, ki daje prosvetnemu delu v davanj, ki so privabila več poslu- 
Pomurju svojstven pečat. Mladi- šničev, kot pa jih je bilo lani na 
na vodi nekatera prosvetna dru- 12 predavanjih. Najbolj prizadev- 
štva v okraju, ki se odlikujejo po na je Svoboda v Radečah, ki je
izredni zavzetosti, požrtvovalno
sti in tudi po sodobnih pojmova
njih vloge prosvetnega društva 
na vasi. V tem pogledu so mladi 
mnogokje vzorniki starejšim to
varišem.

Skupščina je pozdravila sklep 
okrajnega odbora Socialistične

imela letos že tri uspela predava
nja. Iz sestavljenih programov za 
letošnjo sezono je razvidno, da bo 
v nekaterih Svobodah do konca 
maja le do 5 ali 6, največ 10 pre
davanj. Predavali bodo v glav
nem domačini, le nekaj tovarišev 
bo povabljenih iz drugih krajev,

čevalca Rudi Janhuba, odgovorni 
urednik Ljudske pravice Ivan 
Šinkovec, univerzitetni profesor 
dr. Mirko Rupel in še nekateri 
ugledni slovenski znanstveniki. 
Dvoje predavanj so že izvedli.

Svoboda iz Radeč poroča, da 
se predavanja odvijajo po spreje
tem načrtu. Slabše uspehe pa do
segajo Svobode v južnem predelu 
trboveljskega okraja, kjer so s 
predavanji nekoliko zakasnili. 
Pravijo pa, da bodo zamujeno še 
ta mesec nadoknadili, M.

Dne 8. februarja 1849 je umrl največji slovenski pesnik 
France Prešeren

Ob kulturnem prazniku
V zgodovini poznamo malo 

slavnih mož, ki bi s takšno pre
prostostjo in umetniško močjo kol 
pesnik France Prešeren izražali 
svoja občutja in bolečino naroda 
o umetniški besedi, ki bi v tako 
težkih časih s tako trdno vero

Zveze delovnega ljudstva, ki je I predvsem iz Ljubljane. Tako je na oznanjali lepšo prihodnost, Fran- 
začel zbirati sredstva za zgradi- j primer Svoboda II. v Trbovljah četa Prešerna ne cenimo samo kot 
tev dvorane v Murski Soboti, • sestavila program, ki bo po našem velikega pesnika, ki je dokazal iz- 
kjer bodo lahko nastopale ama- I mnenju privabil številne poslušal- razno moč slovenskega jezika, je

zika kmetov in hlapcev, ki do 
takrat ni imel nobene veljave, 
marveč ga cenimo tudi kot na
prednega misleca, ki je že v dav
ni preteklosti nakazal našemu na
rodu pravo smer:

' Tja bomo našli pot, kjer nje 
sinovi

si prosti voljo vero
in postave ...

BESEDA, DVE O VELIKEM PISATELJU

Balzac: »KMETJE«
V odličnem prevodu našega 

mojstra - prevajalca Vladimirja 
Levstika je Cankarjeva založba 
dodala že kar lepi vrsti poslove
njenih Balzacovih romanov spet 
novo delo tega velikega franco
skega realista. Morda bo imel 
kdo pomisleke proti novemu pre
vodu Balzaca, saj imamo v slo
venščini že precej njegovih del 
in da bi morda bolj kazalo pre
vesti kakega modernega avtorja. 
Kakor je morda kdaj upravičen 
pomislek proti delu naših založb, 

1ki ne tvegajo rade in so jim kdaj 
| ljubša znana, solidna imena, pa

OB RAZSTAVI V MODERNI GALERIJI

»Od Tiziana do Tiepola«
2 razstavo »Od Tiziana do Tie- i 

Pola« se Kunsthistorisches Muse- 
Urn. iz Dunaja oddolžit je Jugosla- , 
Ptji za razstavo kopij in fresk 
l^Soslovanske srednjeveške umet
nosti, ki so bile razstavljene pre
peklo leto na Dunaju v okviru 
kulturnega sodelovanja med Av
strijo in Jugoslavijo. Kunsthisto- 
ftches Museum razstavlja v 
ftubljani najboljša dela iz svoje 
,°9ate umetniške zbirke bene- 
°anske slikarske in kiparske 
Ustnosti.
, Razstava, ki obsega 16., 17. in 

stoletje, obdobje bogate ita- 
j^nske kulture na beneških tleh, 
‘?bi sicer skromno, vendar str-. 
leno prikaže stremljenje slikar
ij beneške šole, dovršeno tehni- 
k? iu virtuoznost. Kaže nam dela, 

so nastala v eni najbolj 'raz
danih in vznemirljivih dob v 
Rodovini Benetk in Italije. 

y Tizian, Tintoretto in Paolo 
er°nese, velika imena beneške- 

j.a slikarstva, so zastopani s svo- 
rJni karakterističnimi deli. Od 
r ^Soštevilnih Tizianovih port- 

®*op — ohranjenih jih je nad 100

S to razstavo je dana možnost 
širokemu krogu naših ljudi, da 
se na domačih tleh p obliže spo
znajo z deli mojstrov bogate in 
bleščeče beneške dobe.

. je razstavljen v Ljubljani od- 
pni
,..n>dericlia

ni »Portret kneza Johanna 
Saksonskega«, kjer

»De-jkiinio poleg »Danaje« in 
tce s krznom« moč Tizianove- 

Izražanja in lepoto njegovih 
Pp-etnih barv. Poleg Tintoretta, 

nam predstavlja z oljem 
»banje Kristusa«, dveh poznih 

cfl. Paola Veronese, Palma Vec- 
l *e> Strozzijevega »Igrača na 
Jo T0<< drugih, ki že naznanja- 
c. °arok, so razstavljene drago- 

. plastike v bronu glavnih 
il°3strov te dobe (Danese Catta- 

2’ Jacopo Sansovino itd.) 
loč Semnajsto stoletje, džuga cve- 
je ® doba beneškega slikarstva, 
'tii ala škarje Pittonija, Bazza- 
ieo Tiepola starejšega in mlaj- 
*lik ’n drugp. Dala pa je tudi 
b aDe mest in vedut, ki tvorijo 

ebno vejo slikarstva tega časa.

pri Balzacu ta misel ni umestna, j pa vendarle slikal kot ljudi, ki 
Balzaca bi kazalo še bolj pridno ne zaslužijo boljše usode, in da 
pravajati! Njegova dela so umet
nine svetovnega pomena in ima
jo nemajhno zaslugo za mogočen 
vzpon svetovnega romana v 
prejšnjem in sedanjem stoletju; 
glavno, kar govori v prid preva
janju iz zakladnice menda naj- 
plodovitejšega pisatelja-genija, je 
dejstvo, da je postal Balzac že 
kar nekako »naš«, zakaj po naših 
knjižnicah je že dolgo med prvi
mi, najbolj branimi avtorji. Edini 
kolikor toliko upravičeni ugovor 
bi bil morda ta, da bi bilo bolj 
koristno, če bi izdajale naše za
ložbe Balzaca načrtneje in na
tisnile prej prevode nekaterih 
pomembnejših in lepših pisatelje
vih umetnin in šele potem po
segle po delih, ki sodijo — kot 
»Kmetje« — saj po mnenju ve
čine literarnih kritikov in zgo
dovine, med njegove manj uspele 
in nedodelane knjige. Je pa to 
mnogokrat tudi stvar okusa.

Balzac je sodil, da so njegovi 
»Kmetje« »ena največjih knjig, 
ki sem jih sklenil napisati«, a 
se mu to ni posrečilo. Čeprav je 
začenjal in odlagal knjigo nekaj 
let, so »Kmetje« oblikovno nedo
delani in pogosto neurejeni. To 
pa je tudi knjiga, ki poleg odlik 
najbolj očitno kaže nekatere na
pake in zablode svojega ustvar
jalca.

Balzac je bil po rojstvu me
ščan in po političnem prepriča
nju legitimist, rojalist, strasten 
nasprotnik vedno bolj surovo 
uveljavljajočega se francoskega 
porevolucijskega meščanstva in 
kapitalizma. Toda nobeno osebno 
prepričanje ne zahteve časa niso 
premagale njegovo strastno umet
niško resnicoljubnost. Balzacu, 
enemu najčistejših zgledov pisa
teljske resnicoljubnosti v svetov
ni književnosti, so se taki za
govori »dobrih starih časov« ve
dno sprevrgli v porogljivo obtož
bo. Friedrich Engels, ki je v svo
jem času bil eden redkih obože
valcev tega velikega umetnika, 
ki je razumel Balzaca v vsej po
polnosti, je zapisal jasno oznako 
Balzacovega velikega paradoksa:
»Nedvomno je, da je bil Balzac 
po političnem prepričanju legiti
mist; njegovo veliko delo je ne
nehna žalostinka o neizogibnem 
propadu stare dobre družbe; vse 
njegove simpatije so na strani 
razreda, ki je obsojen na propad.
In kljub vsemu temu ni njegova 
satira nikoli ostrejša, njegova 
ironija nikoli bridkejša kakor 
prav takrat, ko prikazuje može 
in žene plemiškega rodu, ki so 
mu tako pri srcu,.. Dejstvo, da 
je bil Balzac prisiljen ravnati 
proti svojim lastnim razrednim

Stoletje je minilo, da so se te 
besede uresničile, da so slovenski 
partizani izbojevali svojo veliko 
zmago. Zato je razumljivo, da je 
postal pesnik France Prešeren v 
teh težkih trenutkih še bolj naš, 
da je postal duhovna last celot
nega naroda. Šele naša borba in 
osvoboditev je priznala velikemu 
umetniku tisto mesto, ki mu v 
naši zgodovini, v naši kulturi, 

je prave ljudi bodočnosti videl I pripada, 
tam, kjer jih je bilo v tedanjem i Veliki pesnik je dokazal, da je 
času edino mogoče najti — to mogoče o zapostavljenem in pod- 
dejstvo imam za enega največjih cenjeoanem slovenskem jeziku 
triumfov realizma in za eno naj- napisati formalno najbolj zahtev- 
veličastnejših potez na starem ne pesmi, da je mogoče prav v 
Balzacu.« Kar koli bi tem bese- tem jeziku izražati najbolj globo- 
J ’ dodali, bi bilo ponavljanje , pa in najbolj intimna doživetjadam
— le to še: ta umetnikova res
nicoljubnost ni bila junaštvo 
samo v tistem času, temveč tudi 
pogumno dejanje vesti proti last
nemu prepričanju.

In tako je Balzac tudi v »Kme
tih«, enemu redkih romanov, v 
katerih je širše posegel izven 
snovnega kroga meščanstva ozi
roma aristokracije, pokazal kljub 
svoji želji propad fevdalcev in 
njihov boj s kmeti, zlasti pa 
brezuspešen in na popoln polom 
obsojen boj z novo nastajajočo 
gospodo, mladim in nasilnim me
ščanskim kapitalizmom. Čeprav 
je pisatelj s svojim srcem na 
strani fevdalcev, pa je v njem 
toliko resnicoljubnega, pametne
ga in treznega umetnika, da vidi, 
kako kapital uničuje plemiška 
posestva in zasužnjuje kmete ter 
jih zlasti z oderuštvom veže nase. 
Kmet se je otresel fevdalca, toda 
postal je v še hujši meri odvisen, 
zakaj najboljših in največjih ko
sov zemlje so se polastili ode
ruhi, vaški, podeželski kapitalisti. 
Zaradi pisateljevih simpatij so 
včasih liki fevdalcev medli in 
manj izraziti, čeprav Balzac po
gosto ne štedi z ironijo. Za kme
te kot meščan ni imel razumeva-

Njegooe poezije so tako dragocene, 
da Prešerna upravičeno lahko 
uvrščamo v krog najpomembnej
ših pesnikov na svetu, da je samo 
premajhna razširjenost našega je
zika kriva, da niso Prešernove 
pesmi že davno postale duhovna 
last vsega človeštva. V njegovih 
pesmih je dosežena izredna pol
nost in skladnost med obliko in 
vsebino. Umetnik, mislec in člo
vek so se skladno dopolnjevali. 
V poezijah Franceta Prešerna, ni 
nič slučajnega, vsaka misel je 
pretehtana in ujeta o ustrezno 
umetniško formo. Prešeren je bil 
kot človek dovolj močan, da se je 
dvignil nad svojo osebno bolečino,

da ni strt omagal nad težkim, ne
srečnim življenjem. Pogumno kot 
borec, ki ve, kaj od njega terja 
življenje, je zrl trpkemu nesreč
nemu življenju v obraz. Njegove 
bolečine, njegova nesrečna ljube
zen, ki jo je upodobil v številnih 
pesmih, nas s svojo globino in 
človečnostjo še danes prevzema in 
nas bo prevzemala tudi o bodoče; 
njegove pesmi so žlahtna umetni
na, ki s časom ne izgublja na pred
nosti, pač pa samo pridobiva na 
svoji umetniški pomembnosti.

Prešeren se je kot redkokateri 
umetnik zavedal svoje odgovor
nosti pred človeštvom. In prav v 
tej veliki odgovornosti, njegovi 
človečnosti, v izredni ljubezni do 
ponižanih in razžaljenih, moramo 
iskati korenine njegove umetniške 
moči.

DROBNE IZ ŠENČURJA

O drami »Morje« in še kaj
Delavsko prosvetno društvo 

Svoboda v Šenčurju je bilo usta
novljeno šele leta 1954. V svojih 
vrstah vključuje 90 članov. Svo
boda nima samo prosvetnih sek
cij, pač pa so v društvo včlanjeni 
tudi nogometaši in odbojkarji.

Igralska družina je letošnjo 
sezono otvorila z »Jurčkom«, ki 
ga je zrežiral Janez Mohor, plesne 
vaje je naštudirala Anica Ropret, 
glasbo pa Janko Golob. Franc 
Pipan pripravlja s starejšimi čla
ni dramske skupine dramo v šti
rih dejanjih »Morje«. Menimo, da 
bi igralska družina Svoboda mo
rala uvrstiti v svoj program teht
nejše delo, kot pa je drama »Mor
je«. Upamo, da bodo igralci kma
lu spoznali šibkost te igre in se 
v bodoče odločili za uprizoritve 
primernejših del.

Z OBČNEGA ZBORA »SVOBODE« V HOČAH

KORAK NAZAJ
Na

Hoče
občnem zboru Svobode 

poleg uspehov ugotovili 
tudi več slabosti, ki zavirajo rast 
društva. Pevski zbor, ki je z usta
novitvijo Svobode spet zaživel in 
začel z rednimi vajami, je po za
četnih uspehih zamrl. Vzrok: ne

tijo in tako njegovi kmečki tipi soglasja med pevci, 
kažejo vse polno primitivnih po
tez, so potuhnjeni, zahrbtni in 
zvijačni; toda meščanstvo: tipe 
stremuhov, grabeči jivcev, po
kvarjencev, skopuhov, skratka 
spet polno galerijo izkrivljenih 
človeških strasti, je narisal »bal- 
zacovsko« klasično. Naslov roma
na skorajda ne odgovarja, saj 
niso kmetje tisti, ki jim pisatelj 
posveti največ strani in ki bi iz
črpali večino bogate umetnikove 
ustvarjalne fantazije. Podeželsko

Običajno primanjkuje prosvet
nim društvom vaditeljev, prosto
rov in sredstev. Tudi v Hočah se 
stiskajo sekcije društva v pretes
nih in tujih prostorih in zato ne 
morejo polno zaživeti. Težko pa 
razumemo, da se neka sekcija 
razide zaradi osebnih razprtij. 
Ena izmed največjih odlik Svo
bod je ravno v tovarištvu, v med
sebojnem razumevanju in spošto
vanju. Niso ravno redka društva, 
kjer so se prav v njih zbližali

meščanstvo, poganjki kapitalizma izobraženci in delavci, da so po-
v provinci, ki začenjajo zmago 
vito vojno proti odsluženi fev
dalni družbi, so glavni nosilci 
dejanja, »ljubljenci« genijeve
bujne fantazije in cilj njegove 
kritike in sodbe. Veliki umetnik 
ni mogel docela iz kroga, ki mu 
ga je začrtal čas in njegovo gle
danje na svet. In ravno te strani, 
te čudovite, z genialno Balzacovo 
pisateljsko močjo slikane podobe 
spletk, stremuštva, grabežljivosti 
in brezobzirnega pridobitništva 
mladega nasilnega kapitalizma, 
so tudi tiste, ki so ohranile knjigi 
življenje po stoletju in več in ki

stali družina, ki jo vežejo isti 
cilji. Ravno to. zbližan je, pripad
nost skupni ideji in poglobljena, 
vsestrana politična dejavnost je 
narekovala ustanovitev Svobod. 
In če v nekem društvu nastajajo 
osebna trenja in nesporazumi, 
značilni za malomeščanski svet, 
ne pa za delavsko društvo, potem 
moramo žal ugotoviti, da v tem 
društvu nekaj škriplje. Upamo, 
da bo novi upravni odbor teme
ljito proučil vzroke razpusta pev
skega zbora in ponovno oživil

te težave. Upamo, da na bodočem 
občnem zboru ne bodo več raz
pravljali o tako žalostnih stvareh.

Najbolj živahna je bila dram
ska sekcija, ki je pripravila pri
ljubljeno dramo »Mladost pred 
sodiščem«, s katero je na okraj
nem tekmovanju v B skupini do
segla prvo mesto. Novoustanovlje
ni lutkovni oder je priredil igrico 
»Rdeča kapica«. Trenutno imajo 
oder na podstrešju osnovne šole, 
ker nekateri menijo, da lutkovno 
gledališče ne sodi o šolo, čeprav 
je vsem znano, da o Hočah ni na 
razpolago drugega primernejšega 
prostora. Razumemo tovariša uči
telja, da to res ni najbolj primer
no. še manj pa za lutkarje ideal
no. Toda v stiski kaže včasih, 
potrpeti. Kadar pa bo o Hočah 
zgrajen Dom kulture, takrat se 
gotovo nihče ne bo želel drenjati 
po šolskih sobah.

Knjižnica, ki deluje že tri leta, 
ima 954 knjig, od teh večino lepo
slovnih. V preteklem letu je na
bavila komaj 45 novih knjig. S 
tako majhnim prirastkom knjiž
nica še dolgo ne bo uspela občut
no povečati števila izposojevalcev. 
Ker tudi predavanja niso uspela, 
čakajo društvo v novi sezoni še 
obsežne naloge.

Zelo prizadevna pa je v dru-

simpatijam in političnim pred- bodo privabljale bralce k Bal- 
sodkom, da je videl nujnost pro- zacu in tudi k njegovim »Kme- 

Danese Cattaneo: Venus Marina pada plemičev, ki jih je ljubil,, tom« še vedno in vedno.

pevski zbor. V društvo je vpisa- j štvu mladinska sekcija, ki ima 
nih 465 članov. Ali ni med njimi svoj odbor in ki je obenem ga- 
nekaj tovarišev, ki bi jih lahko rancija, da bo društvo pod priza-

- * * * J   J    Z - V____  _ I J - i___ i >vključili v pevski zbor? Z dobro 
voljo bodo v Hočah zmogli tudi

devnim vodstvom v bodočnosti 
lahko doseglo veliko večje uspehe.
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TUDI KAJ TAKEGA SE V ITALIJI 
LAHKO ZGODI

Čudna pomota
Italijanske delavce, je minuli te

den začudila in ogorčila vest, da so 
v Milanu razveljavili poslanski man
dat članu Centralnega komiteja itali
janske komunistične partije Pajetti. 
Sklep o tem je bil sprejet na osnovi 
neke okrožnice nekdanje vlade kle
rikalnega desničarja Scelbe, v kateri 
je rečeno, da državljani, ki so bili 
sodno kaznovani, ne morejo biti po
slanci. S tem ukrepom je ho>tela reak
cija izključiti iz parlamenta številne 
levičarje, ki so bili kaznovani zaradi 
svojega protifašističnega in demo
kratičnega delovanja.

Pajetta je pred leti kaznovalo fa
šistično sodišče, ker se je boril proti 
fašizmu. Nekdo se je spomnil na to 
kazen in milanska volilna komisija 
je črtala Pajetta iz volilnega ime
nika. Tako je antifašist prenehal biti 
poslanec v parlamentu, v katerem 
sede tudi fašisti.

Po številnih protestih je ministr
stvo za pravosodje sporočilo, da je 
razveljavilo sklep milanske volilne 
komisije. Vsemu je* kriva neljuba po
mota. Listini o Pajettini kazni »po po
moti ni bil dodan zapisek, da je kazen 
nična l »Pomota« se je torej zgodila 
zato, ker uradniki, ki so reševali ta

PRVI KORAKI NOVE FRANCOSKE VLADE

Molletove alžirske težave
Francoska vlada med dvema ognjema. — Predsednikova pot v Alžir. 
Kompromis, s katerim se nihče ne strinja. — Demonstracije kolo

nialistov. — Zahteve alžirskega osvobodilnega gibanja
Predsednik nove francoske vlade 

Gujt Mollet je odpotoval v Alžir, da 
bi proučil možnosti za izpolnitev svoje 
predvolilne obljube — za pomiritev 
Alžira, »tega naj večjega francoskega 
vprašanja«. S tem svojim potova
njem je Mollet priznal, da alžirski 
problem ni vojni, temveč politični.

Več let so se francoske vlade 
trudile, da bi z vojaškimi sredstvi 
ohranile francosko nadoblast v Alžiru. 
Čez morje «so pošiljale transporte 
vojakov, ki so s krvjo Alžircev ho
teli pogasiti osvobodilni plamen. Se
daj je v Alžiru 200.000 francoskih 
vojakov, plamen upora pa se je spre
menil v požar. Alžir je samo zaradi 
francoskega nasilja postal »največji 
problem Francije«.

Socialist Guy Mollet ni pristaš 
nasilja. Zavzema se za mirno uredi
tev razmer v Alžiru, za reformo, ki

primer, niso mogli vedeti, da . ______ ___
kazni, s katerimi so fašisti hoteli j n© 'bi odtrgala od" Francije, 
ustrahovati demokratične borce, v i rej za kompromis med 
današnji Italiji neveljavne. I alžirskim gibanjem, ki zahteva

iv, icumiui v ziuiii u, Ati icmmu, m

bi pomirila Alžirce in obenem Alžira 
)i odtrgala od Francije. Gre to- 
za kompromis med osvobodilnim

Gre za čisto preprosto vprašanje: ali naj v Italiji vladajo reakcio
narji, ki skrbe le za svoje dobičke, ali politiki, ki bodo skrbeli 
za koristi delovnih ljudi. Pri tem veliko govoričijo o demo
kraciji in drugih rečeh, bistvo pa je — za ljudstvo ali proti njemu 
•— Na sliki vidimo delavce keramične tovarne v Firencah, ki so 

jih lastniki hoteli odpustiti in tovarno zapreti.

polno neodvisnost in med francoskimi 
kolonialnimi krogi, ki se nočejo od
povedati Alžiru.

Tak kompromis pa bo Guy Mol
let težko dosegel. Znašel se je med 
dvema ognjema, ki sta hudo vroča 
in ob katerih se lahko hitro opeče. 
Z njegovim načrtom se ne strinjajo 
niti Alžirei niti francoski kolonialni 
krogi.

Francoski kolonialisti v Alžiru 
so z demonstracijami sprejeli Mol- 
letovo pobudo za pomiritev Alžira. 
Demonstranti razgrajajo po alžirskih 
mestih in groze vladi in Molletu. Ko
lonialisti, ki se boje za svoje kolo
nialne privilegije, trde, da je vlada 
izbrala »nevarno pot, ki bo privedla 
do končne izgube Alžira«, in se za
vzemajo za vojaške ukrepe, s kate
rimi naj bi uničili upor.

Tudi osvobodilno gibanje, ki je 
zajelo ves Alžir in ima v svoji, ar
madi 20.000 do 25.000 borcev, odklanja 
Molletove načrte. Voditelji osvobo
dilne fronte, zahtevajo, naj francoska 
vlada najprej prizna alžirsko • na
rodnost in popolno neodvisnost Alžira. 
Pripravljeni so sicer razpravljati s 
Francozi o alžirsko-francoskih odno
sih, toda le kot državljani svobod
nega Alžira, Sestaviti nameravajo 
svojo vlado, ki se. bo pogajala s 
Francijo.

Francosko-alžirske kolonialiste pod
pirajo vsi tisti francoski krogi, ki 
so kakorkoli gospodarsko zainteresi
rani v Alžiru in ki se boje, da bi 
vsako najmanjše popuščanje škodo
valo njihovim materialnim koristim. 
V vrstah osvobodilnega gibanja pa

se zbirajo vsi nacionalno zavedni 
Alžirei, njihove zahteve podpirajo v 
francoskem parlamentu le komuni
stični poslanci.

Vodja levega krila angleškega la
burističnega gibanja Bevan je že 

7r TTT , večkrat grajal vodstvo laburistične
Molletova vlada se je spoprijela j stranke. Zaradi ostrih napadov na 

s preblemom, ki ni majhen in tudi | Attleeja so ga pred meseci skoro iz- 
n©„ lahko rešljiv. Od tega, če ga bo ključili iz stranke. Preteklo soboto 
rešila, je odvisna njena usoda. pa je spet napadel laburistični vrh.

Guy Molletova pot v Alžir je dokaz spoznanja sedanje francoske 
vlade, da alžirskega vprašanja ni moč rešiti z vojno silo. Ni pa 
še gotovo, če je Guy Mollet tudi že spoznal, do. Alžir nikdar ne 
bo del Francije. — Na sliki: francoska vojaška kolona v Alžiru.

BRAZILIJA IMA NOVEGA PREDSEDNIKA

Kubiček v palači Catete
li-ie ^anHaGklmnW=?reTlsedl|l-'k rilci' od nacionalnega meščanstva dol kovne kadre, podpirati razvoj pokra
st. n* f2S£& E5£s°p££!i komunlstov- | jin in mest.
svojo dolžnost. Pri svečanostih .. ... - . — .
bilo navzočih 60 posebnih odposlan- bopPik J? or.ga'n'Lzator hitrega gos- tako veliki, da jih Brazilija sama 
-— A---*L 1 T • spoda-rskega m socialnega napredka1 nikdar ne bo mogla uresničiti. Priča-

Braailije. Ta ogromna dežela pa tudi kujejo pomoč tujine. Zato je Kubiček 
potrebuje takega predsednika. ’ . . -

cev tujih dežel. Jugoslavijo je za
stopal dr. Pavl© Gregorič.

Kubiček je zmagal na volitvah 
krnskega novembra. Dobil je nad pol Kljub na-pomm pokojnega prod- 
miiUjona glasov več kot njegov de- Bednika Vargasa, ki ga je predlan- 
sničarski protikandidat general Ta- ski*> pognala v smrt brazilska re-

SPORI V ANGLEŠKEM DELAVSKEM GIBANJU

BEVAN0V NAPAD
Levičarji so spet v ofenzivi. — Bevan trdi, da laburistične stranke 
v njenem delovanju ne vodijo socialistična načela. — Pričakujejo 

ostre protinapade desnice
Na nekem zborovanju v Manchestru 
je dejal, da laburistične stranke.* 
njenem delovanju nič več ne vodi.]0 
socialistična načela. Med drugim je 
tudi izjavil, da sklepe, ki bi jih m0, 
rala sprejemati vsa stranka, »preje* 
ma le ožji odbor voditeljev, ki o teri 
včasih niti ne obvešča poslancev. Ne* 
Bevanov sodelavec pa je napovedat 
da bodo laburistični levičarji v krat' 
kem objavili v svojem glasilu »Tri' 
bune« predloge za reformo strankini*1 
pravil.

Ta napad je mnoge iznenadil' 
Bevan je namreč zadnje mesece 
jakno sodeloval z laburističnimi vo* 
ditelji. Po izvolitvi Gaitskedla & 
predsednica laburistov je izjavil, n* 
bo podpiral njegova prizadevanja-. T** 
ko je tudi bilo — do nedavnega, 
so bile volitve za predsednikove#6 
namestnika. Kandidirala sta Griffith* i 
in Bevan. Zmagal je Griffiths,. ki 90 

' ga podprli desničarji in nekateri sre- 
d inči. Dobil je 141 glasov. Bevan J* 
dobil 111 glasov. To je sicer velike: 
marsikdo ni pričakoval tako velike#6 
števila bevan isti č dih glaso\;. Pri v©* 
litvah za predsednika stranke je B®- 
vam dobil le 70 glasov. Morebiti & 
ga ti glasovi ohrabrili, da je sp^ 
povedal, kaj misli o laburistične^ 
vodstvu, morebiti pa ga je poraz raZ' 
jezil. Vsekakor pa je zanimiva nj©* 
gova ugotovitev, da laburističn® 
stranke v njenem delovanju nič v®6 
ne vodijo socialistična načela.

vora. V o lili so ga vsi napredni Bra-

OB KONGRESU ITALIJANSKIH SOCIALDEMOKRATOV

ZAHTEVE IN GROŽNJE LEVICE
Na desetem kongresu italijanskih 

socialdemokratov, ki je bil pred dnevi 
v Milanu, niso rešili krize, ki raz
jeda to stranko že lepo vrsto let. 
Kongres je razgalil to krizo, odkril 
je nasprotja med posameznimi stru
jami v stranki, ki temelje na po
polnoma različnih pogledih na itali
jansko demokracijo in njeno bodoč
nost.’

Spore med socialdemokrati bomo 
bolj razumeli, če se bomo nekoliko 
temeljiteje pogovorili o najnovej
šem razvoju političnega položaja v 
Italiji.

Zadnje leto se italijanske konserva
tivne sile vedno resneje boje tako 
imenovane »leve nevarnosti«. Njihov

strah ni neutemeljen. Notranji po
ložaj terja hitre in korenite reforme 
na gospodarskem, socialnem in poli
tičnem področju. Segnijeva vlada, 
ki jo je razvoj dogodkov prisilil, 
da se je začela temeljiteje ukvarjati 
z nekaterimi socialnimi problemi, 
živi le še s. pomočjo komunistov in 
socialistov. Desničarska krila vladnih 
strank so odklonila podporo osnut
kom zakonov o davkih, o proračunu 
ministrstva za industrijo, o vojaških 
sodiščih itd., ki so vsaj malo na
predna, komunisti in socialisti pa so 
te zakone podprli. 1

Takšna preusmeritev v italijan
skem političnem življenju je tudi od_

raz spremembe, ki se je v zadnjem 
letu dogodila v mednarodnih odnosih. 
Ostrina blokovske politike se je ne
koliko skrhala in to je omililo blo
kovsko napetost v posameznih drža
vah ter sprostilo tiste demokratične 
in napredne sile, ki so jih napadi 
tega a-iil onega bloka prisilili, da »o 
iskale zaveznike v konservativnem 
taboru. Delavske stranke pa so se 
nekoliko otresle tujega varuštva, za
čele so razbijati opozicijske lupine 
in iskati možnosti za uveljavljanje 
v političnem in parlamentarnem živ
ljenju. In zgodilo se je, da so se stare 
oblike političnega združevanja pre
živele in nekatere strank© so pričele 
razpadati. Spor med levimi in desnimi 
krili v italijanskih vladnih strankah 
.je vedno hujši.

Tudi v socialdemokratski stranki 
se odvija podoben proces. Levo krilo 
graja dolgoletno hlapčevanje desni
čarski krščanski demokraciji, zaradi 
katerega je stranka izgubila ves svoj 
ugled. Levičarji so že večkrat zagro
zili, da se- bodo pridružili socialistom, 
če se predsednik socialdemokratov 
Saragat ne bo resneje zavzel za ko
risti delovnih ljudi.

Ta trenja so se pokazala tudi na 
kongresu. Tajnik Matteotti je v svo
jem poročilu branil in hvalil sode
lovanje socialdemokratov v vladi in 
odklonil sodelovanje s socialisti. Tudi 
predsednik Saragat je zagovarjal

stališče, da j© treba utrditi sedanjo 
vladno koalicijo. V imenu levice ji
ma je odgovoril Faravelli, ki je de
jal, da je vladna koalicija propadla 
in da je socialdemokratska stranka 
zaradi sodelovanja v njej izgubila 
socialistični značaj. »Socialdemokrati 
hočemo ostati socialisti in ne moremo 
več sodelovati s konservativci tipa 
Malagodi, Pella in Scelba«, je dejal 
Fairavelli. Zavzel se je za združitev 
socialdemokratov s socialisti, toda 
to naj ne bo neposredna spojitev, 
ampak proces, ki bo s skupnimi 
ukrepi na področju vladne politike 
in krajevne uprave združil socialiste. 
Iz vlade bi morali izključiti konser
vativce in liberalce ter sprejeti so
cialiste. Faravelli je zagrozil, da bo 
levica izstopila iz stranke, ©e ne 
bodo sprejeli njenih zahtev.

Desničarji in sredinci so ostro za
vrnili zahtev© levice. Malo j© manj
kalo, da se delegati niso stepli Sr-

akcija, je Brazilija, še vedno hudo 
zaostala dežela, toda dežela ogromnih 
možnosti. Nihče ne ve, kaj vse skriva 
v svojih nedrih. Vedo za nafto in 
mnoge rude, toda raziskana je le 
obala; ogromna področja v notra
njosti še čakajo na raziskovalce in 
naseljence. In vendar je Brazilija 
dežela revščine. Neka,j bogatašev raz
košno živi, v predmestjih pa života
rijo milijoni , raztrganih im bolnih 
delavcev; v majhnih im zaostalih 
vaseh živi in umira 40 milijonov 
revežev.

Kubiček je kot guverner države 
M in as Gerais pokazal svoje sposob
nosti. V petih letih so v tej državi 
trikrat povečali proizvodnjo električ
ne energije', zgradili 3000 km cest, 
številne tovarne, šole, inštitute in 
gledališča. Največ zaslug za te uspehe 
ima Kubiček. Njegova zasluga so 
tudi zakoni, ki urejajo odnose med 
delavci in delodajalci in določajo 
pravice delavcev do zdravstvenega 
zavarovanja, šolanja, združevanja 
itd. Zato so mu delovni ljudje verjeli, 
ko je dejal: »Pošljite me v Catete 
(predsedniško palačo), pa bom tudi 
tam napravil isto za vso Brazilijo«.

Končni cilj Kubičekovega pro
grama preporoda Brazilije je splošno 
povečanje življenjske ravni delovnih 
ljudi. Da bi to dosegel je potrebno: 
zgraditi prometne poti, povečati pro-
1 7 TT/irll, Irt rt-t, rt—na! I « — -1 1 1. • ’ r  

pred prevzemom dolžnosti potoval 
Evropo, kjer je z veseljem sprejel 
vsako pomoč, toda pod pogojem, da 
»ne bo »lužila manevrom za gospo
darski ali politični vpliv v deželi«.

Kubiček si ne dela utvar. Ve, da 
ga čakajo velike težave. Premagati 
bo moral zaostalost Brazilije, zaosta
lost v miselnosti ljudi, premagati bo 
moral odpor reakcije. On in njegovi 
prijatelji zatrjujejo, da so priprav
ljeni na boj.

V vrstah angleških laburistov s® 
te dni spet pripravlja vihar. Priča* 
kujejo ostre protinapade desnice, 
katerih govore, da, se utegnejo konča0 
z Bevanovo izključitvijo iz stranke- 
To je sicer malo verjetno, kajti b»' 
vanisti so — sodeč po glasovih, k1 
jih je Bevan dobil pri zadnjih 
litvah — kar precej močni, in Gan*' 
skeill ter Griffitsh ne bosta tvegal6, 
da bi z Bevanovo izključitvijo raZ' 
bila stranko. Najbrž bodo spet P°' 
iskali kompromis, ki pa ne bo pom61' 
gal odpraviti prepričanja, da labu; 
ristično stranko razjedajo števila1 
problemi in da je angleško delavsk0 
gibanje res premalo socialistično.

Aretacije levičarjev 
v Perziji

V Perziji so objavili sporočilo, T 
katerem pravijo, da so aretirali tri 
voditelje levičarske stranke Tudev- 
sekretarja izvršnega komiteja te 
stranke Mohameda Brabramija, člani* 
izvršnega komiteja Alija Alavija 111 
sekretarja teheranske federacije -ADJJ 
nplaha Korejčija. Aretacijo so najbr* 
povzročili številni protesti proti Ba#' 
dadskemu paktu, v katerega se f 
pred nedavnim vključila tudi P*f' 
zija. Napredni Perzijci obsojajo JJ 
pakt kot- nemiroljuben in razbijaj 
manever Zahoda. Levičarska strast 
Tudeh je ta pakt vedno ostro g**' 
jala.

m ?^inrapvadl I izvodafo
.1 poglobili razdor v stranki, ki | industrijo, mehanizirati kmetijstvo,

socialno zaščito delovnih 
pridobiti domače visokostro-5£SIe%aF5«^S*SS
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Neredi ob Vargasovi krsti. Od tedaj je minilo že poldugo let* 
Brazilija je dobila novega predsednika — Kubička, ki izjavlja, 
se bo odločno in iskreno zavzemal za gospodarski in social 

preporod te velike ameriške dežele.

O K N O SVET

Bežni vtisi iz Bruslja in Belgije
Prvi obisk v Bruslju je dogo

dek, ki ga človek ne more zlahka 
pozabiti. To je velemesto, ki ima 
(prav tako kot vse druge prestol
nice) svoje značilne posebnosti.

Tisti, ki je bil pred devetimi 
leti prvič v tem mestu, je ob po
novnem srečanju radoveden, kaj se 
je med tem izpremenilo, kaj je 
novega; v spominu mu oživijo po
dobe tistih značilnih poslopij, ki so 
človeku vedno všeč zaradi svoje
ga prikupnega vtisa: Mestni hotel, 
zgradbe okrog Velikega trga, ma
gistrat in cerkve v gotskem slogu; 
spomini s poti se prepletajo z no
vimi dojmi.

Deset let je za ljudi dolgo ob
dobje. Včasih izpremenijo v tem 
obdobju svoj obraz tudi mesta in 
dežele. Celo iz vlaka lahko opa
zimo te izpremembe

Pred desetimi leti v brzoviakih. 
ki so vozjli skozi razrušeno in ne
urejeno Zahodno Nemčijo, polno za
vezniških vojakov, skoraj nikoli ni 
bilo dovolj prostora. Tistikrat sem 
se zadovoljil s tem, da sem s karto 
II. razreda v žepu stal na hodniku 
pri oknu in opazoval ruševine.

»Poglejte Miinchen, DiisseldorL 
Ulm, Achpn . . to so bila zlata 
mesta. < mi je pred desetimi leti 
govoril sprevodnik in držal v roki 
jugoslovansko »Moravo« kot veliko 
dragocenost. »Bombardirali so jih,« 
je nadaljeval — dosti je bilo mrtvih 
-— saj sami vidite ostanke nekda
njih mest .. .<• Sopotnikom.Nemcem 
ni bilo prijetno, ko so poslušali 
te besede svojega rojaka.

Danes sprevodnik na zahodno- 
nemški železnici, ki je spet ena 
najsodobnejših v Evropi, ne ome
nja preteklosti. Od tega ni moč 
živeti. Spričo poslovne dinamike 
tone preteklost v pozabo.

Potniku, ki sedi v udobnem ku
peju, ni treba ničesar razlagati o 
novostih v Zahodni Nemčiji. Dovolj 
je, če pogleda skozi okno. Od Miin-

chena do Aachena lahko vidi v sle
hernem mestu velike tovarne. Nova 
zahodno-nemška industrija se je 
raztegnila ob progi v nedogled. Na
vaden človek si ne more predstav
ljati, kako ogromna so ta pod
jetja in s kakšnim tempom teče 
proizvodnja v njih. Zalo je danes 
Zahodna Nemčija najnevarnejši tek
mec industriji drugih držav.

»Kajne, kako velike spremembe 
po desetih letih v tej premagani 
deželi, ki Sedaj ustanavlja svojo 
vojsko!« me je zdramil iz razmi
šljanja zgovorni sopotnik, Belgijec 
in Gana, ki je dve uri pred pre
hodom čez nemčko-belgijsko mejo 
skril steklenico alkohola, da je ne 
bi opazili cariniki. Dejal je: »Bel
gijski cariniki so strogi. Ne dovo
lijo, da bi kdo prinesel čez mejo 
stroje ali aparate in nobenih alko
holnih izdelkov. V Belgiji so že 
pred 20 leti vpeljali prohibicijo 
za močne alkoholne pijače, žganje, 
rum, konjak in drugo.«

Razumljivo je, da je Belgija, 
ki ima tudi močno industrijo, za
varovala s strogimi ukrepi svoje 
blago in svoj trg, kjer je dražje 
kot v Zahodni Nemčiji. Toda, zato 
so pa tudi belgijske plače in za
služki večji. Spomnil sem se filma 
o beneluških in nemških tihotap
cih. Ce jih je še kaj, gotovo ne 
uporabljajo, navadnih prehodov čez 
mejo. kljub temu, da tudi tu ni 
strogega carinskega pregleda (vsaj 
glede tujih potnikov). Cariniki na 
belgijski strani pa se vendarle po
zanimajo za industrijske izdelke in 
stroje, nemški carinski uradniki pa 
za kavo in podobne reči.

Zahodna Nemčija je ostala za 
nami. Ali bom tudi v Bruslju — 
in Belgiji sploh — videl toliko spre
memb!

Bruselj med vojno ni bil po
škodovan. S prihodom ekspresnega 
vlaka v belgijsko prestolnico je 
prišlo tudi prvo presenečenje. Sta

rih železniških postaj »Gar du no- 
ire« in »Gar du midi« ni več.. Na 
njih prostoru stoje zdaj nove, naj- 
lepše evropske železniške postaje. 
Zgradili so tudi novo »Centralno 
postajo«. V pritličnih prosto-rih, ki 
še niso dokončno urejeni, so pi
sarne, prostori za oddih, kino in 
drugi prostori, kjer potniki lahko 
dobijo, kar potrebujejo. Notranje in 
zunanje stene, so zgrajene z ru
men© opeko, pod je iz rumene ke
ramike in iste barve s© tudi leseni 
ploščeni stropi.

Belgijci so v zadnjih desetih 
letih zel© sodobno uredili promet. 
Zgradili so med novimi železniškimi 
po-stajami v Bruslju viadukte. Ši
roki so okrog 50 metrov. Dolgi pa 
po več kilometrov. Čeznje vozijo 
povečini električni in motorni vlaki, 
parnih lokomotiv skoraj ni videti. 
Pod viadukti teče sedaj nemoteno 
cestni promet.

V Bruslju in Belgiji sploh j© 
zel©^ veliko avtomobilov, nekaj sto 
tisoč. Na javnih prostorih, okrog 
magistratov, ustanov, bank, na tr- 
gih, glavnih in stranskih ulicah 
skoraj ni prostora za parkiranje. 
To vprašanje bo kmalu postal© še 
bolj pereče, saj promet neprestano 
raste.

Nove železniške postaje in ne
navadno živahen promet v Bruslju 

1 so po desetih letih največja novost, 
ki jih opaziš, če gledaš ulice. Po 
dinamiki prometa, kroženju blaga, 
IX) delovni vzdržljivosti sta Belgija 
in njeno glavno mesto podobna 
»delčku« Amerike na evropski celini.

Toda v svoji arhitektonski osno
vi, p© zunanjosti pročelij, se Bru
selj v zadnjih desetih letih ni iz- 
premenil. V središču mesta so še 
vedno pet in šest nadstropne hiše, 
drugi predeli z dvonadstropnimi 
alj tro nadstropni mi stavbami so 
prav tako še vedno ohranili svojo 
zunanjost starega dela belgijske 

prestolnice. Te hiše so • povečini 
široke pet do deset metrov in po
dobne ozkim škatlam, ki so zlo
žene druga ob drugi. Bruseljski 
arhitektonski videz se res ni spre

menil, toda zdaj ima drugačen 
okras. Belgijska prestolnica se je 
oblekla v razkošno oblačilo neonske 
razsvetljave in razstavila v izlož- 
bah svojih trgovin vse blago — 
od šivanke do »Super Buicka«, ka
terim vedno bolj konkurirajo nem
ška vozila. Ceneno nemško blago 
tudi v Belgiji nima tekmeca; če 
ne bi bil© njenih carinskih pregrad, 
bi docela preplavilo belgijski trg, 
na katerem uživa velik ugled po 
dobri kakovosti proizvodov.

Bruselj in belgija je v pravem 
pomenu besede velika trgovska 
skupnost, kjer je življenjska raven 
razmeroma visoka. T© ni nič ču
dnega, kajti , čeprav Belgija na Svo
jem ozemlju nima skoraj nobenih 
surovin (razen premoga), vendarle 
proizvaja letno na pr. 5,5 milijonov 
ton jekla, 6 milijonov ton cementa 
itd; v prvih desetih mesecih 1955 1. 
je izvozila blaga v vrednosti 98 mi
lijard 536 milijonov frankov, kar 
znaša približno dve milijardi do
larjev. To je tudi za 20% več kot 
v letu 1954. Gospodarstvo je usmer
jeno k izvozu. Konjunktura j© 
ugodna, rezerve surovin v Kongu 
pa velike. Belgijci dobro zaslužijo 
— seveda nekateri več, drugi manj, 
ker je med proizvajalci in potroš
niki veliko posrednikov. Zaradi tega 
stane na pr. kilogram govejega 
mesa po grosističnih cenah približ
no 60 frankov, v prodajalnah na 
drobno pa 140 frankov. Zaradi tega 
je tovarniška cena 3 metrov blaga 
700 do 800 frankov, v prodajalnah 
pa 4000 do 5000 frankov. Izdelki, 
bodisi kmetijski bodisi industrij
ski, niso ravno poceni. Lahko bi 
cel© rekli, da spada Belgija med 
zelo »drage« evropske 'dežele. Moška 
obleka v konfekciji stane 2000 do 
3000 frankov, moška srajca okrog 
500 frankov, enako kot boljši cev. 
lji, kravate stanejo od 150 do 
300 frankov, dežni plašči pa do 
4000 frankov. Konfekcija je res zelo 
kakovostna in okusna ter skoraj 
za polovico cenejša kot izdelki, ki 
Jih naredijo krojači. Zaradi tega 
je v * Belgiji malo obrtnih delarvnic

saj lahko vsaikdč kupi narejene 
obleke. Izbira je velika — od na
vadnih oblek do frakov in plesnih 
toalet. Zaželeno bi bilo, da bi naše 
trgovske hiše (čeprav najbrž vedo, 
kako izgleda takšno poslovanje) po-- 
snemale konfekcijske proizvajalce 
in prodajalce v industrijskih de
želah. Za naše kupce bi bila to 
velika prednost, čeprav smo Jugo
slovani nekako navajeni, da nam 
vsako novo obleko naredi krojaški 
obrtnik. Če bi bila konfekcija dobre 
kakovosti, bi se tudi take navade 
hitreje odvadili.

Tujca v Bruslju zares presene
čajo cene strojev in aparatov. Ra
dijski sprejemniki in fotografski 
aparati stanejo od 2000 do 4000 fran
kov in več, električni aparati za 
britje do 2000 in 3000 frankov, tele
vizijski sprejemniki so po 15.000 do 
20.000 frankov, motorji »Vespe« pa 
po 20.000 d© 25.000 frankov.

Kmetijski proizvodi so dragi. V 
Bruslju jih kupujejo po dekagra
mih in 2/i kg. Za naše pojme je 
tudi nenavadno visoka stanarina, ki 
pogosto preseže tretjino plače. Red- 
kokdo lahko pomisli na gradnje sta
novanjske hiše. Hiša z dvema ali 
tremi sobami in stranskimi prostori 
stane približno milijon do poldrugi 
milijon frankov. To je vsota, s 
katero je moč kupiti 20 do 25 avto
mobilov »Volkswagen« ali kakih 
šest, sedem Super Buickov, modela 
1956. Za naše pojme je res raz
merje cen v Bruslju skoraj nera
zumljivo. Seveda pa ne smemo po
zabiti, da zaposleni Belgijci, ki so 
znani kot marljivi, varčni in go
spodarni ljudje, zaslužijo vsak me
sec toliko, da lahko udobno žive.

Toda čeprav imajo Belgijci višji 
življenjski standard kot drugi lju
dje v Evropi, je vendarle njihovo 
življenje polno trdega dela, nepri
merno več delajo kot ljudje o-b 
Sredozemlju, od katerih se razliku
jejo tudi po temperamentu. Čeprav 
so v Bruslju in mnogih belgijskih 
mestih ljudje še decembra oblečeni 
v balonske plašče in le tu pa tara 
kdo v zimsko suknjo, (menda bolj

iz spoštovanja do imena zadnjega 
meseca v letu kot iz potrebe), je 
njihov temperament čisto severnja
ški- Če izvzamemo živahen promet 
na bruseljskih ulicah in drugih bel
gijskih cestah, je po Bruslju, Luvenu, 
Liegu in drugih mestih nenavadno 
mirno. Redko kje igrajo jazz-or- 
kestri in malo kje plešejo. Trgovski 
in delovni Bruselj živi na svoj na
čin, s prodajalnami, ki so odprte 
od 9. ure zjutraj (ob osmih se šele 
zdani) do 21. ali celo 23. ure, ko 
čakajo na zadnjega kupca, s kine
matografi. pred katerimi n,i »re
pov« (kajti vstopnice stanejo 15 do 
30 frankov), z različnimi klubi po
slovnih ljudi in z družinskim živ
ljenjem. Ob delavnikih so kavarn© 
in hoteli skoraj prazni. Prebivalcem 
preostaja zelo malo prostega časa. 
Večini je življenje v pravem po
menu besede sinonim za delo. delo 
v podjetju, delo doma, kjer tudi 
ljudje iz boljših družin delajo za 
manjša podjetja, tovarne in delav-

Edlno nedelja je resničn© dan 
oddiha. Ob kozarčku piva, te ljud
ske pijače, ki jo dobiš x’edno hla; 
dno, poleti in pozimi, ali ob kavi 
mineva čas — navadno popoldne t- 
v kakšni kavarni, kjer predvajajo 
glasbo s plošč. Mlajši ljudje iščejo 
r azv e d rila v š port u.

Kadar se ob sobotah in nedeljah 
zvečer, okrog devete ure, napotijo 
delovni ljudje Bruslja domov, z 
vrečicami pečenega krompirja v ro
kah — to je cenena slaščica, tradi
cionalna belgijska ulična značilnost 
— takrat mesto počasi tone v sen: 
Ljudje so se spočili in pozabavali 
za majhen denar. Zadovoljni so 
brez velikih zahtev. Zato imajo vi
soko življenjsko raven. Enomilijon
sko mesto uporablja vsa sodobna 
sredstva m dognanja, toda ohranja 
stare običaje in ne pritožuje kot 
Pariz, da se spreminja značaj me
sta. Bruselj je Še vedno tisto staro, 
dinamično in hkrati tiho. poslovno, 
skromno, marljiv© in varčno mesto* 
brez posebnih želja.

Relja Atanasijevič


